
‘‘Slovenský národ potřebu­
je podporu. My, detí sloven­
ského rodu, zaviazaní sme o- 
betovať pre náš ubiedený ná­
rod.” — Dp. Štefan Eurdek Jednota Starajme sa včas o budúc­

nosť, nie až potom, keď ta sta. 
ne minulosťou. Lebo v budúc­
nosti spočíva krajšia čiastka 
nášho života.

ROČNÍK (VOL) LXX.

70 ROKOV PRVEJ KATOLÍCKEJ SLOVENSKEJ JEDNOU

Píše: TAJOMNÍK

70 rokov minulo, keď sa založila Prvá. Katolícka Slo­
venská Jednota v meste Cleveland, • Ohio.

Prvá konvencia bola 4. septembra 1890. Na nej boli 
přítomni:

Rev. E. Gellhof zo Streator, Ill.
Ján Prokopovič z Olyphant, Pa. >
Martin Slanina z Allegheny City, Pa.
Ján Búoä ,z Pittsburgh, Pa.

• J. A. Filek z Wilkes-Barre, Pa.
Rev. Stefan Furdek, z Cleveland, Ohio
Juraj Onda z Cleveland, Ohio

■ Jakub Gms z Cleveland, Ohio
A. Sotůk z Cleveland, Ohio
Rev. J. Mortvoň z Cleveland, Ohio.
Tieto mená si zaslúžia byt zapísané v dejinách vše­

tkých národov amerických, lebo dali základ nielen PRVEJ 
KATOLÍCKEJ SLOVENSKEJ JEDNOTE, najväčšej to 
slovenskej organizácie v Amerike, ktorá poéíta blizo 103 
tisíc členov, ale dali základ tiež jednej z amerických usta­
novizní, ktoré 'pomohli zroblť Ameriku takou, ako je dnes, 
najmohutnejšiu, najdobročinnejšiu, najblahobitnejňiu kra­
jinu na svete.

Pamätajme všetci. Amerika nio je krajina jednotliv­
cov, ale je krajina spoločnosti, čo znamená mnohých spo­
ločne pracujúcich, ktorých prácou sa umožňuje blahobyt 
Uznápie, že je holou nemožnosťou, aby pracujúci jednotli­
vec zašporii milión dolárov, ale pracujúci v spoločnosti do- 
cieĽa až bilióny, ktoré idú zo spoločnej práce a v prospech 
národa.

Pižiem to preto, aby sme pochopili, čo znamená spo­
ločná práca, to bola prvá konvencia KJ, zastúpené spol­
ky mali spoločne 320 Členov, v kase veľká nula. Ale vtedy 
medzi iným prijali stanovy, z ktorých vám tu predložím 
hiekoľko riadkov: (

“Povinní sú jej členovia (totižto KJ) čo dorai 
•■ potomci’ nábožných predkov a čo verní údovia jednej 

a tej istej Irrcstansko-katolickej Cirkvi udržiaval! a 
upevňovať sa v tejto svätej viere t .tak uistiť si blaho 
večné. ,

“Konečne ale, čo zdarni synovia slovenského ná­
roda, pestovať po otcoch zdedenú slovenskú reč a ná­
rodnosť, udržovať ju pre ďalšie pokolenie a talc hod­
nými sa stať predkov svojich a tiež zároveň stať sa 
americkými občanmi.“
Je to len niekoľko stov, ale veľmi bohaté. Znamenali 

a znamenajú i dnes trojku života slovenského muža, a to 
pracovať spoločne za svoju katolícku vieru; najdrahšie, čo 
človek vlastní v záujme pokoja svojej myalc; pracovať za 
svoj slovenský národ, aby človek ctil otca a matku svoju, 
ako sa to tisíce rokov predpieuje^ak chceme dlho žiť; byť 
americkými občanmi, aby sme chrárijh základ slobody, lebo 
načo má človek žiť, ak nemá sloboduVnyslc, slobodu mod­
liť sa, ako za dobre uzná, slobodu vychovávať svoju rodinu 
pre večné blaho. Ä

A no, zakladatelia KJ boli mužovia bonäbojní, úprimne 
zmýšľajúci, preto Boh žehnal ich prácu, a to tak, že dal 
Jednote tisíce spolkových čestných úradníkov, ktorí úprim­
ne za svoju Jednotu pracovali a pracujú. Jednota doteraz 
vyplatila vdovám a sirotám a na dobročinné ciele vyše 50 
miliónov dolárov. A Boh žehnal, takže v pokladnici je na­
priek tým výplatám okolo $25,000.000 00. Jednota sa usi­
luje svoje členstvo presviedčať nielen v tom. aby boli dobrí 
katolíci, aby boli dobri Slováci, aby boli dobrými americ- 
kými a kanadskými občanmi, ale aj v tom, aby pre blaho 
svojich rodin, keď zomrú ako Členovia, nechali čim viac 
poistenosti, lebo pamätajte, že nielen slovom človek sa 
živí, ale tiež chlebom a aby si mohol kúpiť chlieb, na to 
sú potrebné doláre. Členstvo v Jednote má dnea aai 99 
miliónov dolárov poistenosti.

Teda od 4. septembra 1890 Jednota ďaleko zašla. Vše­
tky skutky ťažko v jednom článku vymenovať. Treba na 
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PROGRAM OSLAVY SEDEMDESIATKY IKSJ 

V CLEVELANDE

Oslava sa začne v nedeľu 4. 
septembra o 11. hodine ponti- 
fikálnou sv. omšou v kostole 
av. Benedikta. Celebruje a ká­
že osvp. Teodor Kojíš, O.S.B., 
opát kláštora sv. Andreja- 
Svorada.

O 12.30 hodine napoludnie 
je banket v osadnej hale s 
týmto programom;

1. Privítanie — Stefan Kan- 
dra, predseda slávnosti.

2. Modlitbu predriekne dp. 
Michal Jaško, O.S.B, správca 
osa^v sv. Benedikta a du­
chovný okresu Štefan Furdek.

3 Hymna Star Spangled 
Banner — spievajú všetci prí­
tomní pod vedením Juraja M. 
Lukáča.

4. Za Okres privíta jeho 
predseda Jozef Kľučár

5. Program prevezme oh­
radník Andrej G. Putka.

6. Prečo oslavujeme Furde- 
kov Deň? *— Juraj M. Lukáč.

7. Prejav — ctlh. p. Michal

Pani Eva Hronská mŕtva

Kardinál O'Hara skonal

Z Buenos Aires sme dostali 
ďalšiu smutnú zprávu: 23. 
augusta skonala po dlhšej ne­
moci vdova, po spisovateľovi 
Jozefovi Cigrovi Hronskom. 
Pochovali ju v Lujáne 24. au­
gusta, Modlíme sa za duševné 
spasenie dobrej katoličky a 
Slofcnky, ktorú oplakáva syn 
Juraj, nevesta a vnučka. Po­
zostalým vyslovujeme hlbo­
ko precítenú sústrasť.

nom Washingtone. Videli toho 
veľa á pekné veci. Mnohí prvý 
raz v živote. I bolo to radosti 
a oduševnenia, hlavne keď 
sme sa dostali do Bieleho Do­
mu. A tu jedna zvláštnosť. Do 
Bieleho Domu púšťajú iba 
predpoludním na návštevy.

, (Potatsraalo na »träne 3.)

V nedeľu 28. augusta sko­
nal vo Philadelphii kardinál- 
arcibiskup Ján O’Hara, kto­
rému podliehalo vyše poldru­
ha milióna veriacich, v tom 
aj niekoľko desaťtisíc sloven­
ských katolíkov. Zosnulý bol 
v celej Amerike známy ako 
prvotriedny vychovávateľ. 
Zhromaždeným jednot árom 
smutnú novinu oznámil vo 
Washingtone Msgr. František 
Dubosh a hneď sme sa i po­
modlili za duševné spasenie 
amerického kardinála.

Strieborné jubileum 

dp. Pavla Graycara

Dozvedáme sa, že dp. Jozef 
M. Thomas, rodák z Čata- 
sauquy, Pa., a syn br. Jána 
Thomasa. stal sa duchovným 
správcom farnosti Nepoškvr­
neného Počatia v Denton, Te­
xas, a zároveň dostal povere­
nie ako) duchovný Newman 
Klube-/ na Ženskej Texaskej 
Univerzite a na Sevcrotexas- 
kom Kolégiu.

Dp. Thomas je členom č. 
167 KJ. práve tak aj jeho c- 
tccko. Tešime sa z povýšenia 
a novému dp. farárovi vo veľ­
kom Texase srdečne blahože­
láme.

 Teodor G. Kojíš, O. S. B. , 
opát kláštora kv. Andreja-Svorada, Cleveland, Ohlo

Drahí naši dobrodinci!

Nakoľko je mi neniožné, aby som sa osobne prihovoril 
každému z vás, volím si túto cestu, aby som sa k vám pri« 
<blížil a povedal vám, čo mi leží na srdci.

Zaiste už všetci americkí a kanadskí Slováci sa dozve­
deli o novom ústave sv. Cyrila a Metoda v Ríme, ktorý y 
krátkom čase započne svoju činnosť. Má to byt predovšet­
kým malý seminár. V ňom by mladí slovenskí chlapci, zo 
všetkých končím slobodného sveta, mohli skončiť svoje stre­
doškolské štúdiá a pokračovali, až kým neprídu k oltáru 
Božiemu. Budú z nich kňazi, ktorí raz pôjdu na Slovensko 
a budú znovu tam'šíriť kráľovstvo Božie. Ako dobre riete, 
na Slovensku teraz už chýba tisíc kňazov. Príde čas, že naše 
drahé Slovensko stane sa misijnou krajinou. Je preto svätou 
povinnosťou všetkých Slovákov, aby sme sa postarali o no­
vých kňazov pre Slovensko.

Jeho Eminencia kardinál Pizzardo, prefekt Posvätnej 
kongregácie pre semináre, dňa 10. mája tohto roku obrátil 
sa osobitným listom na Sdruženie Slovenských Katolíkov 
v Amerike, na kňazov, na laikov, hlavných úradníkov a vlast­
ne na všetkých nás. Vo svojom liste vyslovil svoje hlboké 
ocenenie finančných obeti, ktoré sme už priniesli na výcho- 

■vu kňazovj>re Slovensko. Medzi iným hovorí:
’“Prenasledovanie umlčanej Cirkvi za železnou oponou

. ffohitona!» n* istá U

, Wellington, D. C. — "Kto 
by len bol myslel pred 70 rok­
mi, keď nám dp. Štefan Fur­
dek založil IKSJ, že prídeme 
oslavovať sem do hlavného 
mesta Spojených Štátov, kto­
ré jo dnes i hlavným mestom 
slobodného sveta, Že sa zhro- 
máždime v tomto nádhernom 
chráme Božom, v Národnej 
Svätýnl a že aa tu budeme v 
roku.1960 modliť a spievať v 
našej ľubozvučnej materči­
ne?"

Tak položil otázku osvp. 
Teodor Kojíš, O.S.B., v nede­
ľu 28. augusta. A naozaj hod­
no nad tým rozmýšľať. Veď 
to vec nevídaná, ale predsa 
pravdivá: Jednotári šli do 
Washingtonu osláviť jubileum 
Jednoty a jej prvého predse­
du. A oslavovali dôstojne a 
veľkolepé.

Príchod pracovníkov
Oslavy sa začali vo štvrtok 

25. augusta príchodom pra­
covníkov za KJ a jej MO do 
hotela Sheraton Park. Nád­
herné to budoviako. Jeden 
azda z dvoch najkrajších ho­
telov nielen vo Washingtone, 
ale. vôbec v Amerike. Celý la­
byrint je lOj mesto samo o se­
be. Nuž;-sýto je sila-našej KJ, 
keď si môže dovoliť pozvať 
desiatky svojich najlepších a 
najoddanejších pracovníkov 
do takéhoto hotela a tam im 
preukázať úctu za vykonanú 
prácu.

Stalo sa. Prišlo vyše 80 bra­
tov a sestier, čo usilovne kam- 
panovali. Prišli zo všetkých 
kútov Spojených Štátov a z 
Kanady. Videli sme starších, 
ale viac mladších i mladých. 
A priviedli skoro všetci svoje 
manželky i celé rodiny, takže 
nás tu bolo už na začiatku do 
300. A v nedeľu pribudli ďal­
ší, ktorí ochotne prišli vzdať 
vďaky Pánu Bohu za veľkú 
milosť, že sme sa dožili sedem­
desiatky KJ.

$600,000.00 poistenia
Po vítaniach prišlo k práci. 

Predstavovanie, vysvetlenie 
niektorých vecí, čo sa týkajú 
práce v rámci KJ a jej MO. 
Nehovorili iba hlavní úradní­
ci, ale i mnohí delegáti a vcel­
ku to vyznievalo ako malá 
konvencie. I bola to dobrá prí­
prava na konvenciu. Sledovali 
sme bratov a sestry z Pitts­
burghu, ako si všímali, čo sa 
hovorí a ako sa veci prevetrá­
vajú. Iste si to vzali k srdcu, 
aby sa im ľahšie pripravila 
konvencia, ktorá bude na rok 
u nich.

A keď v piatok prišiel rad, 
aby sa bratia a sestry preuká­
zali najnovším výkazom prá­
ce, nuž hr. hlavný predseda 
M. J. Vargovič a br. hlavný 
tajomník Ján Sabol i všetci 
ostatní boli veľmi prekvape­
ní a naradovaní, lebo prišlo 
od našich pracovníkov až. za 
$600,000.00 nového poistenia. 
Nuž vrele ďakovali naši bra­
tia hl. úradníci a iste v duchu 
ďakuje týmto usilovným jed- 
notárom každý spolok a kaž­
dý člen, žc konajú takú uži­
točnú prácu, ktorá je najlep­
ším príspevkom k našim osla­
vám. Pán Boh zaplať a daj 
chuti do-ďalšej práce.

V Bielom Dome
V piatok popoludní šli naši 

pracovníci na túru po sláv-

The year 1890 « the year in which both th« Jednota 
and I were bom. The important one, however, was the 
Jednota, because I feel that if not for the Jednota and its 
influence on the Catholic and the national life of ths 
Slovak immigrants, perhaps I would not be what I am. Dur­
ing these past 70 years many and Important events have 
transpired in my own life and more especially ih the life 
of the Jednota. I can recall years of hardship due to lack of 
work, years when the worker received no United States cur­
rency-for his labors, if he did work, but a slip of páper, that 
looked like stage money, which he had to endorse before the 
comer grocer would cash it Such a condition did not pre­
vail during those years of depression that most of you re­
member, the years from 1929 to 1943. The years of which 
I am speaking, were hard on all workers, but especially on 
the foreigner, who neither knew the customs nor the lan­
guage of the land. These people barely subsisted, for they; 
were employed, if there was any employment, for a dollar, 
per day, and some for even less. Most of them were for« 
tunate if they worked a few months in the year, and for 
the remainder of the year their "social security"' came 
from the grocer or other merchant who trusted them, and 
whom they paid, whenever they earned something at odd 
jobs. There were no swell homes with modem conveniences; 
there were no nicely painted or papered rooms, nor a 
room for every social need, no overstuffed furniture, but 
rather second-hand furniture of the most needed type. 
Most of these families were satisfied to have two or three 
rooms, with whitewashed walls, and with the only running 
water that which was poured from a pail brought in from 
the town pump at the comer.

This is a brief description of fee conditions. that pre­
vailed. when the Jednota was bom. Unstable economic 
conditions persister intermittently until the First World 
War; during and following which war, debts which were 
accumulated during the lean years, were liquidated and 
some money was saved by those who know what hardship 
was. because they had lived through it. The children who 
had lived and eaten at the expense of hungry- parents, in 
too many cases, wallowed in the new prosperity, like the 
pagans of the pre-Christian era. whose aim in life was 
“eat, drink and be merry."

It was in such an era of hardship that the Jednota 
came into being. One may wonder why? The reason may 
be that mankind unable to obtain its needs, or at least 
consolation from human sources, finally turns to Almighty 
God, as the only One Who can help give courage and 
strength to bear up It was so with the Hebrews in the 
Old Testament Prosperity never helped them to be better 
children of Jehovah On the contrary, it estranged them 
and led them to seek and to rely on the material com­
forts which the pagan neighbors had to offer. They forgot 
their duties to Jehovah. Who so many times had rescued 
them from slavery, but they again accepted the way of the 
pagans, who lived for the gratification of their senses. 
The result was slaven- and misery.

May I again stress that it was during years of hard­
ship that the Jednota came into existence. The years pre­
ceding and subsequent to the birth of the Jednota were so 
discouraging, that if the Slovak immigrants had been left 
without providential and inspired leadership, today the 
Slovaks would scarcely be known as Slovaks, nor would 
they be known as a people having a deep and firm faith, 
as a people devoted to Christ and to His Church. Their 
faith and their devotion to their religion was strong. Per­
sonally. I have been a witness of the humble and strong 
faith of the Slovak immigrant Vividly do I recall seeing 
one of these immigrants kneeling along the wall of the 
church vestibule wet with welted snow. He knelt there 
with head bowed and his hands clasped under his lowered 

(Continued oa P»t« B)

Pri sedemdesiatke £ 
K. S. J. myslíme v pr­
vom rado na veľké dob­
rodenie Božie, Idoré sme 
dostali v osobe zaklada­
teľa KJ dp. Štefana Fur- 
deka, ktorého 105. naro­
deniny pripadajú na 2. 
septembra. Teda len dva 
•ni pred sedemdesiatkou 
KJ oslavujeme Furdeko- 
vo výročie. '

Oslavujme dôstojne. 
Myslime na Fnrdeka, 
modlime sa za jeho du­
ševné spasenie, buďme 
ŕurdckovcami v pravom 
slova zmysle, tojest buď­
me dobrými jednotármi, 
katolíkmi, Ameritónml & 
Slovákmi. To naša svätá 
povinnosť. A keď ju spl­
níme, dobre oslávime 
Furúekovc narodeniny aj 
sedemdesiatku L K. S. J., 
najkrajšie to dielo Fur- 
dekovo.

Okres sv. Cyrila a Metoda 

bude oslavovať

. Oznamujeme, že okres sv. 
Cyrila a Metoda v okoliciach 
Scranton, Wilke s -Barre a 
finghamton oslávi sedemde- 
a atku IKSJ a storočnicu jej 
p-vého predsedu Juraja On- 
d 110. októbra v hoteli Casey, 
S:ranton, Pa. Program ozna­
li ime včas. Hláste sa už teraz 
o lístky u spolkových úradní­
kov.

Úrad okresu

Národná Svätyňa Nepoškvrneného Počatia ozývala sa 

slovenským spevom — Za $600,000.00 nového poiste­

nia — Prezident Eisenhower a podprezident Nixon po­

zdravujú jubilujúcu IKSJ — Krásna oslava sedemde­

siatky KJ a storočnice Juraja Ondu 
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Di SaUe, guvernér štátu Ohio.
8. Pozdrav — ctih. p. An­

ton J. Celebrezzc, mayor me­
sta Clevelandu.

9. Predstavenie hlavných ú- 
radníkov KJ, okresných ú- 
radníkov a hosti

10. Pozdrav — osvp. opát 
Teodor Kojíš, O. S. B.

11. Jednota a katolícka ak­
cia (anglicky) — osvp. apo­
štolský protonotárMsgr. 
František Dubosh.

12, Odovzdanie Furdekovcj 
odmeny — Jozef Kľučár.

13. Jednota a jej vzrast, jej 
finančný stav a rozličná čin­
nosť — Michal J. Vargovič. 
hl. predseda KJ.

14. Ďakovná modlitba — 
dp. Michal Jaško, O. S. B.

15. Hymna Hej. Slováci!
Co najsrdečnejšie pozýva­

me všetkých jednotárov a 
Slovákov z Clevelandu a oko­
lia.

Úrod okresu
Rev. Štefan Furdek

Dp. Thomas farárom

15. júna L r. oslávil strie­
borné jubileum kňazstva spo­
la s inými štyrmi kňazmi dp. 
Pavel M. Graycar. T.O.R, v 
kláštornej kaplnke, Loretto, 
Pa.

Kaplnku zaplnili kňazi, kle­
rici, rehoľní bratia, ctih. ses­
try a študenti. Kázeň povedal 
dp. profesor Regis J. O’Brien, 
T.O.R. Po sv. omši bol banket 
v kláštornej jedálni, na kto­
rom povedali znamenité reči 
vdp. Adrian J. M. Wciglc, T.

(PekraNtranlr n* 1 atrane)

SEVENTIETH ANNIVERSARY OF THE JEDNOTA

Address delivered by Rt. Rev. Msgr. Francis Dubosh, P. A.,  
August 28, 1960 in Washington, D. C.

ÚSTAV SV. CYRILA A METODA V RÍME A SLOVENSKÍ 

OTCOVIA BENEDIKTÍNI Jednotári v Bielom Dome

Prinášanie obrázok zo slávnosti sedem desiatky okresu Msgr. Jún Rúra v Carteret, 
f(. J. Zľavu napravo: Mayor mesta Carteret Stefan Skiba, komisár mesta Perth Amboy 
a predseda Okresu br. Ernest Muška, správca osady v Carteret dp. Andrej Okáľ, ctili, 
freeholder okresu Middlesex .Juraj Otlonski, tajomník okresu br. Andrej Banick, správ­
ca osady Najsv. Trojice v Perth Amboy dp. Mirhal Churak a hlavný podpredseda IKSJ 
brat Stefan Onuška.
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llnnnrwtoRTi, Px — NÜ 
spolubrat Ján Jakubišin. čo 
patní do čísla 393 KJ, zo­
mrel 5. augusta v meste Pi­
nellas Park, Florida. Jeho 
mŕtve telo bolo vyložené v1 
New Alexandria. Pa. u po-' 
hrebnika V altera FaUtona 
Pochovaný bo! 11. augusta 
Zádušná BV. omša bola vo 
farnosti sv. Bartolomeja lia 
Crabtree. Pa Veľkú «v. om­
šu odslúži! dp. Simon Tóth. 
OSB. pochovaný bol na cin­
toríne Kalvária pri osade

Nebohý zomrel na poráž­
ku srdca. Bo! ešte mladý. 
Mal len 10 rokov, keď oddal 
svoju dušu Spasiteľovi. Ve­
ra smrť nevyberá, či mladý, 
či starý, keď pride čas mu- 
■i isí. Pohreb bol pekný Na 
pohrebe sa zúčastnila t Ame­
rická Légia. lebo bol v dru­
hej svetovej vojne. Vojen­
skou salvou vzdali mu poctu. 
Keď trubač trúbil smutný 
signál, veru každému zvlhli 
oči. Keď náš duchovu;- vy­
konal pohrebné obrady, vo­
jenskú modlitbu predr.ekol 
Marko Balkovec a oddá! za­
rmútenej manželke Jan« Ja- 
kubiiínovej vojenskú zapla­
vu. Každý sa vtedy rozpla­
kal.

Náš- spolubrat .lán Jakub:- 
äin, keď bol v druhej sveta- 
vej vojne, odmenený bol me- 
dálom ako vojenský hrdina. 
Mal pokaličenú ľavú ruku od 
nemeckého Šrapnela Bojoval 
hrdinsky za našu americkú 
vlasť. Nech mu to Pán Boh 
nebeský odplatí.

ne. keď tak celá rodina od­
počíva dovedna až na več­
nosť Naši spolubratra a na­
še sestričky nám odumiera­
jú. Našou povinnosťou ja na­
hradiť ich novými v Jedno­
te. Len sa dajme do práce a 
bude korunovaná so zdarom. 
Len iďme za novými členmi.

Odpočívaj vo svätom po­
koji. náš spolubrat. Nech ťa 
Boh nebeský prijme k sebe 
do slávy nebeskej Nech ti 
bude zem americká ľahká, 
ta ktorú si bojoval- A Boh 
nech ráči potešiť tvoju za­
rmútenú manželku a ostatnú 
rodinu.

Jozef Sima st. , 
predseda čísla 393 KJ

Vysúkajme rukávy a zíslia- 
vajme stále nové členstvo 
do tKSJ!

delegátov do Sovietskeho Rus­
ka, ktorí mali so Sovietmi do­
hodnúť budúcu vojenskú sú­
činnosť na slovenskom úze­
mí. Sovieti s tou delegáciou 
dlho nerokovali, nakoniec ju 
po strate celého mesiaca, . . . 
5 plným košom potom neusku­
točnených sľubov pripravili 
naspäť na Slovensko, kde me­
dzitým 20. augusta 1944 už 
vypuklo otvorené povstanie. 
Prv než bolo plánované, a to 
z toho dôvodu, že sovietski 
partizáni z rozkazu svojho ve­
lenia z K:j . a — a bez toho, 
aby ^o^tali dohodu a národ­
ným velením slovenským — 
zahájili akcie, ktoré vyvolali 
začiatok obsadzovania Sloven­
ska Nemcami. A takéto ob­
sadzovanie bolo práve jedným 
z alternatívnych signálov k 
povstaniu ...”

Teraz na písačky Dr. E. Bc- 
neša a iných jeho prívržen­
cov. "Vedeli sme tu v Londý­
ne — písal Dr. Beneš v liste 
z 8. septembra 1944 sloven­
skému ľudu — nie slovenské­
mu národu — už od začiatku 
augusta tohto roku podrob­
ne, čo sa na Slovensku pri­
pravuje. Vedeli sme doň a 
hodinu, kedy Nemci oznámili 
Tisoví. Machoví a Ôatlošovi. 
kedy a ako má byť Slovensko 
obsadené a čo podľa ich roz­
kazov a želaní mala robiť tzv. 
bratislavská vláda. Robili sme 
tu proti tomu svoje spoločné 
prípravy s vami na Sloven­
sku a denne sme sa spoločný­
mi dohovormi prispôsobovali 
udalostiam u vás. Treba vy­
dať svedectvo statočným slo- 
venským dôstojníkom, že to 
boli oni. ktorí vypracovali a 
poslali nám svoje plány, ako 
a kde sa postavia na odpor 
proti nemeckej armáde, kto­
rú Tiso n celá jeho zločinná 
banda buď púšťala alebo pri­
volávala na Slovensko. Nech 
je slávnostne konštatované, 
že to bolo k Londýnu a nie k 
Bratislave, kam sa tito dô- 
stojnlci a vojaci i naši statoč­
ní partizáni právom o svojim 
správnym politickým pozna­
ním divili, ako k svojej čsL 
vláde , . . " (Verní ostali, str. 
28, vydalo SNS II. októbra 
1914 1

Dr M Josko napísal, že 
"sovietski partizán: z rozka­
zu svojho velenia z Kijeva za­
hájili akcie, ktoré vyvolali za­
čiatok obsadzovania Sloven­
ska Nemcami." Dr. Beneš 
podlo luhal o prezidentovi 
Slovenskej Republiky Magr. 
Dr. Jozefovi Tisoví. Zločinnú 
partizánsku bandu mal Dr. E. 

j Beneš a jeho prívrženci. Dr 
M. Josko písal o sovietskych 
partizánoch, o ktorých Dr. 
Beneš napísal, že to boli jeho 
"statoční partizáni "

Komunista Benau to zasa 
začínal v NYD takto: "Dňa 
1. augusta 1944 boli Nemci 
nemile prekvapení v Hanušov­
ciach nad Topľou. Partizáni 
napadli nemecký vojenský 
vlak. Slovenské guerily napa­
dli nemecký motorizovaný' od-

Keď sa blíži 16. výročie 
zradného puču, môže aa niečo 
a tom napísať i do našich ro- 
iuverných časopisov. Dr. M 
Josko opisoval ich zradný puč' 
r NYD na 15. výročie. Oň sa 
iozvedel až po 15. rokoch, ako 
komunisti falšujú dejiny. Vraj 1 
‘nikdy sa tak neluhalo ako 
Ines. A sú to práve diktatú­
ry. ktoré v tom vedú. Diktá­
tor. s ich režimami sú vo fal­
šovaní dejte priamo majstra­
mi."

Tak učinil Dr. M. Josko 
písať úvahy o zradnom puči. 
Ďalej pútal že akási "demo­
kratické nekomunistické sily, j 
známe neskoršie pod označe­
ním občianske smery, vrstvy, i 
slovenskí demokrati bob hyb­
nou silou revolučných teaden- í 
eii a činov na Slovensku hneď 
po 14. marci 1939. ktoré po­
čas celého trvania vojny udr­
žovali nielen náladu obyvateľ­
stva proti nacizmu a jeho do­
rn A c i m prisluhovačom, ale 
predovšetkým pravidelný a 
čulý politický i vojenský 
zpravodajský styk so zápa­
dom ..."

To isté písal D Benau o 
'demokratických nekomuni­
stických silách", o čom ani 
Dr M Josko nepochybuje, že 
je 100ré komunista. Akí o- 
hromni demokrati boli ti Job- 
Írovi prívrženci, to on v tom 
istom spme o ich zradnom pu­
či napísal takto:

"Virjitnv a Golianov osud 
bol mi jasný, keď som ich vi­
del v noci pred naším odcho­
dom. preoblečených do civilu. 
Nebolo to podľa našich záko­
nov. bolo to nevojenské, ne­
čestné. Podľa tradície nikto, 
kto mal uniformu, nezoblie- 
kol si ju ani v najťažších chví­
ľach

"Ja som vlastne ani neve­
del. načo potrebovali túto ko­
médiu s preoblečením. Až za 
nášho pobytu v horách prinie­
sli nám spojky zprávy, že 
Viest a Golian už na treti doň 
išli k Nemcom do zajatiu. Ako 
je známe, toto Im nepomohlo 
a neskôr ich zastrelili."

A teraz porovnajme iné ú- 
daje Dr. M Josku: "Račia vy- 
Blain 4. augusta 1941 dvoch

Eveleth, Minn. — Dostal 
som list 28. júla od ses. Anny 
Andrigovej. že jej otec Jozef 
Andriga z Lynch, Ky., ktorý 
palní k nášmu číslu 579 K J, 
usnul v Pánu Hneď som jej 
posiaľ úmrtnú listinu.

Nebohý brat bol v našom 
čísle od založenia v roku 1999 
Ešte máme zo zakladateľov 
brata J. Dtubnára. ktorý je 
predsedom nášho čísla. Ešte 
sa dobre citi a toho roku má 
78 rokov.

Nech Pán. Boh poteší za- 
i rmútené dietky nášho spolu- 
I brata a nech mu je americkí 
I zem ľahká. Nech mu Pán Boh 
1 dá ľahký odpočinok v sláve 
nebeskej.-Nech b Bohom spo- 

, čiva.
Štefan Hlastala, 

atari- jednotár

Pracovnici za RJ nednfň 
•i odstrašiť nijakými oro 
Uážliaml. Privádzajú stále 
nových členov.

— Mám vás na starosti, oslovil nás. — Poriadok sa 
bude dodržiavať podľa nových predpisov. Poslúchajte ma 
teda, aby sme nezavdali príčinu na nedorozumenia.

Bolo nám to čudné. Zadíval som sa na brata a zdalo 
sa mi, že mihol ľavým okom na mňa. Bolo to znamenie, 
že azda sa dozviem viac?
‘ .1 dozvedel som sa. Brat sa uložil na posteľ v mojom 

susedstve. Keď sme sa pomodlili a uložili na odpočinok, 
nemohol som oči ani len prižmúriť. Dlho som rozmýšľal, 
prehadzoval som sa. Vybral som sa i na chodbu, ale som 
sa nedostal na ňu. Dvere na izbe boli zavreté. Ihneď mi 
napadlo, že sme vlastne vážni.

Vrátil som sa do postele. Ako som sl líhal, vidím, že 
náš "veliteľ" — brat dvíha hlavu n pravou rukou akosi 
sa načahuje za mnou.

— Prečo nespíš? pýta m ma pošepky.
— Nemôžem. Udalosti ma veľmi rozrušili. , '
Nato sa brat započúval, či na tieto naše reči nepríde 

ozvena od iných bratov. A keď sa presvedčil, že sú ticho, 
tojest že spia, zišiel z postele, učupil sa na zem k mojej 
posteli a začal ml rozprávať:

— Zbadal som pochybnosti v tvojom zraku, keď som 
sa vrátil od milicionára Ale som ti dal Ihneď znamenie, 
žc U všetko poviem. Nečakaj v tejto hodine podrobnosti. 
Chcem ti len toľko povedať, že predbežne nemáme sa čoho 
báť. "ty í ja dostaneme poslanie. Už som dnes hovoril o 
tom, keď som dostal otázku. 21 by som mohol navštíviť 
pátra guardians.

.— Po čo by si mal isť k nemu? pýtam sa brata
— To ešte sám presne neviem. Zásadne som neodmie­

tol. Veď konečne Ide o nášho pátra a o našu rehoľu.
— Ale ak by to bolo čosi proti reholi? namietal som
— Hovorím ti, že neviem, dostal som odpoveď.
Tma bola. Do tváre som bratovi nevidel, nuž nemohol 

som sa presvedčiť, ako es tváril.
— A budeš potrebný aj ty, bola ďalšia veta bratova 
— Načo?
— Poslanie.
—Aké?
— Možno ako moje. Neviem presne Z jedného rozho­

voru na to nedá usúdiť. Siel by bi k svojmu bratancovi do 
Zemianskej Huty?

— Azda k otcovi Pavlovi?
-Hej.
— Neviem.
— Hoci nevieš, uvažuj, ako uvažujem ja. Ale mali by 

sme obaja isť. Zatiaľ ani muk nikomu. Dobrú noc
Ľahko ea hovorí "am muk", ale čo svedomie, čo roz­

um, čo rodina, čo česť? S týmito myšlienkami som sa na­
novo ukladal do postele. A nespal som dlho Až nad bie­
lym ránom som trocha zdriemol. Ale nebolo toho veľa.

A celý deň -sa vláčili tieto myšlienky za mnou, ako 
tieň, ako zlé svedomie, ako hrozba, ako výčitka, ako straš­
né otázniky.

— Nikam nepôjdeš, povedal som sl zakaždým Rad­
šej tu zhynúť, alebo niekde v uranových baniach drhnúť, 
ale nezradiť rehoľa a vlastného bratanca. Veď načo iné 
by ma chceli.

Ale prišli aj iné myšlienky. A spomenul som si potom 
na mnohé rozhovory v kláštore, podľa pravidiel rehole sa1 
spravujúcom našom kláštore Páter guardián nám hovo­
rieval. že vec náboženstva treba brálniť nielen hlučným 
odporom, nielen v tlači, na kazateľnici, ale i v katakom­
bách živiť nádeje a dať pomocnú ruku tým, ktorí hu opu­
stení.

— Kto vie. brat Ján. či nie si pozvaný zájsť do kata­
komb svojho druhu. Možno 1 táto misia by tl bola na osoh 
Azda by si sa dozvedel mnohé veci, ktoré ti zostanú uta­
jené. ak budeš tvrdošijne vzdoroval a dáš sa zbiť a od­
viesť na neznáme miesto

Bojoval tom so sebou. Bojoval fráter s novo sa ro­
diacim človekom, ktorého idú poslať na miesto na ktorom 
im azda veľmi záleží.

— A čo st spravil, Janko’
— Ako vidíte, tuná som, tetka moju.
— Teda si sa rozhodol isť k Paľkovi, katolíckemu 

kňazovi, o ktorom vieš, že je nepoddajný ako skala, že 
mal už veľa nepríjemností e komunistami a že si nevedia 
s nim poradiť?

—Pôjdem k nemu, letka.
— Ako by m mohol’ Prečo nám to robíš’
— Nemajte strach. A dovoľte, aby som vám dopove­

dal. ako som sa k tomu dostal. Veľa som o veci uvažoval 
a keď som sa rozhodol, spravil som to podľa najlepšieho 
vedomia a svedomia.

Brat, ktorý- bol prvý deň na vypočúvaní u milicionára, 
dostal pozvanie aj na druhé ráno. Bol tam dlhšie ako prvý 
raz. Keď sa vrátil medzi nás, málo robil, viac dozeral na 
nás a na mňa sa vše zadíval, ako keby bol chcel mať odo 
mňa odpoveď, či pôjdem _ __

Ale odpoveď som- musel dať priamo milicionárovi 
Bral ma zavolal popoludní. Vraj máme isť spolu k milicio­
nárovi na dôležitú návštevu. Tušil som, o čo ide

(Pokračovanie)

LIEK PRE STA-
RÝCH I MLADÝCH

(Ak ste ešte nečítali kniho v angličtine, objednajte sl 
ju - ĽNCOQI KRABIA - na adrese autora: Jozef 
Pončo, P. O. Box 285, Middletown, Pa. Stoji $150.)

diel. Nastal boj, ktorý trval 
niekoľko hodín. Dvaja Nemci 
boli zabití, jeden zranený, 
dvaja zajatí a jedenásť vla­
kov bolo zničených. Partizá­
ni vyhodili do vzduchu most 
medzi Kysákom a Kastelán­
mi nad Hornádom.

"Zradcovia si teda zavolali 
na pomoc Nemcov. Proti 
vlastným bratom zavolal 
M-ir. Tiso nemeckých gesta- 
pákov a nacistická popravia 
čaty. Hľa — Kain, brato- 
vrah ..." (Verní ostali, str. 
31.) "FroUrueká agitácia Tu­
ku, Macha a Gašpara bola slo­
venským ľudom vždy odmie­
taná. Keď Rusi prišli ku Kar­
patom. dali Slováci notajenc 
najavo svoju radosť. Prichá­
dzajú osloboditelia — bolo po­
čuť po celej krajine.” (Tamže, 
str. 29.)

"Ste dnes predvojom sláv­
nej Rudej armády” — písal 
Dr Beneš v spomenutom li­
ste. "Zatiaľ mohlo povstať 
len severné a východné Slo­
vensko, lebo len pri týchto 
oblastiach je Rudá armáda." 
(Verní ostali, str. 38.)

Keď sa malá skupinka tých 
neslávnych povstalcov začala 
skrývať v lesoch, Dr. Rudo 
Brtán pisal: "Okrem toho po­
zorovali sme prvá transporty 
našich zajatých bojovníkov, 
odvážaných Nemcami... Tie­
to trúchlivé udalosti napokon 
utvrdili nás v pevnom odho­
dlaní za každých okolnosti vy­
trvať v horách a pri najbliž­
šej príležitosti pustiť sa zno­
vu do boja a nepriateľmi a v 
tomto boji alebo zvíťaziť, ale­
bo padnúť . . .

"Začiatkom februára 1945 
kpL Eduard Hurta s desiati­
mi mužmi vybudoval v lesnej 
húštine v doline Valaská cha­
tu pre 40 mužov, pri čom všet­
ky práce spojené s vystave­
ním chaty museli konať v je­
den a pol metrov snehu . ..'" 
(NYD zo 17. februára 1946.)

Za čo oni v tom boji v ho­
rách chceli "zvíťaziť, alebo 
padnúť", to im napísal Dr. Jo­
zef Soltész takto: "Opúšťa­
me formu llberalistlckej de­
mokracie a nahradzujeme ju 
politacko-hospodárskou sústa­
vou. ktorú nazývame ľudovou 
demokraciou. Podstatným ry­
som tejto formy demokracie 
je prenikavá účasť ľudí na ve­
rejnej správe. Od liberalistic- 
kej demokracie, ktorá posky­
tovala mase národa len for­
málne práva politické, prechá­
dzame k demokracii, ktorá u- 
možňuje každému občanovi 
priamu, trvalú a účinnú spo­
luúčasť na výkonu každého 
oboru verejnej správy ..." 
(NYD zo 17. februára 1946.)

To isté hlásali všetci čaL 
vyslanci . konzuli a ich spolu­
pracovníci po celom svete. 
Konzul Maruéiak to hlásal v 
Amerike tak. že "Česi a Slo­
váci nechcú sa už nikdy vrá­
tiť do tých na západ obráte­
ných koľaji, v ktorých stála 
stará C-SR " i22 júna v So- 
kotskom Tábore v Braeburn, 
Pa.)

Hoci všetci Čechoslováci bo­
li za komunizmus, západní 
Spojenci im verili.

Ján Horecký

Brat Jozef Andriga 

na večnosti

Teraz vám chcem dať ve­
dieť, že sme odprevadili Fa- 
thra Žabku. Nechal nás. lebo 
ho povolali do Guelp, Onta­
rio. Bolo nám žiaľno za nim. 
lebo bol veľmi milý ku kaž­
dému. ku starším, ku mlad­
ším. Mnoho Slovákov chodi­
lo na bohoslužby. Keď sa o- 
doberal od nás, povedal, že 
nikdy nezabudne na calgar- 
ských Slovákov, že si bude 
spomínať na nás. Bol povola­
ný na pacifické pobrežie do 
Vancouver. Práve v tom ča­
se tam pcsviacall slovenský 
kostol. Povolali ho tam. Ma­
jú tam tiež slovenského mi­
sionára Fathra Lacku.

K nám do Calgary došiel 
Father Ján Sprušanský. tiež 
misionár. Bude tu medzi na­
mi. Bude mať na starosti 
provinciu Alberta, Saskatche­
wan a časť Britskej Kolum­
bie. Spomeniem ešte, že Fa­
ther Žabka priviedol mnoho 
Slovákov do kostola, čo už 
aj pojednl zabudli na kato­
ličku vieru. Dlho neboli v 
kostole, ale teraz chodia po- 
znove. Keď je pastier dobrý-, 
stádo Me za ním.

Chcem ešte napisaf. aké 
sú tu pomery. Nie veľmi 
dobré lebo mnoho ľudí ne­
robí. Neviem, pre akú príči­
nu. Alebo nechcú, alebo je 
inde chyba. Stavajú sa na 
všetky strany nové domy a 
apartmenty a všetko možné 
Keď ich vysielajú na roboty 
ku farmerovi. nechcú, isť, le­
bo každý chce byť len v me­
ets a oči pásť, ale že by si 
šiel robotu hľadať, to nie 
Kto chce, ten nájde Ja som 
7 rokov nerobil a našiel som 
robotu. A už mi je 62 rokov. 
Ale robím len cez svis'ay 
Už robím 2 a pol mesiaca a 
ešte budem možno mesiac a 
pol robiť. To mi bude dosť 
do roka vyrobiť, žeby som 
neublížil dakomu. Sú aj takí,

Zo slávností výkopu pôdy pod nový starobinec, ktorý idú stavať ctih. sestry sv. 
Cyrila a Metoda v Danville. Na obrázku zľava napravo: Kazateľ dp. Ján Zeman, O. S. B., 
adp. Msgr. Jozef Oelp, výpomocný biskup hsrrisburgskej diecézy J. E. Lawrence Schott, 
D. D. a guvernér Pennsyhranie David Lawrence.

PsiaruBMna Mlsný Ishlraky ob. 
Jov — Uvorllsk BOLVEN — div» 
dlhoVvajOcu ikrz nMkr* Olivu oď 
bolMtl vo dne I v real, a to I za 
chladrýah ■ slídivých oni. Diví 
Ittotu. OplnO stolu úľavu v mbtl- 
vých bolestiach, to »a prv poklad*, 
lo aa nsmiiní. A pri ton. Uvorllsk 
BOLVEN J* tik bnpečny. ši sa 
mólo přediva! I Bea predpisu. Teds 
pri bolestiach opuchnutých ■ stvrď 
lýeh kĺbov, zapil* svilov, nervov 
a krutých bolestiach ako t arthritis _ 
« reumy, nech ut bolest sadí v hla 
vo, chrbte, krllooh alebo v rukích 
a nohSch, vezmite tri razy M doň 
1 itvorllek BOLVEN a ballet Je 
von. I vy budila u* bez bolistl. keď 
sl napllets cite dnes pre W0 table­
tiek Itvorllek BOLVEN dvojnásob. - 
nej účinnosti za 12.00 vyplatení , 
rýchlou poitou. Cain, money order, 
Lek alebo na COD.

EUROPEAN DRUGS 
Bratlilav Jelinek. tl.hUrnik 

3255-lOth W. SosHlo M, Wash.

Ü2 mámo na sklade knihu 
prof. Dr. Jozefa Kirschkau-., 
mm.SLOVAKIA, Natfon .nt 
tho Crossroad!» of Control , 
Europe. Objednajte sl ju ua ' 
adresu: Jodnota Printery, P. 
O. Box 150. Mlddlntown/Pa.?« 
ešte tines. Strán 87L Cena 
viazanej $5.00. ■ »

"ml Anna Mzrsoun 10 Santa 
Ana, California, Pile:

Ctení plnovla: často Mam ako 
Tltri čaje pemihajo lufcm. Vo- 
rim, la Je to skutaini pravda, lebo 
I nim znamenite pomlhajfi celej 
rodine, »urým I mladým. Preto v 
mojej laklrnlike sú na prvom mle. 
Ste a stile po ruke ui mnoho ra­
kov. Keď sa ale cítim alebo trpím 
na zipeh, zdutazt. nespavost «Iď., 
len si uvarím Tatra čij No. 1 ■ 
hneď sl porntiem. Je to moje útoíl- 
ita s. pochutnat na tom prijemnom 
taji. US ml je 7« rokov, bola som 
dlho chari a «k&rila vlllljlkt tie. 
ky. a'a ten na podiv dobre Minku- 
júcl čaj ml najlepile pemiha vytí, 
stlt m6J lyitim Tlel som sn pre. 
svedčila. Je od kašľu od nachladnu­
tia vis Pectoral Čaj ja lepil I lao- 
najU nei In» lieky. Obi»? dostávam 
z krvi jakúsi vyrilku na tele, to 
svrbí a pili, ale E ma ten čaj ml 
vidy ad toho dobre pomtle. Kat- 
dý sa mbit s dôverou obritlt na 
Tatra lletlvt taje.

8 krajanským pozdravom
Anna Marsoun
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    Reumatizmus-Arthritis
Neuralgia, Neuritis, Bursitis.

Ružencové tajomstvá

Pro tleno« katolických sleven- 
okých orgonlcfcil, • lo pra 
ruMnec radostný, bolestný 

I slivnostný

Cena jednej raže 20e 
•
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Zradný puč na Slovensku 

v roku 1944

tkým tým nevorcom komu­
nistickým. Len Pán Boh po­
môže svetu to všetko pretr­
pieť Daj. Bože, aby to bolo 
čim skorej.

Pozdravujem všetky ses­
try a bratov DCSJ. Som v 
Jednote od roku 1935. Ostá­
vam s úctou váš spolubrat

Jozef Oiidrík

nllo na bohoslužbách 15 ná­
rodností. Každá národnosť vo 
svojom kroji Nás Slovákov 
zastupoval Father Žabka a 
10 slovenských dievčat, me­
dzi nimi dve malé dievčatká.

Boli sme naozaj pekne za­
stúpení. Bolo to v katedrále 
Panny Márie v Calgary. Bo­
lo mnoho kňazov a sestri­
čiek. Katedrála bola zaplne­
ná. Národnosti pochodovali z 
haly do katedrály. Jeden 
monsignor mal kázeň o utlá­
čaných národoch pod komu­
nizmom. Dačo tak pekného 
sa nám ujde málokedy vi­
dieť. Všetko sa krásne od­
bavovalo.

Calgary. Altu., Canada — 
My Slováci v Calgary, Alta., 
Canada, sme mah slovenské 
bohoslužby 26. júna. Bol me­
dzi nami Slovák misionár 
dp. Ján žabka SJ. Mávame 
sväté omše v kláštore Naj- 
svitejšieho Srdca. Toho dňa 
o 8. hodine večer sa zúčast-

Čo nového v Calgary?

Centereach, L. L, N. Y. — 
Brat Jozef Hurný, horliv; 
jednotár. s manželkou Zuzan 
Dou, rodenou Kutzovou, osla­
vovali zlatý sobáš vo Horal 
Park, Long Island. K ich 
zlatému jubileu im srdečne 
blahoželáme.

Zlaté jubileum manželstva 

u Hurných

Bývajte spolu v ^j vňéfej izbe, hovoril normálnym 
hlasom, udržujte poriaj^k v íľáštore, do mesta nechoďte, 
o svet vonku sa nestarajte. Ste ďalej mnísi, až kým ne­
prídu ďalšie rozkazy pre mňa i pre vás. Dnes som hovoril 
telefonicky ■ vašim provinciálom a on mi povedal, že po­
šle pre vás úpravy. Inak som neobmedzeným pánom tejto 
budovy, ktorá je odo does majetkom pracujúceho ľudu.

A ešte jedno mládenci: Nestarajte sa veľa o kostol. 
Vy nie ste kňazi, teda nič vás do toho. Sem príde riadny
farár a potom sa uvidí, čo bude ďalej.

— A čo s našimi pátrami? odvážil som sa opýtať.
— To nie. je tvoja, ani moja vec, ale výlučne ľudu, 

ktorému kňazidejú ináč slúžiť, než to robili vaši mníšski 
farári. A nerád by som s vami o tomto hovoriť, lebo vec 
sa skončila. Nemajú sem prístup a vy radšej drile jazyky 
za zubami, ak nechcete sa dostať ďalej, oko sa dostali oni.

Prepúšťajúc nás. staršieho spolubrata ■ zadržal a ten 
ostal uňho dobrú hodinu My ostatní sme končili večernú 
prácu, chystali sme sa na odpočinok, keď prišiel brat me­
dzí nás.

JOZEF PAUČO

Neporaziteľní

že nemôžu robiť, lebo sú ne­
mocní Doktor ich neuzná do 
roboty. Ale tým sa nečudu­
jem. lebo sú už pristarí. Ale 
i mladých nezamestnaných 
je dosť. Ti si už navykli, ako 
sa hovorí, že im pečené ho­
luby spadnú samé do huby.

Teraz ešte o starom kraji, 
ako sa tam musia trápiť pod 
bezbožným komunizmom. Už 
im všetko odoberajú. Všetky 
majetky a všetko, čo tomu 
slovenskému ľudu bolo milé 
Ešte i kríž zo slovenského 
odznaku im vzali. Slovenský 
národ zapierajú, mučia. Ako 
ďaleko to pôjde? Zaviedli 
urbárne ako pred 150 rokmi. 
Kedysi bolo tiež také otroc­
tvo. To sa pominulo Pomi­
nie sa aj komunizmus. Ale 
ako dlho bude trvať, to ne­
vie nikto. Bol Nero, čo mučil 
s prenasledoval kresťanov a 

: pominul sa. Pominie sa aj 
Chrušéev a jeho pomáhači, 

j Aj tým bude koniec, vše-

Zanechal zarmútenú man­
želku a jedného synka, ktorý 
má len 5 mesiacov, nevlast­
nú matku Annu Jakubišino- 
vú v Hannastown. Pa. tri 
sestra, Alžbetu, Margitu n 
Agnesu, a jedného brata Jo­
zefa. Otec a matka mu už 
zomreli. Nebohý bol členom 
č 393 K J I celá jeho rodina 
patrí do tohto čisia Truhlo- 
noslčmi boh jeho kamaráti. 
To boli všetko mladi chlapi, 
čo a nim vedno rástli. Pre­
ukázali mu svoju lásku na 
ostatku.

Trvalo In dni, kým pre­
viezli mŕtve telo brata Jaku- 
bišina z Floridy do Pennsyl­
vania, lebo tu chcel byť po­
chovaný. kde má i rodičov 
pochovaných Bol blízka ro­
dina mojej nebohej manžel­
ky. Keď som videl hrob len 
4 stopy od hrobu mojej zo­
mrelej manželky, srdce ma 
zabolelo. Bude tam pri tet­
ke odpočívať Odpočíva turn 
i jeho sestrička Anna Gerge­
ly, ktorá zomrela len pred 
rokom. Veru to smutne pad-

Brat Ján Jakubišin mrtvy

nuuar.il


SKÚSENOSTI Z NÁVŠTEVY NA SLOVENSKU

New York, N. Y. — Po 47- 
ročnom pobyte v Amerike, 
kde som došiel G. júna 1913, 
rozhodol som sa navštíviť svo­
ju rodnú obec Kubachy na 
Spísi. Pomysliac si, že ini to 
robia, teda prečo by som aj ja 
nemohol 1st na naše milé Slo­
vensko. Dostal som sa do sty- 
Qi e cestovnou kanceláriou. 
Repčík a Chmela a dať som si 
veci do poriadku.

Na cestu som aa vybral 5. 
júna. Pohli sme sa eroplánom 
z New Yorku o 11. hodino, ve­
čer a do Bruselu sme došli o 
6.45 hodine rúno, kde sme 
potom čakali do 5.30 večer, 
odkiaľ sme sa pohli ďalej. Do 
Prahy sme došli o 8.30 večer, 
kde sme prenocovali a na dru- 
•hý deft sme sa rušali o 2.15 
popoludní na Slovensko. Do 
Bratislavy sme došli okolo 
3.15. Tam bola malá zástav­
ka, takže sme sa pohli na ďal­
šiu cestu, tojest do Popradu. 
Oni to teraz menujú Podtatry. 
Na letisko sme došli okolo 6. 
hodiny večer. Bolo tam už 
veľa národa. Tam nás už ča­
kali naši, tojest moja sestra 
Katarína Dominikovi a vnuč­
ky pp mojich, žiaľ Bohu, ne­
bohých sestrách. Bol tam aj 
švagor, ktorého som nemal 
šťastie doteraz poznat.

Cesta bola dobrá, keď si člo­
vek pomyslí, ako sa prv cesto­
valo a teraz, to jc veľký roz­
diel. Keď som išiel prvý raz 
na lodi, trvalo mi to 13 dní a 
teraz 2 dni. Prvý raz som mal 
příležitost poobzerat sa po 
rodnej zemi, ktorú som zane­
chal pred 47 rokmi. Stretol 
som sa so sestrou, ktorá bola 
ešte len 9ročné dievča, keď 
som šiel preč. Prítomné bob 
dietky po mojich už nebohých 
sestrách žofke a Marine a 
ďalšia rodina. Po malom pri­
vítaní na letisku sme sa pohli 
do mesta Poprad, čo je nie 
veľmi ďaleko od letiska. Po­
tom sme sa dali na ďalšiu ce­
stu do mojej rodnej obce Ku­
bachy. Nateraz to menujú 
Spišské Bystré. Tam sa teraz 
cestuje najviac autobusmi. 
Tak sme aj my cestovali. Bol 
som zvedavý, čo všetko sa 
zmenilo. Dojdúc tam, kde som 
sa narodil, žiaľ Bohu, už som 
nenašiel tých, ktorých by som 
bol najradšej postretol, mo­
jich rodičov. Obaja aú mŕtvi.

Našiel som dcérku mojej ne­
bohej sestry Teréziu Fábryo- 
vú, ktorá nateraz tam býva a 
oteckom, mojím švagrom Šte­
fanom Michlíkom. Po malom 
privítaní v dome pobral som 
sa na návštevu .na cintorín-k 
mojim milým rodičom a ostat­
nej rodine. Ukázali mi hroby, 
kde. odpočívajú moji rodičia 
a rodičia mojej manželky a 
ostatná rodina. Po odrieknutí 
modlitby za ľahké odpočinu­
tie pohli sme sa zase spät, to­
jest tam, kde som mal bývať. 
Prijdúc domov, tam nás už 
čakala dobrá večera, ktorú 
pripravila vnučka s jej svo­
krou Julkou Fábryovou. rode­
nou Gavlákovou. Ona má tu­
ná v Kanade brata Michala 
Gaviáka. Počas večery sme sa 
dali do reči n vypytoval som 
sa ich, čo a ako sa teraz majú. 
Nuž odpoveď bola jedna a tá 
istá: Počkaj a uvidíš počas 
svojej návštevy. Keby sa ma 
bol niekto pýtal túto otázku 
prv. než som išiel na návšte­
vu. nebol by som mu odpove­
dal. Ale teraz áno.

Položenie nášho ľudu jo ta­
ké, že horšie to ani nemôže 
byf. Kto to videl a skúsil, 
len ten vám môže o topí 
hovoriť.
Keď som bol malý chlapec, 

U nás bol veľký majer, na 
ktorý- sme ako malé dietky 
museli ist obrábať. Nad nami 
stál bíreš s veľkým batohom. 
To bolo asi pred 50 rokmi, ta­
ká otročina na pánskom Te­
raz nájdete to isté. Prv ale ob­
čan vlastnil niečo a tak mal 
aspoň za čo isť na pánske. Te­
raz

rúno vstaneš a už rádio na 
ulici kričí, kde máš isť n či 
máš so wbou motyku, hrab- 
I,- alebo čakan. Keď som to 
e idei a spýtal som sa tých, 
Mori stáli a dávali pozor na 
ten ubiedený ľud na poli, pi

jo to skutočne tak a či to­
to má byť napredovanie ci­
vilizovaného národa, odpo- 
ve<ľ bola, načo aa spytovať 
na veci, ktoré mám sám prí­
ležitosť Vidieť.
Práve som bol tam 28. jú­

na, kedy mali ísť cadiť zemia­
ky. Spytoval.som aa |ch, kedy 
tie zemiaky vyrastú? Odpo­
veď bola: Spýtaj sa našich vo- 
dúcich kolchozov. Vy asi bu­
dete mať vaše zemiaky poje­
dené a naše ešte nebudú von 
zo zeme. Ale potom došiel roz­
kaz, že zemiaky sa nebudú sa­
diť, lebojch nieto. Tak potom 
zasiali ľndnik. Ako ido cesta 
z obce Hranovnice, tak poni­
že cesty tie role až po chotár 
ostali pre l'adník. Ale čo budú 
jesť? Predložíme otázku ve­
dúcim kolchozov.1

Pýtal som sa ženičiek, kto­
ré pracovali na poli, aký plat 
majú za to. 5 korún. K tomu 
im majú dať nejakú jednotku, 
ak viacej vyrobia. 'Ale to len 
na konci roka.

Dneska ľud nevlastní nič, 
lebo všetko je 'spoločnú 
Ano, mnpr, ako oni to me­
nujú záhumienky, čo im vla- 

’ dári dali pre Ich vlastnú po­
trebu. Tam by sto mali vi­
dieť ten rozdiel medzi spo­
ločnými roľami a osobne 
vlastniacimi kúsknml zemo. 
Dnes robiť tam za 5 korún 

je poľutovania hodné. No ale 
aká pomoc? Slovenské ženy 
nepečú chlieb vo svojej do­
mácnosti, ale pekár im ho do­
vezie z mesta, zo Štátneho ob­
chodu. Niekedy ešte dosť ob­
stojný, ale niekedy poľutova­
nia hodný.

Co sa týka masu, sú v zlom 
položení, lebo ho nedostať. 
Boí som víno ráz v meste a 
mnl som príležitosť .tlieť 
ľud Čakajúci na mäso pred 
jatkou v rade. Pýta! som sa 
ľudí, noČ L n čakajú? Od­
povedali mi, že chcú dostať 
trochu mäsa. Po dlhom ča­
kaní vyšiel von mäsiar a o- 
mámil ľudu, že mäsa nenl. 
To bolo v meste a po ob­
ciach je viac takých odpo­
vedí. Chceli sa so mnou fo­
tografovať. Bol som napo­
menutý, aby som sa neopo­
vážil. Inak moju drahú ka­
meni by som nebol donie­
sol do Spojených Štátov. 
Či hladujú naši? Ano i nie. 

TI. ktorí si niečo prichovali a 
zabili, ešte majú niečo. Ale tí, 
ktorí si nič nedochovali, sú v 
úzkom. '

Co sa týka môjho cestova­
nia po Slovensku, obišiel som 
od Bratislavy ku Košiciam, od 
poľských hraníc po maďar­
ské hranice, takže som obi­
šiel celé Slovensko. Či majú 
turisti nejaké nedorozumenie? 
Co sa mňa týka, ja som ne­
mal žiadne. Išiel som, kde som 
chcel a kedy som chceL O pas 
sa ma nikto nepýtal okrem v 
Prahe na colnom úrade. Jed­
no, čo ma veľmi tešilo, že na­
ša slovenčina sa všade užíva, 
či je to v obchode alebo úra­
de. Najlepšie sa mi páčilo, 
keď som počúval tie nevinné 
dietky, ako sa pekne zhovára­
jú medzi sebou.

Co sa týka náboženstva, je 
to poľutovania hodné. V 
školách sa nevyučuje žiad­
ne náboženstvo. Namiesto 
toho sa vychvaľuje komu­
nizmus a Jeho neznnjhoho- 
vln. Ruština sa vyučuje po­
pri slovenčine. Alo aj na­
priek všetkým komunistic­
kým námahám naše sloven­
ské dietky sa držia nábožen- 
Htvn, ktoré im rodičia všte­
pujú do Ich dušičiek. Keď 
vás školská dieťa postretne 
na ulici, pekno vás pozdraví 
Pochválen buď Pán Ježiš 
Kristus!
Co sa týka češtiny, či sa u- 

jala na Slovensku, ja by som 
povedal, že nie. Mal som prí­
ležitosť v našej obci, keď sme 
sedeli večer na ulici asi 2 dni 
pred hasičským výletom. Ha­
siči a hasičky išli na náklad­
nom aute a bol som prekva­
pený. keď som počul českú 
pieseň spievať Na tom istom 
povoze bola aj jedna z mojich 
vnučiek. Keď som ju zbadal, 
že aj ona bola jedna z tých, 
ktoré spievali česky, spýtal 
som sa jej. ako k tomu dôjde’
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Pittsburgh. Pa. — V nede­
ľu 4. septembra t r. o 7.30 
hodine vystúpi v rámci Alleg­
hany County Fair známa spe­
vácka a tanečná skupina br. 
Romana Nižníka, Člena Pitta- 
burghskej opery, na televízii, 
stanica č. 13. Budú spievať a 
tancovať dievčatá z Munhall, 
južného Pittsburghu a z Me 
Kees Rocks, Pa. Spevy a tan­
ce nacvičil a vedie, br. Nižník.

Ctih. sestry benediktínky 
v Chicagu aa pripravujú n^ 
bazár, čiže t. zv. Country 
Fair, ktorý bude v nedeľu 
11. septembra. Majú pripra­
vený pekný program a vý- 
bory sa starajú, aby vás pre­
kvapili ako aj minule. Kto 
pride, neobanuje a možno 
bude mať veľké šťastie.

Voláme všetkých Slovákov 
a Slovenky z Chicaga na to­
to podujatie. Ide o dobrú a 
šľachetnú vec, nuž podpor­
me ju každý, ako len môže-

Tohtoročná letná tanečná 
zábava, ktorá sa pripravila 
namiesto výletu, bude už te­
raz prvú nedeľu r septembri. 
Čiže 4. septembra večer pri 
osade sv. Vendelína na Colom- 
bus Rd. \

Co najsrdečnejšie povoláva­
me členov, priaznivcov klubu 
x Slovákov vôbec, priveďte so 
sebou aj priateľov, a známych.

Zemplínsky Klub pod opa­
terou dlhoročného predsedu 
brata Štefana Tokárskeho ja 
na rýdzo čistej (slovenskej lí­
nii. Jeho členovia podporujú 
všetko slovenské a pracujú 
pri rozličných slovenských 
podujatiach, preto si zaslúžia 
pozornosť a podporu. Nakoľ­
ko túto nedeľu pripravujú aj 
iní zábavy, ktorí sice vystu­
pujú pod slovenskou firmou, 
ale so slovenskou vecou ne­
majú nič spoločného, preto u- 
pozorňujeme a prosíme, príď­
te sa zabaviť medzi nás a tak­
to podporíte dobrý slovenský 
podnik.

Zábavný výbor postaral sa 
o všetky drobnosti so zába­
vou spojené. Do tanca vybrá­
niť bude ten najlepší sloven­
ský orchester Jozefa Kopcu, 
ktorý- je sám o sebe zárukou 
pre dobrú zábavu.

Cien Zemplínskeho Klubu

me. Country Fair bude na 
pozemkoch kláštora, 147th 
and Central Avenue, Tinley 
Park, Illinois. Začiatok o 12. 
hodine' napoludnie.

Ná pripojenom obrázku je 
výbor, ktorý sa stará o zdar 
bazáru u ctih. sestier.

Prvý rad (sediaci zľava 
napravo): Zuzanna Jakešo­
vá, účtovníčka; Anna Seli- 
gová, dopisovatelka; Eleano­
rs Petricová, zapisovateľka; 
dp. Armand E. Gress, OSB;

pieseň. Doprevádzal ju brat 
LuMi

Brat Vargorič oznamuje, 
že medzi telegramami a lista­
mi je i telegram od podprezi- 
denta Richards Nixons a ses. 
Heleny Kočanovej, předšed- 
kyne ÄJ. Aj ich žita.

Vstáva Msgr. Andrej Bíreš. 
predriekRva modlitbu a po nej 
spievame Hej, Slováci! Kon­
čime slovenskou hymnou, ako 
sme začínali po úvodnej mod­
litbe hymnou americkou.

Zakľúčenie sjazdu
Po peknej slávnosti v nede­

ľu popoludní a večerom bolo 
živo v boteli Sheraton Park. 
A to tym viac, že nikomu sa 
nechcelo do hroznej horúča­
vy. ktorá zničila každého, kto 
$s ukázal na ulicu čolen na 
niekoľko minút. Debatovalo 
$a. vymieňali sa náhľady, u- 
tušovali sa priateľstvá. Ako 
to v pravej bratskej organi­
zácii má byf.

Konečne ale nadišiel ponde­
lok. Pracovnici poraúajkova- 
li a hlavni úradníci sa s nimi 
rozlúčili. Ti. čo mali dovolen­
ky. šli ešte ďalej po Amerike, 
ale väčšina sa ponáhľala do­
mov. aby si zase zarábali na 
každodenný chlieb. Bratia hl. 
úradníci zostali ešte tri dni vo 
Washingtone, aby si odbavili 
povinnosť na polročnej 
schôdzke, o čom potom.

ďalšieho Slováka. Spomedzi 
27 prezidentových gardistov 
jeden bol veľmi zvedavý, kto 
sme, čo sme. Najskôr len tok 
naokolo sa prezvede! a zrazu 
sa zadíval na jednotársky od­
znak Msgr. Shubu a rečie: 
Nuž vy musíte byť Slováci. Aj 
ja som Slovák.

Jeho meno: Ján Bartoš.
Nuž mnoho sme mail ra­

dosti.

Pri Washingtonovej hrobke
V sobotu bolo menovanie 

čestných úradníkov spomedzi 
pracovníkov za väčšiu KJ n 
MO. A potom zase do mesta. 
Šli sme na lodi, na ktorej nám 
bolo veselo, do Mount Vernon 
a tam sme sa poklonili pri 
hrobke Juraja Washingtons 
pamiatke prvého amerického 
prezidenta. Bolo to dojemné 
a nikdy nezabudneme na svia­
točnú náladu, ktorá tam pa­
novala. A potom zase do ho­
tela. Boli sme aj ukonaní, le­
bo sme si na lodi zatancovali 
Naozaj bolo to skvele pripra­
vené

Prvá slovenská sv. omša 
v Národnej Svätyni

Stále bolo pekne. Aj nedeľa 
bola nádherná.'Až prihorúca. 
Zavčasu ráno ideme do Svä­
tyne Nepoškvrneného Počatia 
Panny Márie. Mnohí vidíme 
túto nádhera a čaro prvý raz 
I je tu čo obdivovať. Keby sm? 
nič vo Washingtone neboli vi­
deli, len túto Svätyňu a v nej 
sochy sv. Cyrila a Metoda, 
nuž aj tak by sa sem bolo 
oplatilo prísť

Zažili sme tu naozaj neza­
budnuteľné chvíle. Keď sme 
tak šli okolo Svätyne a how 
rili sme medzi sebou po slo-| 
vensky, nuž pristavili sa Ame­
rikáni a pýtali sa nás, Idol

Ci slovenské piesne nie sú 
lepšie, ako české? Dievča sa 
zahanbilo a idúc spät na tom 
istom nákladnom aute, už len 
slovenské piesne spievali

Co sa týka slovenských kos­
tolov, žiaľ Bohu sú v chudob­
nom stave. Veľmi málo novo- 
maľovaných kostolov vidieť. 
Bol som v Bratislave, Trnave, 
Žiline, Prešove, Košiciach, 
Kravjanoch, Kubachoch, Spiš­
skej Sobote, ale všade jo to 
jedno. Neviem, prečo. Ci im je 
aj to zakázané, alebo nemá 
kto omaľovať. Jediný- nový 
kostol v Poprade, ktorý po­
stavili počas Slovenskej Re­
publiky, je ešte v dobrom 
stave.

Keď končím túto zprávu z 
mojej návštevy na Slovensku, 
odovzdávam pozdrav od kaž­
dého, kto má niekoho v Ame­
rike. Od našich Kubasanov, 
Kravjanov aj Vikartovanov. 
Keď som sa s nimi zhováral, 
niekedy sa aj zastavili a my­
sleli, ako to pride, že sa ku 
každému prihovorím. Nuž mo­
ja odpoveď bola, že všetci sú 
naši ľudia. Keď vám túto 
zprávu podávam, viem dobre, 
že by som mal oveľa viac na­
písať, ale nechcem žiadnemu 
poškodiť. Tým menej mojim 
milým na Slovensku. Tunajší 
krajani, prijmite čo najsrdcč- 
nrjší pozdrav od našich mi­
lých tam spod Tatier. Možno 
to bolí vaši bratia a sestry, éo 
som postretol, možno len va­
ši priatelia Ale úprimne zmý­
šľali, keď mi hovorili: Po­
zdravte našich s vôbec celú 
Ameriku, aby sa zmilovali a 
pomáhali nám dostať sa von 
z komunistického "raja".

Váš krajan
Michal M, Havaš

(Dokontonla t l. »tranrl

Ale tento raz spravili výnim­
ku Brat hl. predseda Vargo- 
vij to zariadil. A naši jedno- 
tári vtiahli do Bieleho Domu, 
kde mali možnosť vidieť bu­
dovu, ktorá čo do významu je 
na prvom mieste v našej A- 
merike.

Videli krásu, videli histo­
rické miestnosti. Ale videli 
viac: Dvoch Slovákov, ktorí 
pracujú v Bielom Dome. Bol 
to známy lekár prezidenta a 
podprezidenta. plukovník Dr. 
Tkáč, ktorý- aj privítal našu 
veľkú delegáciu a pozdravil 
za pracovníkov v Bielom Do­
me. Naozaj sme sa hrdili s 
týmto hodnostárom, keď nám 
ho predstavil brat Vargdvií. 
Je to milý, typický Slovák.

A Msgr. Shuba objavil aj

' sme. A keď sa zoradila o 9.45 
I hodine procesia, to boli ešte 
I prekvapenéjšL Veď nás tu 
bol pekný počet. Azda do 700. 

j A keď sme vstúpili do Svä­
tyne, spievali sme Pred vekmi 
zvolená a Horí naša láska . . . 
Slovenský spev a slovenský 

(organista, brat Juraj M. Lu- 
I káč hrá. Nuž bolo to dojem­
né. Za našou procesiou vtiah- 

Jo do Svätyne vyíe tisíc Ame­
rikaner, aj iných veriacich, 
ktorých sme poznávali po re­
či. Že nie sú z tejto krajiny.

Začína sa veľká sv. omša, 
ktorú celebruje ndp. Msgr. 
Andrej Biroš, hl. duchovný 
KJ. Jahňom je ndp. kanonik 
Jozef Altány, bývalý hl- du­
chovný. a nodjnhňom dn. Ján 
Rekem, S.T.D., z Winnipeg«. 
Ceremoniármi sú dpp. Metod 
Mráz, O.S.B., a Juraj Adams. 
Predsedá osvp. opát Teodor 
Kojíš. V sanktuánu sú osvp. 
apoštolský protonotár a bý­
valý hL duchovný KJ Msgr. 
František Dubosh. ďalej hl. 
duchovný pre Kanadu Msgr. 
Michal Shuba. Msgr. Jozef 
Kloss a Msgr. Tomáš Grady, 
direktor Národnej Svätyne 
Jahňom pre ovsp. opáta bol 
bývalý hl. duchovný KJ Jozef 
Baník a podjahňom dp. Mi­
chal Churak. Msgr Grady 
nás srdečne privítal 3 gratu­
loval KJ k jej jubileu a orga­
nizačnej pohotovosti, že nás 
prišiel taký pekný zástup

Tak isto nás privítal pred 
sv. omšou ndp. Msgr. Andrej 
Biroš ako hl. duchovný. Po­
čas sv. omše spievali sme po 
slovensky, a to piesne My sa 
klaniame Tebe, Včuľ stúpil 
Ježiš. Radosťou oplývam a za 
konci sv. omše Duša kresťan­
ská. ako aj americkú a slo­
vanskú hymnu. Hral brat Lu- [

(DokonSenle z 1. nlranr)

to veľkú knihu. Ale práve v tom 70 roku KJ chystá sa 
spísať svoje dejiny, ktoré, dúfame, že budú hotové, kým 
Jednota dovŕši svoje 75., teda DIAMANTOVÉ VÝROČIE. 
Bude to presvedčenie ochotného života jednotára, lebo ti, 
ktorí zakladali KJ, mali nádej, keď KJ bude žiť len 25 
rokov, mnoho sa docieli pre muža slovenského pôvodu. Ale 
minulo 25 rokov, minulo 50 rokov, prichádza 75 rokov a 
základy sú postavené na STO ROKOV i viac, lebo kto chce 
žiť, bude žiť a AMERICKY SLOVAK VO SVOJEJ PRVEJ 
KATOLÍCKEJ SLOVENSKEJ JEDNOTE CHCE ZlT.

Lenže každý k tomuto životu potrebuje zbraň ochoty,, 
ktorou je držať sa svojej zdedenej viery a neustávať pri 
presviedčaní našich synov, našich dcér, našich vnukov a 
vnučiek, aby boli členmi tejto ich zdedenej NAJVÄČŠEJ 
SLOVENSKEJ JEDNOTY na svete.

Nech Boh žehná členstvo Jednoty, nech žehná ich ro­
diny. nech žehná slovenský národ, nech žehná Spojené Stá­
ty, nech žehná Kanadu. A keď ďakujeme všetkým, ktorí 
svojou prácou prispeli zrobiť Jednotu, aká je, prosíme 
každého, aby teraz v SEPTEMBRI, vo výročitom to me­
siaci, sa prijalo aspoň po jednom novom členovi do kaž­
dého spolku KJ a MO-

Z dobre informovan ého 
prameňa dostávame zprávu, 
podľa ktorej slovenská osa­
da sv. Martina v meste Cle­
velande sa ruší, lebo okolno­
sti si tok vyžiadali Mesto 
vykúpilo všetky osadné ma­
jetky e budovy zvalia kon­
com septembra tohto roku.

Posledná sv. omša v kos­
tole sv. Martina bude v ne­
deľu 11. septembra o 9. ho­
dine ráno. Odslúži ju osvp. 
biskup Ján J. Krok Po sv. 
omši budú raňajky a po nich 
rozlúčka s ostatným duchov­
ným správcom osady dp. Já­
nom J. Lawrencom.

Treba ľutovať, že o jednu 
slovenskú osadu bude menej, 
ale okolo kostola sv. Marti­
na už i tak bývalo pomerne 
málo Slovákov a nasťahovali 
sa tam iní.

Mária Záhorská, predsedky- 
ňa; Frank Matavoský, dô­
verník, a Mária Poronská, 
pokladníčka.

Druhý rad: Klára Doran- 
aká, Helena Wilkusová, Má­
ria Skribová, Lottie Bogdá- 
Icková, Mária Midlocková, 
Ružena Jurčenková.

Tretí rad: Daniel Jakeš, 
Pavlina Midlocková, Ján Šol- 
tés, dôverník; Ružena Gálll- 
ková. Milan Blažek, dôver­
ník, a Mária Kuchmeková.

prezidenta Dwight D. Eisen- 
howera, ktorý došiel na adre­
su brata hl. predsedu Vargo- 
viča.

Nižníkov spev
Nasledoval spev brata jed­

notára a člena Pittsburghskej 
opery Romana Nižníka. Spie­
val Nitra milá, Nitra a Slo­
vák som a Slovák budem. Zdá 
sa nám, že brat Nižník sa stá­
le v speve zlepšuje. Radosť ho 
je počúvať. Na piane ho do­
prevádzal brat Juraj Lukáč.

Hovorí osvp. opát Kojíš
Brat hl predseda Vargovič, 

ktorý veľmi dobre viedol ce­
lý program, predstavuje pro­
tektora KJ, osvp. opáta Teo­
dora Kojiss. O.S.B. Tento 
hovorí po anglicky i po slo­
vensky. A hovorí o tom, pre­
čo sa máme hlásiť k Slová­
kom, prečo máme pracovať za 
slovenský národ, prečo má­
me byť hrdí na svoju Jedno­
tu a na svojich bratov a ses­
try na Slovensku. Osvp. opát 
povedal, že prešiel mnohými 
krajinami, ale ani jedna nie 
je tak pekná ako Slovensko. 
Pozná mnohé národy, ale ani 
jeden není tak nábožensky za­
ložený ako Slováci. Pozná 
mienku mnohých priateľov i 
nepriateľov Slovákov a všetci 
tvrdia, že Slováci patria me­
dzi najú hl a vnějších nepriate­
ľov komunizmu. Nuž na ta­
kýto národ musíme byt hrdí 
a musíme mu pomáhať, lebo 
kto mu pomôže, ak nie my?

Reč osvp. opáta bola otcov­
ským príhovorom. Hovoril 
spokojne e jeho slovenčina 
odznievala mäkko. Nuž na­
ozaj ako keby sa nám bol pri­
hováral sám Furdek alebo 
Hlinka, Tisa, Hrušovský, 
Hronský . . .

Msgr. Dubosh podáva 
 dejiny KJ

Anglickú znamenitú reč 
Msgr. Františka Dubosba 
najdete v tomto čísle v plnom 
znení a tak jej obsah osobitne 
nebudeme rozvádzať. Prine­
sieme ju aj po slovensky. Bo­
la to reč veľmi znamenitá. 
Osvp. apoštolský protonotár 
predniesol ju s takou láskou, 
akú má len milovník Jednoty 
a veľký vlastenec, za ktorým 
stojí celoživotná bohatá prá­
ca na poli cirkevnom i národ­
nom. Kochali sme sa nielen v 
myšlienkach & slovách, ale aj 
v spôsobe prednesu. Lebo 
Msgr. Dubosh má svojské po­
hyby. Ako je aristokratom 
ducha, tak je elegánom v ži­
vom styku s ľuďmi, so širo­
kou masou. To doplňuje jeho 
osobnosť a robí ju príťažli­
vejšou.

Po reči Msgr. Dubosha br. 
hlavný predseda predstavuje 
terajších ».bývalých hl. úrad­
níkov KJ ako aj čestných ú- 
radnikov a hosti. Bol to dlhý 
rad mien e nebudeme ich u- 
vádzať.

Br. Ján Sabol ďakuje
V celej svojej dôstojnosti a 

zduchovndosti vstáva na vy­
zvanie obradnika br. Ján Sa­
bol, h) tajomník IKSJ. Jeho 
úlohou je poďakovať sa všet­
kými pracovníkom a účastní­
kom na tejto oslave Činí to 
majstrovská1 s pomedzi to 
vplieta horúce city ku KJ. 
ktorej on žije, za ňu mrie n 
obetuje jej každú minutu 
svojho času. S láskou k Jed­
note. Amerike s ku Slovensku 
oceňoval prácu našich bratov 
a sestier a prízvukoval nám 
otcovsky, čo ešte treba robiť. 
I hrdosť národnú vyjavil po- 
nove keď pripomínal, ako 
nás vánok Boží oblial, keď 
sme spievali v Národnej Sva­
tyni Nepoškvrneného Počatia 
Panny Márie po slovensky.

Z každého slova brata Sa- 
boh dýcha tá najčistejšia lás­
ka k Jednote. Cirkvi a k slo­
venskému národu Boh nim 
ho udržuj v dobrom zdraví, le­
bo "dotiaľ. dotier dobre s na­
mi. kým je Jan Sabol medzi 
nami " Tak by sa bolo patrilo 
zaspievať ale čas sa krátil.

A ešte spev
Pred piano vystupuje mla­

dá speváčka Soňa Zuzová. 
dcéra známych jednotárov x 
Perth Amboy, ktorá hrá a 
spieva na Broadway v New 
Yorku Pekne spievala Slad­
ká moja reč a jednu anglickú |

kAČ a dirigoval br. hl poklad­
ník Michal Záhorský.

Po sv. evanjeliu kázal osvp. 
opát Teodor Kojíš, O.S.B, Ako 
sme úvodom citovali, tak za­
čal a potom rozviedol myšlien­
ku, ktorá nás sem priviedla: 
veľké jubileum a veľká prá- 
(ca, ktorú KJ vykonala. I pro- 
ail nás v práci vytrvať a my­
slieť aj na Slovensko, ako ono 
myslelo na nás. keď nám dalo 
dp. Stefana Furdeka a našich 
priekopníkov, ktorí zanechali 
za sebou trvalú stopu v prác' 
a obetiach. Osvp. opát vyzdvi­
hol prácu KJ ako najkrajšie 
ovocie, ktoré nám donáša na- 
^a Jednota medzi všetkými 
slovenskými organizáciami.

Nuž naozaj nám bolo teplo 
okolo srdca, keď sa ozýval 
spev a kázeň po slovensky v 
tejto mohutnej Svätyni. Prvý 
raz tu odznela aj slovenská 
hymna. Historická udalosť. A 
sme hrdí, že ju zaznačila na­
ša IKSJ!

Fotografovanie
Po s v. omši sme uvoľnili 

Národnú Svätyňu pre ponti- 
íikálnu sv. omšu, obzreli smě 
si tento kostol kostolov ešte 
raz zvonku a už nás volali 
pred hlavný vchod, kde bolo 
fotografovanie. Niektorí boli 
na druhom konci a tak sa na 
fotografie nedostali. A nie­
ktorým bolo už príliš teplo, 
nuž kým sme dali všetkým na 
vedomie, mnohí odišli. Hlavne 
tí, čo došli iba na sv. omšu.

Banket
Ako sme došli autobusmi 

do Svätyne, tak sme i na nich 
vracali sa do krásneho Shcra- 
ton-Park hotela, kde sme sa 
naozaj skvele cítili, lebo ob­
sluha vždy bola vzorná a po­
hodlie, ktoré sa nedá zaplatiť.

Tak i teraz je nám dobre 
v chladenom hoteli, lebo slnko 
pripeká. Je trocha viac času 
do jednej hodiny postretať 
sa, hlavne noví majú možnosť 
vidieť priateľov aj tých, čo 
ich stretávajú prvý raz v ži­
vote.

Pred 1.30 začína sa banket 
v oslňujúcej sieni Cotillion, 
kde sa odbavujú najkrajšie u- 
dalostí spoločenského života 
hlavného mesta Ameriky. Te­
raz tu kraľuje Jednota a v jej 
zastúpení hlavný úrad a jej 
pracovnici zasadajú za stoly, 
ktoré už hostili najvyberanej­
šiu spoločnosť Ameriky aj 
medzinárodné kruhy diploma­
tické, kultúrne, hospodárske 
a politické.

Modlitbu predriekol a sr­
dečný príhovor povedal hl. 
duchovný pre Kanadu ndp. 
Msgr. Michal Shuba. Dali sme 
sa do chutného jedla. Obslu­
ha bola rýchla, ako len v ta­
komto prvotriednom hoteli 
môže byť. Po jedle ujíma sa 
slova ako obradnik br. hlavný 
predseda Michal J. Vargovič. 

(Hovorí od srdca o význame 
dna a spomína dôležitejšie 
práce, ktoré vykonala KJ za 
70 rokov svojho života. Ho­
vorí po anglicky, aby si ho­
stia. hlavne ale zástupca štát­
neho tajomníka mohol rozu­
mieť. o Čo ide. Brat Vargovič 
hovoril o Jednote ako katolíc­
kej. americkej a slovenskej 
organizácii a zdôraznil, že KJ 
bojovala i bude bojovať za slo­
bodu a samostatnosť Sloven­
ska, lebo je to mravný závä­
zok pre ňu.

Hovorí zástupca štátneho 
tajomníka Hertera

Nakoľko štátny tajomník 
Christian Herter sa zdržuje v 
Južnej Amerike, poslal na náš 
banket svojho zástupcu v oso­
be podsekretára Viliama Mc 
Combera, ktorý' Sa zaoberal 
vo svojej vyčerpávajúcej re­
či stratégiou americkej za­
hraničnej politiky. Bola to j 
skoro až vedecká reč. A sle­
dujúc ju. uvedomili sme si, 
ako naši politici a diplomati 
myslia aj na tie najmenšie po­
drobnosti. ktoré sa týkajú 
slobodných národov na jednej 
strane a zotročených národov 
na strane druhej. Búrku nad­
šenia vyvolal Mr. McComber 
keď vyhlásil, že Amerika 51 
nevzdá a nemôže sa vzdať ná­
rodov za železnou oponou. 
Tak podobne prítomní vrelo 
pozdravili potleskom predsta­
viteľa štátneho departmentu, 
keď prečítal blahožclajný list

PÍŠE TAJOMNÍK

Jednotári v Bielom Dome

Ruší sa osada sv. Martina 

v Clevelande

Slováci na televízii

Tanečná zábava Zemplín­

skeho Klubu v Clevelande
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Moskve, Paríži a Londýne boli zvýrazň ova telia moci So­
vietskeho «väzu tak zle robili voči vlastným svojim- záuj­
mom dohody, ako ich urobili zvýrazňovatelia nekomunis­
tického sveta voči záujmom vlastným! Predstavme al. že 
by úlohu Roosevelta bol odohral so všetkými dôsledkami 
pre komunistický svet Jozef Stalin! Predstavme si. že by 
Jozef Stalin bol dal Mao Tse Tungovj takú radu, ako ju 
dal generál Marshall Čang Kai-Sekovi! Je len .pochopiteľ­
né, žeby nekomunistický svet nebol mal tie straty, ktoré 
mal. Iný by bol býval vývoj v Cíne. Iné pomery politické 
a štátoprávne by sa boli vytvorili v strednej a juhovýchod­
nej Európe. Nikto nedokáže, žeby tie ohromné straty, čo 
nekomunistickí' svet mal, boli bývali jediným východiskom 
zo situácie. Sovietsky sväz nebol v takom postavení, aby 
si bol mohol vynútiC mocou svojou vlastnou všetky tie 
ďalekosiahle koncesie územné, ktoré mu boli v dôsledku 
politickej neprezieravosti dobrovoľne dané. V tejto súvis­
losti treba zdôraznil', že nebolo nijakých mravných ani 
politických dôvodov, aby predstavitelia sveta nekomunis­
tického robili tak zlú politiku voči vlastným záujmom. 
Keď sa táto politika tak zle robila, boli hlasy, ktoré varo­
vali pred jej následkami. Ale tieto hlasy boli umlčané. A 
predstavitelia nekomunistického sveta dobrovoľne odovzdá­
vali celé národy do oblasti komunizmu. A čo je najtragic­
kejšie, najnemravnejšie, že odovzdávali tieto národy bez 
ich súhlasu, proti ich výslovnej vôli a napriek ich hrdinstvu.

Bol by na omyle ten. kto by sa domnieval, že v ob­
lasti politiky je dovolené všetko. Ano, je dovolené robit 
všetko, ale treba rátat s následkami. Tam, kde v politike 
sa mohli robiť tak ďalekosiahle dohody a medzinárodným 
komunizmom, len jedna strana mohla mať z toho úžitok. 
Nemohla ho mať strana, ktorá porušovala svoje vlastné 
zásady. Musel ho mať medzinárodný komunizmus. Preto­
že nikto nemôže ani dnes, ani zajtra dokázať, že bolo v zá­
ujme slobody a nezávislosti národov, aby pol Európy a 
celá kontinentálna Čína sa dostala pod priamy vplyv me­
dzinárodného komunizmu. Bolo v záujme len komunistic­
kého programu, aby sa tieto priestory dostali do oblasti 
komunistického sveta. Tie koncesie, ktoré sa robili medzi­
národnému komunizmu, neboli v súhlase s veľkými zása­
dami, ku ktorým sa nekomunistický svet priznával slova­
mi. Keby sa týchto zásad bol dôsledne pridržiaval činmi, 
dnes by svet nebol v takej nerovnováho, ako je. Užasni 
ťarcha leží na strane nekomunistického sveta. A táto ťar­
cha omylov a zlých činov minulosti zabraňuje tomu, aby 
sa nekomunistický svet hýbal všade s celou rozhodnosťou 
a dôslednosťou । aby reagoval na zjavné i nepriame útoky 
medzinárodného komunizmu včas.

Tiene hriechov minulosti vrhajú svoje následky do 
prítomnosti a budú ich vrhať i do budúcnosti. Odvážne 
hlasy, ktoré doporučovali vážne zrevidovať politiku minu­
losti nekomunistického sveta a položiť ju ozaj na zásady 
mravnej -a politickej dôslednosti, boli volaním na púst:. 
Isteže táto politika by vyžadovala obete materiálne. late 
by vyžadovala ozajstnú jednotu nekomunistického sveta. 
Iste by vyžadovala újmu mnohým egoizmom politickým 
a hospodárskym. Iste by vyžadoval mnoho hrdinského 
ducha. Politika zásad je vec veľmi náročná. Je vec veľmi 
nepríjemná. Je vec často nepohodlná. A k takejto politike 
treba mať ozaj veľkosť mravnú, duchovnú i náboženskú 
Ľuďom, ktorí si pochvaľujú svoju reálnu politiku, takéto 
vysvetlenie znie neprirodzene cudzo. Isteže by bolo o mno­
ho jednoduchšie a ľahšie dohodnúť sa so Sovietskym cvä- 
zom o trvalom začlenení strednej a juhovýchodnej Euró­
py do oblastí komunistického sveta, ako použiť všetky 
prostriedky na to, aby sa národy strednej a juhovýchod­
nej Európy znova dostáli k svojej stratenej slobode a ne­
závislosti. Isteže by bolo ďaleko ľahšie dohodnúť sa s čín­
skym politbyrem o trvalom začlenení Cíny do komunistic­
kého sveta, ako trvať na jej oslobodení.

Majlt«r ■ vyd»vit«r — Publlihar and Proprlotc.-
PRVÁ KATOLÍCKA SLOVENSKÁ JEDNOTA

V Spojených Štátoch Amerických

Teda tito dvaja agenti zvolali schôdzku obyvateľov de­
dinky X. Dlhá prednáška. Spočiatku bili na city náboženské. 
Chválili obyvateľov, akí sú dobrí kresťania. Ľuďom sa to 
páčilo V reči vraveli, že "rusnákov" treba spojiť, že treba 
čehúňov donútiť, aby im dali autonómiu spolu s Podkarpat­
skou Rusiou. Slovo autonómia našlo svoju ozvenu, lebo ľud 
bol zamerania čisto ľudáckeho. Aj tu vedeli udrieť na pra­
vú strunu. Odtrhnúť sa od Čechov, ktorí vyrubujú také veľ­
ké dane a posielajú ich do Prahy, to bolo hej!

Po prednáške veľký potlesk. Agenti rástli, lebo videli 
že sa ich semeno ujímalo všade, kde udierali na strunu auto­
nomie. Po prednáške som si pýtal slovo ako miestny učiteľ. 
Hned na začiatku som sa pochvalne vyslovil o slávnostných 
rečníkoch, ktorí s takým uznaním kvitovali nábožnosť de­
diny. Rečníci mi hned gratulovali a blažene sa usmievajúc, 
boli isti, že vo mne získali neočakávanú pomoc. No, neskor­
šie popadali svoj omyl. Chcejúc zmazať dojem reči dvoch 
"pusipajtašov", potvrdil som ich tézu, že "rasnáci" by malí 
tiež bojovať za autonómiu. No. ale nie za autonómiu Pod­
karpatskej Rusi. Tá predsa už svoju dávno dostala, i keď je 
ona len na papieri "Rusňáci". ako nás páni nazvali, majú 
bojovať za autonómiu slovenskú, lebo sú Slováci "Rusňáci", 
to je iba pomenovanie náboženské, a to zato, že sa v corkvi 
namiesto latiny užíva reč, ktorou hovoria Rusini.

Ako je možné, pokračoval som, že'nás títo páni ani raz 
nenazvali Slovákmi, ale len "rusnákmi-’"

"Sak my sme Slovjaci". ozvali sa hlasy. Rušňa km! 
sme len podľa viery", pokračovalo už viac chlapov, ktorí vy­
stihli situáciu.

Rečníci sa začali nespokojne vrtiť a jeden z nich začal 
dokonca aj vykrikovať, že však je to všetko jedno, "rusňák” 
ako Rusnák. A mne sa začal vyhrážať, že ma udá na školský 
inšpektorát, lebo som buričom. Už mu autonómia z mojich 
úst smrdela Bola buričstvom No aj «plnil svoju hrozbu, ale 
bez výsledku.

Toto mi fencikovci vykonali už druhý raz. Ale nepocho­
dili. lebo v obidvoch prípadoch, i keď inšpektori boli agrár­
nici, ale pritom dobrí Slováci, vedeli, že ma Referát minister­
stva školstva schválne posielal do grécko-katolickych obcí, 
a to tam, kde si občania výslovne žiadali učiteľov ich nábo­
ženstva. ale Slovákov.

Keď sa v zhromaždení začal nepokoj a ja som chcel 
úplne ulomiť hroty falošnej propagandy, musel som použiť 
hesla “omnia per maior gloria Rei." Nuž začal som takto: 
‘Priatelia, nech ma nikto neupodozrieva z nenávisti voči 

našim bratom Rusínom, ale keď tu prítomní páni vás idú 
zavádzať propagandou, že ste '‘rusňáci ". musím vám jasne 
vysvetliť, kto vlastne sú ti "rusňáci." Sú to naši bratia 

: grécko-katolickeho vyznania, ale rozprávajú po rusínsky. 
fôu t? P' čo k vám chodia každú jeseň mlátiť obilie s cepami, 
I ľuHiappcJ. Stropkova."

Boli to síce Osamotené hlasy, ale boli, ktoré pripo- 
míňali z času na čas skutočnosť, žc nekomunistický svet, 
nn ktorého čele sú Spojené Státy Severoamerické, nie je 
vstave merať sa do dôsledkov s medzinárodnou komunis­
tickou realitou. Nie raz sa povedalo, že nekomunistický 
svet síce má nesmiernu materiálnu moc. ale nemá tejto 
materiálnej moci primeranú moc duchovnú. Nechce sa tým 
povedať, že komunistický svet je duchovne mocnejší. Ale 
jedno, čo komunistický svet má, je vytrvalá iniciatíva. 
Táto vo svetovom zameraní vyvíjaná iniciatíva držala a 
drží celý svet vo vytrvalej nerovnováhe a vo vytrvalom 
napatí. Komunistický svet má jednu hlavu. Má jednu poli­
tiku i keď používa tisíce ciest pre túto politiku. Má jeden 
cieľ. Nekomunistický svet má mnoho hláv. Má mnoho po­
litik. Má mnoho dielčích cieľov Komunistická politika je 
dôsledná. Dôsledná vo svojej podstate. Dôsledná vo svo­
jom hlavnom cieli. Ba dôsledná i vo svojej lži Politika 
nekomunistického sveta, i keď sa pridŕža všeobecne plat­
ných a uznávaných zásad, nie je dôsledná. Tie zásady čas­
to sú vo vzduchu Casto sú zapísané na priečeliach verej­
ných budov. Casto odznievajú z ovenčených tribún. V prak­
tickom živote politickom tieto zásady sa neuplatňujú.

Keby medzinárodný komunizmus zvýrazňovaný soviet­
skou vládou bol sa dopustil tak zásadných politických a 
medzinárodných omylov, ako sa ich dopustil v posledných 
rokoch svet nekomunistický, tak by jeho nápor nebol tak 
citeľný skoro vo všetkých oblastiach svetadielov. Tu sa 
kladie otázka: Prečo to bol práve svet nekomunistický, čo 
sa týchto omylov dopustil’ Prečo to bola práve medziná­
rodná politika nekomunistického sveta, ktorá sa ukázala 
často tak zlá? Nemožno. t»<dať iné vysvetlenie, iba to. že 
nekomunistický svet nemal determinovanú politiku, ktorá 
by bola bývala podriadená do dôsledkov vždy a všade plat­
ným zásadám. Ďalej nemal vždy len istý cieľ. Nekomunis­
tický svet, ktorý tak rád zdôrazňoval potrebu ideálnej po­
litiky. často robil politiku na vlastných fikciách a špeku­
loval s vlastnými ilúziami Casto staval zámky z karát. 
Casto pn všetkej svojej pokrokovosti sa pridržiaval sek­
társkej skostnalelosti Casto zakladal vplyv svojej poli­
tiky na politických garnitúrach ktoré odvodzovali svoju 
moc z moci anonymných politických spoločnosti.

Predstavme si, žc by v Teheráne, Jalte, Potsdams, v
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Slávny náš zakladateľ dp Stefan Fur de k narodil sa 
V chudobnej Trstenej, župa Oravská, 2. septembra r. 1855. 
Furdekovu storočnicu sme oslávili dôstojne v roku 1955. 
Furdek. apoštol amerických Slovákov, zaslúži! sa o to, aby 
na jeho pamiatka zachovala naveky.

Naša Prvá Katolícka Slvoenská Jednota — najväč­
šie to dielo Furdekovo — už veľa dobrého vykonala na 
poli národnom a cirkevnom. Semienko, čo zasial dp. Ste­
fan Furdek. vyrástlo v krásny mohutný strom Ale naša 
práca nikdy nie je, ani nebude ukončená A nechceme, aby 
o nás raz písali, že sme vraj kedysi boli na prvom mieste. 
Prvenstvo máme a prvenstva si chceme aj zachovať.

Máme 102,000 členov. Pekný počet. Ale v tomto 70. 
roku jestvovania našej Jednoty stále myslime na ohrom­
né tisíce Slôvákov-katolíkov, ktoré čakajú aby niekto za­
písal ich do našej Jednoty. V štáte Michigane, napríklad 
ani každý tridsiaty Slovák-kalotik nie je v našej Jednote: 
to by sme mohli bez všetkého preháňania povedať aj o 
štátoch Wisconsin, Indiana, Illinois, Connecticut, New Jer­
sey, New York a Ohio.

Bratia a sestry, keď jedni naši bratia môžu získať no­
vých členov, môžu ich získať aj iní. Pri každom spolku'.je 
najdôležitejší výbor nového členstva. Kde takýto výbor 
nejestvuje, nech sa hneď vymenuje; výbory môžu sa me­
sačne vymieňať, aby bratia-sestry dokázali, čo sú schopní. 
O päť rokov oslávime DIAMANTOVÉ JUBILEUM našej 
bohumilej Jednoty. Nože usilujme sa už teraz, aby nás 
y roku 1965 bolo prinajmenej 120.000. Nemožnosť? Len 
rozhhadnite po svojom okolí a priznajte, že ešte stále veľa 
našich ľudí nie je tam, kde patria v Prvej Katolíckej Slo­
venskej Jednote.

Radiator_______ _____Philip a. HROBAK  Editor

JADIERKA

(DokonConlq I 1. sírany) 

pokračuje a po tieto dni stáva sa silnejším a násilnickejšml. 
Čim väčšie prenasledovanie, tým väčšie musí byť úsilie 
kresťanov slobodného sveta odpomoct utrpeniu Cirkvi všet­
kými možnými spôsobmi.

"Preto sa znovu obraciam na vašu láskavosť a štedrosť, 
prosiac Sdružehie, aby rozšírilo svoju pomoc pre výchovu 
seminaristov pre Slovensko aj na študentov-gymnazistov. 
(High School študentov), ktorí sa pripravujú tu v Ríme s 
sľubujú rozvinúť svoje kňazské povolania. Mám zprávu, že 
ich počet stále rastie. No budú potrebovať strechu nad svo­
jimi hlavami.1.

Títo chlapci, ktorí sú už v Ríme, a podľa mojej zprávy 
bude ich do 20, nemôžu spávať pod holým nebom. Musia mať 
strechu, potrebujú svoj malý seminár. Týmto seminárom, 
touto .slovenskou strechou má byť Ústav sv. Cyrila a Metoda 
v Rime.

Keď Msgr. Jozef Tomko prišiel z Rima, aby slovenskej 
Amerike vysvetlil tento posvätný cieľ, odporúčaný a schvá­
lený najvyššími cirkevnými predstavenými Svätej Stolice, 
my slovenskí otcovia benediktíni na svojom ročnom zhro­
maždení neváhali sme aňi na chvíľu ujať sa tejto vznešenej 
myšlienky. Ako viete, odhlasovali sme na Ústav sv. Cyrila 
a Metoda v Ríme $50,000.00,

Povedali sme si, že strechu nad hlavu našich semina­
ristov v Rime nemožno začať stavať len sľubami a dobrými 
predsavzatiami. Aby mohli mať budovu, musia sa najprv 
položiť základy. Nepochybujeme, že tehličiek sa nazberá po­
maly od nášho dobrého a obetavého slovenského ľudu. Ale 
kým sa ich nazberá na celý dom, to dlhšie potrvá.

Ako sme to mohli spraviť?
Azda niektorí z vás sa počudovali nad naším rozhodnu­

tím a možno sa pýtali samých seba: Ako otcovia benediktíni, 
ktorí už toľké roky prosia sami na stavbu a dokončenie svoj­
ho vlastného kláštora, mohli prisľúbiť toľkú sumu na Ústav 
sv. Cyrila a Metoda v Ríme? Možno nemajú viac nijakých 
finančných starosti a ťažkostí.

Drahi naši priatelia a dobrodinci, dovoľte, aby som vára 
to úprimne vysvetlil. Jednoducho sme priložili ku svojim dlžo­
bám a priložili sme ku svojim ťarchám a zodpovednostiam. 
Veríme, že hodno priniesť i tú najťažšiu obetu za taký vzne­
šený cieľ, ako je výchova seminaristov na kňazov pre Slo­
vensko, a že budeme schopní splniť tento náš prísľub s po­
mocou a štedrosťou našich priateľov a dobrodincov. Kto 
dáva, toho Pán Boh požehnáva. Veríme, že neprestanete pod­
porovať i náš kláštor, lebo už v tej podpore budete mať účasť 
v obetiach našich.

Ozaj ťažkp by nám bolo raz sa zodpovedať, žc sme si 
hlas ukrižovanej a umlčanej Cirkvi na Slovensku nepovšimli. 
Žatva bude veľká a robotníkov nebude. Nuž urobme- -všetko, 
aby sme robotníkov do budúcej žatvy pripravili

Je to veľký a vznešený cieľ. Predbehujme sa všetci v 
práci za jeho uskutočnenie, vedení súc láskou Kristovou. 
Nech nevychladne ani vaša láska k nám. drahí naši dobro­
dinci, ani naša láska ku Cirkvi, umlčanej a ukrižovanej r.a 
našom milom Slovensku. Vzájomnou láskou a štedrosťou u- 
skutočnime tento vznešený cieľ a zachránime i vzkriesime, 
až príde čas, dedičstvo našich otcov.

Nech v našich slovenských a kresťanských srdciach ne­
prestanú ozývať sa slová Jeho Eminencie kardinála Mimmi- 
ho, ktoré pre nás z Rima dňa 1-1. mája napísal;

"Všetkým slovenským kňazom a veriacim, čo podporu­
jú dielo kňazských povolaní, zo srdca udeľujem svojo pože­
hnanie a prosím Boha, aby urýchlil príchod lepších čias pre 
vieru, slobodu a pokoj na Slovensku."

Dve jeduotárske jubileá: 
103 rokov od narodenia dp. 
Štefana Furdeka a 70 rokov, 
čo nám založil IKSJ. Slávime 
ich na začiatku septembra. 
Nuž urobme mésiac septem­
ber pamätným z každého o- 
hľadu n v prvom rade v mod. 
litbách, spomínajme na náš­
ho zakladateľa i na všetkých, 
čo sa.zaslúžil! o rozkvet KJ!

♦ * . ,*
Po vydarenej a skvelej sláv­

nosti vo Washingtone zase 
Čaká práca každého, kto mi­
luje Jednotu n kto sa h(ási do 
Furdekových šíkov. Roboty 
jc vždy dosť a najkrajšia o- 
slávu sa prejavuje v práci, 
ktorá donáša ovocie. Preto 
nech ani jedeh brat ani jedna" 
sestra neprestanú vo zveľa­
ďovaní spolkov, okresov a ce­
lej organizácie, jej orgánu n 
každej aktivity, ktorá sa tý­
ka amerických Slovákov

* * , ♦
Brat hlavný tajomník Ján 

Sabol prezrádza vo svojom ju- 
bilárnom článku, že sa chysta­
jú dejiny KJ. My sme nechce­
li s vecou na verejnosť prv, 
než by sa o nej nepovedalo 
úradné slovo. Ani teraz sa s 
vecou nezapodievame, len pri- 
pomíňame, že sa dejiny čosko­
ro začnú písať, bude to obsia­
hle, vyčerpávajúco dielo a dú­
fame, že na diamantové Jubl- 
leuin KJ jednotári ho hudú 
mať v rukách.

* * ♦
Medzi najmilšie návštevy 

na Jednote v poslednom čase 
patrí vizita vdpp. Andreja 
Píra, Ó. S. B., a Mikuláša 
Sprinca, b ktorými sme strá­
vili veľmi príjemný večer a 
mali sme možnosť osvetliť si 
mnoho bežných problémov. 
Radi zdôrazňujeme: vo všet­
kom sme sa zhodil, priateľsky 
porozumeli.

* * *
Father.Andrej, ako je vše­

obecne známy riaditeľ Sloven­
ského Ústavu, má veľa plá­
nov a ešte vino nadšenia, A 
toto je, čo sí každý statočný 
Slovák u tohto benediktin* 
oceňuje. Okrem toho, ako je 
všeobecne známe, dp. Pir pa­
trí medzi najšikovnejších slo­
venských novinárov. Je isté, 
keby tento kňaz mal redigo­
vať noviny a keby sa len to­
muto povolaniu venoval, vy­
tvoril by vzácne dielo.

• O ■
Vdp. Šprinc nám prezradil 

mimo iného, že dp. Ján Lach 
zanechal na časopis Most nie­
čo peňazí a osvp. opát Teodor 
Kojíš, O. S. B., veľkodušne 
zveril Most do opatery Sloven­
ského Ústavu. A tak Most bu­
de vychádzať. Básnik Sprinc 
žije Mostu, ako žije každej 
peknej myšlienke a podujatiu 
a ako ich prejavuje vo svo­
jich cenných knihách, básnic­
kých zbierkach, románoch c- 
lebo náboženských úvahách a 
postrehoch. Ani loto leto ne­
bolo suché: prinesie úrodu, le­
bo je už po žatve. Father 
Sprinc napísal ďalšiu zbierku 
básni.

• • •
Obaja clevelandskí hostia 

rozhovorili sa 1 n najnovšej 
zprávě, podľa ktorej iný be- 
ncdllitúi, dp. Juraj Ľuba od­
chádza spoza redaktorského 
stola. Vdpp. Pir a Šprinc vy­
soko si oceňujú záslužnú 
prúcu dp. Ľubu u ľutujú, ako 
ľutujeme aj my, že ho stratí­
me ako kolegu.

• • •
Pravda, bola reč o literár­

nej, vedeckej a umeleckej 
tvorbe. A vdp. Sprinc nám ne­
chal šek nn $25-00 ako pomoc 
na vydanie úvah a článkov o 
zosnulom Jozefovi Hronskom. 
My sme sa odvďačili vzácnym 
priateľom tým, že sme im da­
li posledný článok J. C Hron­
ského. aby ho uschovali v Slo­
venskom Ústave. Dojímavé 
bolo, s akou úctou j Father 
Pir i Father Šprinc brali do 
rúk text Hronského Svetielka 
a ako sa nad ním a jeho obsa­
hom zamysleli.

♦ R »
Článok od Hronského rodi­

ny prišiel práve v ton deň, keď 
prišli na Jednotu a do reduk­

cie Slováka v Ameriko vdpp. 
Pir a .Sprinc a už akoby ria­
dením Božím nebohý Hronský 
v článku vzdáva hold otcom 
benediktínom a nadväzuje na 
tlačovú zprávu Fathra An­
dreja.

. * * *
Z takýchto verí sa človek- 

povzbudí a mýsli, «feko Pán 
Boh všetko múdro zariaďuje, 
ako spája dobré s dobrým, r.- 
ko dáva dokopy ľudí, ako pre­
dlžuje myšlienky velikánov v 
dielach tých, čo chcú a mienia 
pracovať ďalej-J^š e ktože 
by vedel a mohol lépšie pre­
dĺžiť niť Hronského práce., 
ako skvelý spisovateľ a bás­
nik šprinc, alebo dobrý a po­
hotový organizátor Sloven- 
akého Ústavu Father Andrej?

/ ♦ * ♦
My tu na Jednote, dosť od­

rezaní od každodenného hlu­
ku veľkomestského nesváru, 
máme viac času myslieť na 
plány tých, čo nás opustili, a 
radi sme, keď nás niekto vy­
hľadá a má živý a úprimný 
záujem o to, čo bolo, čo by sa 
malo robiť a keď poradí, ako 
by sa to najlepšie urobilo. 
Dvaja mih' hostia z Clevelan­
du nám toho povedali právo 
dosť. Vďaka Im srdečná,

♦ * *-
Sľubov hodne pred voľba­

mi. Sľubujú aj takí, čo nás a 
iné národnosti doteraz nepo­
znali, za oslobodenie národov 
spoza železnej opony nič ne­
spravili. Treba si všetko za­
pamätať a po voľbách víťa­
zom ich sľuby pripomenúť;

* # * ’
Dochádza nám všelijaké 

predvolebná literatúra, p- 
paganda a čítame aj Inonárc - 
né časopisy. Ako je medzi na­
mi zmätok, čo do kandidáte,? 
a ich programu, tak Je to aj 
medzi inými. Niet vyhrane­
ných stanovísk. Habká sa vša­
de. Nie div potom, že politicks 
strany nás poznajú iba vtedy, 
keď potrebujú hlasy.

* * *
Zato však strany si vybe­

rajú ľudí, akoby vedúcich. Od 
nich Čakáme trocha viac akti­
vity aj medzi voľbami, nielen 
dva mesiace pred nimi. Jedi­
ne preto, že v týchto veciach 
je hodne neporiadku, redak­
tor Jednoty a predseda Slo­
venskej' Ligy odmietol verej­
ne sa exponovať pred týmito 
voľbami.

* * * •
Jedna strana nám posiela 

skoro denne oznámenia, že na 
čelo jej národnostného odde­
lenia (zahrňujú sa tam všet­
ky národnosti v Amerike) Je 
Slovák, o ktorom vieme, že 
pracuje vo Washingtone. No 
na druhej strane ukrajinské 
noviny píšu, že direktorom to­
ho istého oddelenia je Ich člo­
vek. Nuž kto koho "fúluje"?

• • •
Niektorí jednotári posiela­

jú politické úvahy, zprávy a 
poznámky a iní sa nás pýta­
jú, prečo sa verejne neposta­
víme za niektorého kandidáta. 
Odpoveď: Nemôžeme urobiť 
ani jedno ani druhé, lebo nám 
to stanový nedovoľujú. Re­
daktor Jednoty nesmie odpo­
rúčať žiadneho kandidáta. Mô­
že uverejniť iba ohlášku a keď 
je ohláška vyplatená, dovoľu­
je sa mu uverejniť malý člá­
noček v prospech kandidáta. 
To je všetko.

• • •
Zato my márne svojo poli­

tické presvedčenie, sme regi­
strováni a ubezpečujeme našu 
jednotársku rodinu, že nevy* 
necháme nielen prezidentské, 
nie ani tie menšie voľby. A tak 
prosíme aj ostatných bratov 
u sestry, aby šli hlasovať. To 
je vaša vec, komu odovzdáte 
svoj bins, ale hlasujte!

• • •
My dáme pokoj každej 

bratskej a sesterskej organi­
zácii v Amerike No nie tak 
jeden "redaktor”, ktorý Ináč 
prispieva aj do newyorkskej 
kefy (dnes už aj pod menom). 
Mal by len zametať pred vlast­
ným domom. Má toho dosť. 
Jeho chlebodarci sa dušali, že 
liQ od Čechoslovákův "odpú­
tajú". Ale uzda stane sa opak.

PROBLÉM SLOVENSKÝCH GRÉCKO-KATOLÍKOV

Michal Gerdelán

TIENE HRIECHOV MINULOSTI

Dr. Jozef Cieker 
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OTCOVIA BENEDIKTÍNI

"čo? My. bohatí gazdove máme byc postavení naroven 
s mlačkárml, 8 bočkorošmi? Von s vami!" A už sa aj dvíhali 
päste. Rečníci lenže stačili ujsť a nasadnúť do auta. Nech 
mi nikto nevytýka, že v mojej protipropagande som použi) 
tieto výrazy. Musel som vystihnúť psychológiu. Nášho sed­
liaka najhoršie urazíte, keď ho porovnáte a dáte na spoločnú 
platformu s tým, ktorého on pokladá za čosi mepej, ako je 
on sám. Náš bohatý sedliak ai veľmi zakladá na tom, že je 
bohatý a so "žedliaťmi" nechce mat nič spoločného. Nie je 
to pekná črta povahy, ale v našom ľude je ešte dosť hlboko 
zakorenená..

To. že naši gréckokatolícki kňazi používali rusínsky 
jazyk nie len pri ‘obradoch, ale aj pri kázni, dá sa pochopiť 
tým. že skoro ’viaC^j-boli vychovaní ešte za maďarskej éry a 
si tým,<e-v^á väčšina z nich pochádzala alebo z Podkar­
patskej Rusi, alebo z dedín, kde sa hovorilo rusínsky. Keď­
že sa však zmenil režim, mohli sa prispôsobiť ľudu a na­
miesto maďarčiny mohli používať v domácnosti jazyk ru- 
sinsky alebo slovenčinu, ktorú všetci dokonale ovládali. Tak­
to by boli dokázali, že sú zrastení s ľudom, že cítia s ním, že 
sú jeho prirodzenými vodcami.

Preto tento nepekný a nezdravý zjav sa nám grécko­
katolíkom Slovákom nepáčil a nemohli sme lipnúť nijakou 
zvláštnou láskou k našim starým kňazom. Sme predsa ná­
rodovci a národovectvo sa neprieči božským zákonom. Jc 
pravda, že aj medzi nimi sa našlo niekoľko národovcov, no 
bolo toho veľmi málo. Nemožno o nich povedať, žeby neboli 
bývali dobrými kňazmi. Naopak. Ale toto všetko národu 
nestačí. Národ chce od duchovného viac ako len odslúženie 
sv. omše. Chce v ňom vidieť prirodzeného vodcu z každej 
stránky. Takých ako je vdp. Michal Lacko S J. v Ríme^ale­
bo vdp. František Fuga v Hamiltone. Aj doma ich máme 
niekoľko, ale ich mená zo samozrejmých dôvodov uvádzať 
nejdem.

Až sa raz vrátime na oslobodené Slovensko, bude nás 
čakať veľká úloha. Kňazského dorastu nebude. Grécko-kato- 
lieku cerkev boľševici zrušili. Musela splynúť s pravoslávnou. 
Naši gréckokatolícki kňazi, ktorí nechceli zradiť, trpia v ža­
lároch a v koncentračných táboroch. Ak nám Pán Boh ne­
podá Jeho pomocnú ruku čo najskôr, vyhynú. Bude treba 
nového kňazského dorastu. Nových grécko-katolickych kňa­
zov. Slovákov. Takých, ktorí by boli nie len dušpastiermi, 
ale aj vodcami. Lebo boh to kňazi, ktorí v časoch poroby 
viedli národ k odboju. Ktorí ho vychovávali v národnom 
duchu. Ktorí písali vlastenecké básne. Bude nám treba 
bardov.

Som istý, že aj medzi našimi kňazmi sa nájde taký Hollý, 
Bernolák, Hlinka, Tiso. Verím, že aj naši gréckokatolícki 
kňazi budú môcť hrdo’ hlásať, ako o urobilo cirkevné knieža 
Rudnaý: “Som Slovák, a keby um bo! r.a stolci sv. Petra, 
budem Slovákom." *—

Verím a viem, že nám raz. -án Boh dopomôže aj k tomu.
Koniec
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Z Binghamtonu, N. Y.

Ako sme už, oznámili, v 
nedeľu 18. septembra bude­
me mať pri osade Sedembo- 
lestncj Panny Márie v Sar- 
nil, 652 Lake Shore, sloven­
ský odpust Uctime si našu 
patrónku, ktorá je í patrón­
kou slovenského národa. Po­
zývame na sv. omšu; ktorú 
odslúži náš duchovný otec 
dp. Karol Moravčik, ktorého 
vidíte na našom obrázku 
pred kostolom. Po sv. omši

Webster, Mass. — V sobo­
tu, deň pred výletom osady 
sv. Antona Papuánskeho, kto­
rý bol 31. júla, sme mali dážď. 
V našich modlitbách prosil! 
sme milého Pána Boha, aby 
nám doprial pekný deň v ne­
deľu pre nás výročitý 'výlet. 
Otee nebeský vyslyšal našu 
prosbu a v nedeľu ráno dňa 
31. júla svietilo krásne slnieč­

ko. To bola naša radosť. Náš 
duchovný otec dp. Jozef A. 
Ferenz v kostole pri sv. omši 
nás srdečne pozval, ktorí bý­
vame v mestách Webster a 
Dudley, tiež aj našich priate­
ľov Slovákov v susednom me­
stečku East Douglas a na o- 
kolí.

Keďže Otee nebeský vysly­
šal našu prosbu, srdečná vďa­
ka Mu za tak krásny deň. Od 
7. hodiny ráno až do 7. ho­
diny večer priestranný lesík- 
vedľa štátnej cesty bol napl­
nený. Priatelia sa schádzali a 
milo a srdečne vítali. Bol to 
pekný pohľad. Všetko holo 
dobre zariadené. Naše mladé 
ženičky z Osadného klubu a 
Oltárneho spolku napiekli a 
navarili chutné jedlá. Všetké­
ho bolo dosť. Tiež aj rozličné­
ho pečiva. Koláčiky, makov- 
niky a všeličo iné. Naše ši­
kovné kuchárky sa šikovne 
obracali v kuchyni a podávali 
chutné holupky, klobásky a 
pečivá. Mladí chlapci mali 
prácu s občerstvením. Všet­
kého bolo dosť. Všetko išlo v 
tom najväčšom poriadku. Lás­
ka budí lásku.

Náš duchovný otec vyna­
šiel niečo nové na zabavenie 
v terajšej dobe. Každý mal 
príležitosť priniesť S) do do­
mu niečo pekného. Náš muž- 
aký a ženský výbor sa spo­
ločne staral, aby všetko išlo 
v tom najväčšom poriadku. 
Srdečná mu vďaka za usilov­
nú prácu. Srdečná vďaka 
priateľom z East Douglas, 
Maas., ktorí nás vždy všemož­
ne podporujú, našim webster- 
akým a dudleyským i okolitým 
Slovákom. Nesmieme zabud­
núť srdečne sa poďakovať tiež 
i našim priateľom, ktorí nás 
každoročne láskavo navštevu­
jú. Jc to br. Alojz Vnuk s 
manželkou z Rockville, Conn . 
a tiež br. Stefan Káčerik s 
manželkou z Putnam, Conn 
Aj iní. Ďakujeme vôbec všet­
kým priateľom, každému jed­
nému. Nech vám to milý Otec 
nebeský stonásobne odplatí. 
Predovšetkým nech Otec ne-

Matky, buďte povďačné voči Cirkvi, aby aj vaši synovia boli 
povďační a verní synovia svätej Cirkvi až do smrti.

Povďačnosť voči Cirkvi pozostáva v tom, že sme jej 
činnými členmi. Celou dušou sa pripojíme ku katolíckej akcii, 
zúčastňujeme sa v činnosti dobročinnej lásky k blížnemu, 
v činnosti takzvanej Karity obetujeme na ciele katolícke, 
podporujeme katolícke noviny, predpiácame ich atď. Predo­
všetkým najkrajší spôsob povďačnosti voči Cirkvi je, keď 
sa.všade a neohrozene priznávame k svätej’ Cirkvi a hájime 
jej sväté záujmy v školskej otázko a v spoločenskom živote

Odmena za to jc povznášajúce povedomie, že sme nie 
sami, že nás je mnoho na svete, ktori tvoríme svätú Cirkev 
katolícku, že tvoríme svätých obcovanie k zabezpečeniu bľi 
žoného večného života.

POMÔŽTE SLOVENSKEJ LIGE V AMERIKE V JEJ 
ŤAŽKOM BOJI ZA SLOBODU SLOVENSKÉHO NÁRODA. 
ZAPÍŠTE SA ZA ČLENOV ESTE DNES. POŠLITE $1.50 
NA ADRESU: MILAN V. BLAŽEK. 4922 SO. LECLAIRE 
AVENUE, CHICAGO 38, ILLINOIS.

beský odplatí nášmu duchov­
nému otcovi dp. Jozefovi A. 
Fcrcnzovi^že sa postaral o tak 
úspešný výlet. Šikovný muž­
ský a ženský výbor bol pod 
vedením nášho mladého bra­
ta Štefana Kašíka. Vrelá a sr­
dečná vďaka apolubratovi 
Martinovi Neslušanovi za je­
ho peknú ohlášku nášho vý- 
ročitého osadného výletu, •

Srdečná vďaka obchodní­
kom, ktorí tiež dali pekné da- 
iy pre náš výlet. Vďaka-Pá­
nu Bohu za požehnanie výle­
tu. Všetkého bolo dosť, tiež 
aj rodolásky Áno, kde je ro- 
doláska, tam je aj Božie po­
žehnanie. Čistého zisku z náš­
ho výletu bolo $1,105 pre náš 
novostavajúci eh kostol. Lás­
ka. svornosť, dobrá vôľa, vša­
de vždycky všetko zdolá.

i Ján Vajčovcc

a kázni bude spoločný obed 
v osadnej bale.

Za osadný výbor srdečne 
zveme našich aj susedných 
farníkov.

Valent Grega, predseda 
Mikuláš Gollan, podpredseda 
Matej Bačovský, pokladník 
Ján Mcšfnnčík. predseda kul­

túrneho výboru

Ján Chropko, Člen výboru 
Jún Kulnira, člen výboru

valí vo viete podľa príkazoví 
Božích.

Ans, komunizmus chce z 
nášho národa zrobiť bezdu­
chú hmotu, ktorá by nemala 
mať žiadneho národného a 
kresťanského povedomia, kto­
rá by ale pracovala ako robot, 
ktorý stisnutím gombíka mož­
no uviesť do pohybu bez to­
ho, aby vedel, kto je a čo je. 
alebo že robí v prospech naj­
väčšieho kapitalistu sveta, ko­
munistického proletariátu.

Reč dp. Danču bola napína­
vá od začiatku až do konca, 
ale veľmi smutná. Veď inak 
ani reč o komunizme nemôže 
byť. Preto bolo by užitočné 
pre všetkých, žeby si výpove­
de dp. Danču vzali k srdcu a 
pracovali v tom smere, aby 
sa pliaga ľudského pokolenia 
nedostala na slobodnú čiast­
ku sveta a zároveň pomáhali 
tým za živa pochovaným do­
stať sa z komunistického "ra­
ja" koncentrákov. Lebo ako 
vyšlo slniečko po búrke v deň 
nášho výletu, tak príde i deň 
slobody ujarmeným národom. 
A to daj, Bože, čo najskôr i 
nášmu slovenskému národu, 
aby mohol žiť vo svojom 
vlastnom samostatnom slo­
venskom štáte, kde bude na­
ša viera katolícka prekvitať 
na chválu nebeského Otca.

Úrad ML sboru Slovenskej 
Ligy vykonal dobrovoľnú 
zbierku na zaokrytie výdav­
kov. Po vyplatení účtov zo­
stala i pekná suma ktorá, keď 
budete toto čítať, bude u náš­
ho duchovného na fond prí­
stavby školy, kuchyne a gym­
názia našej osady sv. Jozefa, 
Úrad nášho sboru je vďakou 
zaviazaný dp. Vincentovi Dan­
tovi, čo chceme i verejne pre­
ukázať, taktiež bratovi Anto­
novi Manovi a jeho manželke, 
že boli takí láskaví pustiť nás 
na ich farmu a pri tom po­
skytnúť pomoc a radu. Ďaku­
jeme i ostatným, čo nám po­
dali pomocnú ruku. Hlavne že­
ničkám. čo nám koláčikov do­
niesli a, pravda, i tým, čo nás 
poctili tak peknou návštevou 
z tunajšej flintskej, saginaw- 
skej, merrillskej a landing- 
skej okolice a našim sloven­
skými časopisom, ktoré nám 
vždy všetko uverejňujú. Este 
raz vďaka všetkým.

Člen Ligy

EPIŠTOLA NA 13. NEDEĽU PO SV. DUCHU.
Čítania z listu sv Pavla spoštola Galaťanom. hlava S. verš 16-22.

Bratia! Zasľúbenia boli dané Abrahámovi a jeho se­
menu. Piamo nehovoril a semenám, ako by viacerým, ale 
hovorí ako o jednom: a tvojmu semenu, a tým mieni Krista 
A tvrdím: Zákon, ktorý bol daný o štyristo tridsať rokov 
neskoršie, nemôže zrušiť túto od Boha ustanovenú zmluvu 
a takto zmariť Božie zasľúbenie. Lebo keby dedičské právo 
bolo zo Zákona, nemohlo by byť zo zasľúbenia. Načo je teda 
Zákon? Len z ohľadu na priestupky ho Boh ustane vil, kým 
nepríde to semeno, na ktoré aa vzťahuje zasľúbenie, a vy­
hlásil ho skrze anjelov a akrzo prostredníka. Avšak pro­
stredník nemôže sprostredkovať, keď ide len o jedného, a 
Boh je jeden. Je teda Zákon proti Božím zasľúbeniam? Vô­
bec niel Keby totiž Boh bol dal taký zákon, ktorý by mohol 
oživovať, spravodlivosť by bola z tohto zákona. Ale Písmo 
Starého zákona všetko zavrelo pod hriech, aby aa veriacim 
dostalo zasľúbenia len z viery v Ježiša Krista.

SVÄTÉ EVANJELIUM.
Stať to sv. evanjelia podľa Lukáša,  hlava 17. , verš 11-18.

Za onoho času na svojej ceste do Jeruzalema uberal aa 
Ježiš po hraniciach Galilejská a Samaritánska. Keď vchádzal 
do istej dedinky, vyšli mu v ústrety desiati prašiví V istej 
diaľke ostali stáť n odtiaľ volali vrúcnym hlasom: Ježiš, 
učiteľ, zmiluj sa nad nami! Pozrel aa na nich a rozkázal im: 
Odíďte a ukážte sa kňazom! Keď teda šli svojou cestou, oči- 
atili sa od svojej choroby. Tu jediný ž nich, keď videl, že je 
uzdravený, vrátil sa spät Veľkým hlasom zveleboval Boha. 
Padol na tvár pred Ježišom k jeho nohám, aby sa tak po­
ďakoval. A ten človek bol Samaritán. Vtedy sa pýtal Ježiš: 
Či sa ich neočistilo desať? A kdeže je ostatných deväť? Či 
sa už iný nenašiel, ktorý by sa bol vráti vďaku vzdávať 
Bohu, iba tento cudzinec? Vtedy mu povedal: Vstaň a iď! 
Tvoja viera ťa uzdravila.

VÝKLAD 
Pána Ježiša veľmi bolelo, že z desiatich očistených len 

jeden myslel na poďakovanie. On. Pán sveta, isté nebol od­
kázaný na povďačnosť iných ľudí, ale ľúto mu bolo tých ne­
vďačných preto, lebo preukázali, ža nemajú v sebe ani ten 
najprimitivnejší cit Spoločenského života: akúsi prirodzenú 
povďačnosť. Táto pozostáva v tom, že cítim sa byť zaviaza­
ným voči tomu, kto mi akúsi službu vykonal, kto mi čosi dob­
rého urobil. Kto eáte aj na túto maličkosť zabudne, ten je 
duševne surový', ten nie jc núci na vyšší duševný život Kto 
nezná ani prvú písmenu "a", ten sotva bude VflieC čítať. 
Spasiteľ dobre znal túto ľudskú prirodzenosť, preto sa tak 
bolestne vyslovil o deviatich nevdačníkoch.

Dajme si pozor, aby sa táto bolesť Spasiteľova nevzťa­
hovala aj na nás. Aj my niekedy z- tn. ume na poVďačnosť 
už aj voči ľuďom, ktorým by sme mali čo ďakovať. Latinské 
príslovie hovorí; Dixisti ingratum, dixisti omne malum, — 
tojest: keď si povedal o niekom, že je nevďačný, povedal si 
o ňom najhorSie. Niekedy je to Iba nevšímavosť: nie sme 
natoľko vychovaní, žeby sme dali svoju vďaku na javo — 
inokedy však, a to veľmi často, je to naša sprostá pýcha, 
ktorá si mysli, že všetko dobré, čo s nami iní robia, aj tak 
nám patrí, takže povďačnosť je zbytočná. Nie raz je to aj 
špatná pomsta, ktorá v urazenosti naraz vie zabudnúť na 
všetky dobroty, čo sme od iných v minulosti skúsili. V kaž­
dom pripadá nepovďačnosť je ošklivá.

Najošklivejäia je nepovďačnosť voči Bohu.
Pýtate sa, či je to vôbec možné, aby človek bol nevďač­

nými voči Bohu. Tu máte každodenné skúsenosti Kto by sa 
osmeľova! tvrdiť, že všetko, čo má, a najhlavnejšie dobré 
zdravie, nemá od Boha, od Stvoriteľa všetkých veci, od Bo­
ha. od ktorého závisí každá chvíľka nášho života. Koľko 
ráz sa stane, že naše zdravie, ba náš život visel iba na nitke, 
koľko ráz sme skúsili, že veľljé udalosti v našom živote zá­
viseli skutočne len od malichernosti. Bola to náhoda? Akiste 
nie. Náhody nieto, jestvuje len. svätá vôľa Božia, bez ktorej 
M niČ nestane, ktorá má všetky vecí v pláne. Dobré chce a 
zlo pripúšťa. A koľkí z nás zabudnú sa.modliť, koľkí z nás 
neplnia ani tie najmenšie povinnosti voči Bohu, ba koľko 
je dnes už aj tých nešťastných, ktori vo svojej hlúposti za­
prú Boha samého a stanú sa ateistami, bezbožníkmi. V du­
chu dobre cítia, že jestvuje Boh, ale vo svojej nadutosti ne- 
mysha na hrozné následky svojej cpustlosti Aká ošklivosť 
je to, keď niekto zapre svojho otca, alebo sa zaň hanbí; Bo­
ha zaprieť nie je len ošklivosť, alebo nekonečná obmedzenosť, 
lebo za Boha sa nemáme čo hanbiť. Mizerný človek, ktorý si 
takéto niečo dovolí. Hovoríme, že takáto osoba žije bez Boha, 
ako zviera. Zle to hovoríme, keďže to zviera, nemá rozumu 
a spôsobu, aby vyznávalo svojho najmúdrejšieho Stvoriteľa, 
ale ináč celý život všetkých zvierat je ustavičným zvelebo­
váním veľkého a všemohúceho Boha

Buďme povďační voči Bohu za každú chvíľku, ktorú 
sme prežili. Buďme mu povďační za dni zdravia a šťastia, 
ale buďme mu povďační aj za dni nezdravia a zdanlivého 
svojho nešťastia, lebo aj týmito len našu dušu chcel podro­
biť skúške a vychovávať nás k vyššiemu životu. Koľjco razy 
len neskoršie prídeme na to, že ono alebo druhé nešťastie 
bolo pre nás vlastne šťastím. Za všetko vďaka buď Bohu 
aj vtedy, keď sme všetko stratili: Boh dal. Boh vzal, nech 
jc jeho meno chválené!

Vďačnosť voči Bohu má krásnu odmenu, hoci za od­
menu nádejnú nesmieme byť povďační, keďže povďačnosť 
je vtedy najkrajšia a najšľachetnejšia, keď je bez očaká­
vania odmeny, keď je nezištná. Odmenu predsa má. lebo 
ona je najlepšia príprave k ďalším milostiam Božím. Po­
vďačnosť akoby rozširovala to ľudské srdce, aby aa čím 
viac Božieho požehnania v ňom zmestilo.

. Povďačnosť voči Bohu má odmenu aj v tom. že sa na- 
Itinímo dobrým vedomím svojej šľachetnosti.

Ako má vyzerať tá naša povďačnosť voči Bohu? Vzdať 
chválu Bohu; modliť sa vrúcne a meditovať na veľkých die­
lach Božích. Okrem toho vzdať chválu Bohu aj svojim prí­
kladným svätým životom.

Jeden z najkrajších spôsobov našej povďačnosti voči 
Bohu je: povďačnosť voči jeho svätej Cirkvi.

Svätú Cirkev ustanovil Boh na to. aby pracovala za du­
ševné naše blaho. Ona toto poslanie svoje verne koná Vo 
všetkých okolnostiach, od toho okamihu, keď sme sa na­
rodili a vo. svätom krste prvý raz nás vzala do svojho milu­
júceho náručia. Tiež jedna z najväčších nehanebnosti dneš­
ného sveta jc. keď nech ara k tern i ľudia pre domnelé hmotné 
výhody, hlúpu strannícku politiku a triednu nenávisť nj 
verejne vystupujú z Cirkvi. Jc to tá najväčšia nevďačnosť 
voči matke, ktorá nás vychovala, nás od všetkého zlého a 
najmä od mravného klesania chránila svojimi sviatosťami.

Úspešný výlet osady sv. 

Antona Paduánskeho 

vo Webster

Nie je to možné, aby sme 
si obišli túto udalosť, lebo 
však také veci sa stávajú len 
raz v živote. Tiež sa nám tisne 
pred oči minulosť života a náš 
slovenský rozum s teplotou 
srdca si zaspieva:

"Hej. dobre je s nami, 
dokiaľ nás šedivý 
brat A. Anthony 
je medzi nami.

"Hej, dobre je 
s našim číslom.
dokiaľ A. Anthony behá 
za novým členstvom."

Náš brat Andrej Anthony 
oslávil dňa 10. augusta t. r. 
05.' narodeniny svojho pože­
hnaného života v dobrom 
zdraví Brat A Anthony v 
doň svojich narodeniu šiel na- 
odpočinok od Endicott-John­
son Co., kde 33 rokov praco­
val.

Brat A. Anthony sa narodil 
10. augusta 1895 v obci Nižný 
Slavkov, župa šarišská, Slo­
vensko, kde v roku 1920 si po­
jal za svoju vernú manželku 
Máriu Spodnikovú. Do Ame­
riky prišiel v roku 1922 a od 
tej doby pracoval r "šustrov- 
ni", ako to naši menujú.

Jeho manželský život bol 
obdarený 7 dietkanii. Dve im 
zomreli a päť žije. Sú to: Jú­
lia, ktorá pracovala v úradov­
ni hl. tajomníka KJ v Cleve­
land a je vydatá za R Jacob­
sons; Pavel, ktorý má dokto­
rát chémie a pracuje v Akron, 
Ohio, a je tam usadený i so 
svojou rodinkou; Juraj, An­
drej a Žofia, sú všetci dobre 
zaopatrení a sú usadení v 
Binghamton. Celá táto rodina 
Antoniovcov je 100% jedno- 
társka

Brat A. Antony zastupoval 
v našom čísle 166 KJ všetky 
úrady a dnes zastupuje úrad 
zapisovateľa. Jemu Jednota 
bola a je srdcom jeho živo­
ta. On Jednotu miloval a mi­
luje ju i dnes. Nebolo ani jed­
nej kampane za Jednotu, aby 
nemal dosť bodov pracovní­
kov. nie žialbohu. mnoho ráz 
talc chcel sa zúčastniť "sym- 
ponia" Jednoty a poslednú, 
môžeme povedať, minútu sa 
vzdal kvôli svojej manželke, 
ktorá ja už roky nemocná.

Jeho práca za Jednotu i na­
priek rodinnej ťažkosti neo­
chabovala, - lebo jeho milá 
manželka, keď je bremeno Ži­
vota ťažké, povie: “Antony, 
Antony, nezúfaj, pracuj za 
Jednotu, neochabuj, na zajtra 
slniečko bude svietiť zas!" A 
tu Andy sa dá do práce zase. 
Získava, vysvetľuje, kolcktu- 
je a snaží sa.

Keď sme mu priali k jeho 
narodeninám všetko od Boha 
najlepšie pri pohárku dobré­
ho vínka, jeho manželka sa 
ozvala: "Brat predseda, ne­
nechajte môjho Andyho od­
počívať, on musí i naďalej 
pracovať za Jednotu, ba i lep­
šie ako predtým, lebo bude 
mať času."

Teda brat náš Andy, dúfa­
me. žc Boh dopraje vám dob­
rého zdravia, že budete ešte 
húževnatejae "orodovať" za 
Jednotu ako dosiaľ, lebo toho 
času bude trocha viac.

Na stránkach “Jednoty" ú- 
rad čísla 166 KJ a čísla 16 
MO a tak i celé členstvo tých­
to zveľadených čísel vašou 
zaslúžilou prácou prajeme 
vám z našich sŕdc Boh vás 
žehnaj a daj vám zdravia, aby 
na vašom zaslúžilom odpočin­
ku ste mohli pri dobrom zdra­
ví vašu "jeseň” prežívať k ra­
dosti celej vašej 100 *> jedno- 
társkej rodinky, čísel a Jed­
noty.

Áno. dobre je s nami, do­
kiaľ si ty náš brat Andy, me­
dzi nami . . .

Boh vás žehnaj!
F. Haynák, predseda

Linden, N. J. — V nedeľu 
dňa 1. septembra o 2. hodine 
popoludní na osadných po­
zemkoch na rohu Parkway a 
Monroe Avenues, kde účinku­
je zdarné dp. Michal Komár, 
bude výročitý výlet osady s v. 
Rodiny.

Dp. Michal Komár vybudo­
val novú faru, opravil kostol 
a pekne opravil halu pod kos­
tolom a tie?, kúpil veľkú bu­
dovu, takzvanú Graaseli Ha­
lu. Teraz ju dáva opravovať, 
aby sa mala naša mládež kde 
zabávať, aby nebehali vo ve­
černých hodinách po uliciach. 
Preto my všetci osadníci a 
spolky máme byť Fathrovi po­
vďační za jeho velikánsku 
prácu, čo koná medzi našim 
katolíckym slovenským ľu­
dom tuná v Linden Boh vám 
pomáhaj.

Je to výlet, ktorý usporia­
dame každý rok. Nemusíte sa 
obávať, keď bude dážď pršať. 
Máme dve haly, kde sa všetci 
pomastime. Môžete sa dobre 
zabaviť. Preto úctivé povolá­
vame nielen našich osadníkov, 
ale i priateľov mladých i sta­
rých a známych, ako i každé­
ho Slováka a Slovenku v Lin­
den a na okolí. Výbor sa po­
stará o dobrú muziku, zákus-, 
ky a občerstvenie. Očakávajú' 
vás všetkých s vašimi milými: 
rodinami, pokrvnými priateľ­
mi. Náš výbor pracuje, aby 
sa výlet čo najlepšie vydaril 
Je tu dosť miesta pre parko­
vanie automobilov.

Do milého videnia.
Stefan Beňo. dopisovateli

Owosso, Mich. — Dňa 7. 
augusta bola nedeľa, na ktorú 
si 261. sbor Slovenskej Ligy 
v Owosso. Mich., určil a pri­
chystal výročitý výlet na far­
me dobrých Slovákov osadní­
kov a spolkárov Antona Ma­
nu s manželkou. Ten deň ale 
okolo 10. hodiny ráno sa tak 
spustilo pršať, len sa lialo. No 
reku, už je po výlete. Ale o- 
kolo obeda sa vyjasnilo a ma­
li sme pekný deň nj peknú 
návštevu, začo Pánu Bohu 
vďaka. Došiel, ako nám pri- 
sľúbil, i dp. Vincent Danŕo S. 
J., ktorý’ sa. usudzujem podľa 
usmiatej tváre a dobrej nála­
dy. dobre cítil medzi nami.

Pravda, čakali sme. aby 
nám dp. Danŕo povedal niečo 
o pronásledováni našej vernej 
matky Cirkvi katolíckej pod 
vládou komunizmu. Až potom 
mi došlo na um. prečo nám 
tak veľmi ráno pršalo. A to 
preto, že všemohúci Pán Boh 
Otec nebeský dozaista myslel 
na utrpenie jeho dietok na 
Slovensku a slzy vylieval, le­
bo utrpenie je také neopísa­
teľné národa slovenského, 
ktorý’ trpí za všetko, zato, to 
chce žiť i ďalej ako slobodný 
národ a podľa západnej civi­
lizácie. Taktiež životom kato­
líckym a kresťanským, čo sa 
ako nám povedal dp" Danŕo 
protiví náuke komunistickej a 
správanie komunistickej vlá­
dy to aj potvrdilo. Vodcov ná­
roda a Cirkvi, skoro všetkých 
ndpp. biskupov, stovky kňa­
zov pozavierali do žalárov s 
koncentrákov, takže dnes na 
Slovensku chýba okolo tisíc 
kňazov z bývalých 2.500. kto­
ri národ vyučovali a utvrdzo-

Svadobné zvyky v Amerike 
zdajú sa mnohým novým e- 
migrantom veľmi čudné, naj­
mä ak pochodí prisťahovalec 
z krajiny mimoeurópskej. Ho­
ci mu je ľahko generalizovať 
o takýchto obyčajoch. ktoré 
podliehajú viac-menej osob­
ným náhľadom a vkusu, jed­
nako môžeme povedať, že na­
sledujúce obyčaje sú pri ame­
rických oddávkach takmer 
štandardné:

Keď sa mladík s dievčaťom 
zasnúbi, obyčajne dá jej pr­
steň. ktorý' je akýmsi potvr­
dením jeho sľubu, že si ju 
vezme. Je tiež zvykom pre­
hovoriť si a nastávajúcim tes­
tom. uistiť ho -o svojich čest­
ných úmysloch a porokovať o 
tom. ako sa budúci manžel 
mjeni o svoju nastávajúca po­
starať.

Nasleduje čas priprav na 
svadbu. Budúca nevesta pri- 
pravuje si výbavu osobného 
šatstva, bielizne a rozličných 
potrieb do domácnosti, budú­
ci ženích hľadá byh. Spoločne 
rozhodujú, ako aj zariadia 
domácnosť.

Priatelia a príbuzní snú­
benca. a snúbenice usporiada­
jú zábavy na oslávenie zasnú­
benia; jedna z nich, takrv 
"shower”, je zábava s darmi 
pre oddanicu. Na tejto zába­
ve zúčastňujú ta len ženské 
spomedzi ktorých každá pri 
nesie nejaký darček do zakla­
danej domácnosti.

Veľa obyčajov pri dneánýel 
svadbách pochod! z iných kra­
jín alebo z dávnych Bas. Na. 
príklad hádzať ryžu na novo 
manželov jc prežitkom Indie 
kých a čínskych obradov ni 
boženských. Ryža bola syn- 
bolom zdravia a blahobytu ; 
hádzanie na novomanžele 
malo Im zaistiť veľa deti

Svadobné zákony nie sú'p 
celých Spojených Štátoch je: 
notné. Každý štát kladie in 
požiadavky, ak sa má ume 
sobáš za legálny. Väčšina ští 
tov má však pravidlá o min! 
málnom veku nevesty a žen 
cha. o povolení k oddávkaz 
o svadobnom obrade a Inýt 
nariadeniach a reštrikciicL 
V niektorých štátoch je na; 
nižší vek pre mužských 18 rc 
kov, pre dievča 16.

Zákon obyčajne určuje, £ 
keď mladík má menej ako 2 
rokov a dievča menej ako 1 
rokov, môžu sa zosobášiť lbe 
so zvolením rodičov. Vfetkj 
páriky musia mať povolení 
sobášiť sa, a r mnohých ští­
toch musia sa preukázať do­
kladom o výsledku skúškj 
krvi prv. kým povolenie do 
stanú.

Niekde predchádza svadbi: 
vyčkávacia lehota medzi 
dňom, keď si párik o povole­
nie vydať sa zažiada a keď sa 
mu toto povolenie vydá, alebo 
medzi dňom, keď sa povolenie 
vydá a keď sa sobáš koná. 
Tento krátky čas býva dva 
až päť dni.

Sobáš môže sa konať v kos­
tole alebo v synagóge so všet­
kými obradmi, predpísanými 
tou-ktorou cirkvou. Alebo to 
môže byť sobáš občianski", u- 
zavretý napríklad sudcom a- 
lebo smieréim sudcom. Nie­
ktoré štáty požadujú od snú­
bencov predchádzajúce ozná­
menie nadchádzajúceho sobá­
ša. čosi na spôsob našich o- 
hlášok.

Po svadobnom obrade u- 
sporiada. nevestina rodina re­
cepciu pre priateľov a príbuz­
ných. ktori prišli na svadbu. 
Recepcia môže byť proste 
družnou zábavou najbližšej 
rodiny a dôverných priateľov, 
alebo to môže byť nákladná 
hostina vo veľkej sieni s or­
chestrom. vyhrávajúcim do 
tanca.

Po zábave poberajú sa no­
vomanželia na svadobnú ce­
stu, ktorá podľa tradície trvá 
týždeň-dva. hoci v skutočno­
sti dĺžka týchto medových’ 
dni závisí od želania a finanč­
nej situácie novomanželov.

Vďačnosť je vzácna čnosť. 
Učili nás ju naši milí rodičia 
od najútlejšieho detstva. A 
pretože boli nábožní, nesta­
čilo im len jednoduché “Ďa­
kujem pekne", ale spájali ju 
vždy b Bohom. A tak medzi 
prvé slová, čo sme sa nauči­
li vyslovovať, patria í slová 
“Pán Boh zaplať".

"Pán Boh zaplať!" — vra­
víme na znak hlbokej a ú- 
primnej vďačnosti za preu­
kázané dobrodenie, službu a 
láskavosť.

“Pán Boh zaplať!“ — ho­
voríme vtedy, keď naše srd­
ce cíti lásku prejavenú nám 
blížnymi.

“Pán Boh zaplať!"— vra­
víme vtedy, keď naše srdce 
zaplavuje radosť a vďačnosť.

A to je tak pekne a milo'.
Akosi upomína na láskavé 

slová Krista Pána, ktoré po­
vie pri poslednom súde: "Mi­
hi fecistiš — Mne ste to u- 
robili", (Mat. 25:40).

Ano, On je, ktorý všetko 
odpláca, odmieňa.

Preto je úprimné a iskren- 
né “Pán Boh zaplať!” v na­
šich ústach.

“Pán Boh zaplať!"— vy­
slovujeme slovenským novi­
nám, ktoré priniesli oznam 
o najnovšej slovenskej osade 
v Kanade — o kostole sv. 
Cyrila a Metoda, New West­
minster. B. C

“Pán Boh zaplať!“ — vy­
slovujeme za milé riadky, 
povzbudzujúce slová, iskren- 
né žičenia, ktoré nám prinie­
sli listy.

“Pán Boh zaplať!" — vy­
slovujeme z hĺbky srdca vše­
tkým tým, čo nám poslali 
popri žičeniach milodary na 
kostol.

“Pán Boh zaplať!” — vy­
slovujeme nasledujúcim dob­
rodincom, roztrateným po 
Kanade, USA, ktorí počuli 
náš hlas a povzbudili'nás a- 
ko morálne, tak hmotne:

Drozd, Eliáš, Chmelař P., 
Kosláb, Kosempa, Koza. Fr. 
Kožár, CP. Krehel Maršala, 
Mikulásik, Puškár, Dr. Re­
kem, Roman. Silaj. Satina, 
Šiška R., Šroba, Tirpák, Ze­
linko, Žák,

“Pán Boh zaplať!" i vše­
tkým, nasledujúcim v krát­
kej budúcnosti.

“Vďační buďte!“ — napo­
mína nás aj sv. apoštol Pa-» 
vol (Kol. 3:15). K vďačnosti 
nás napomínajú i veľkí sva­
ti, ktorí nám dali aj žiarivý 
príklad. Ich život bol vlastne 
stálym vzdávaním vďaky za 
dobrodenia od Boha A sv. 
Pavol poukázal na vďačnosť 
vtedy, keď povedal, že vše­
tko. čo máme, sme dostali: 
"A máš niečo, čo by si nebol 
dostal?" (1. Kor. 4:7)

Vďačnosť je nám veľmi 
potrebná. Je síce zriedkavá 
cnosť, ale to nás nijako ne­
oprávňuje, aby sme neboli 
vďační. Naopak, núti nás. a- 
by sme z nášho života uro­
bili prefáciu vďačnosti voči 
Bohu a tým, ktori nás z lás­
ky k Bohu zasypávajú dob­
rodeniami.

Pán Boh zaplať!

Po peknom výlete v Owosso

Výročitý výlet osady sv. 

Rodiny v Linden, N. J.

Pán Boh zaplať

Viliam S. Lacko SJ Americké svadobné 

obyčaje
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JEDNOTA. STREDA, 31. AUGUSTA 1960STRANA 6 where religion is dqep-rooted and still has a positive in­
fluence upon the anti-Communist stand of the majority of 
the populace. • , 1

Mr. Arens. Did these last Communists efforts have 
any results?

Father Zubek. No, according to all indications. Always 
new anti-Communists are being imprisoned in Slovakia. 
And those imprisoned and sentenced in many instances 
are not political opponents in a strict sense. Many Slovaks • 
were imprisoned and sentenced, exclusively for religious 
reasons. Among them were members of the genuine Cath­
olic Action existing in the underground. There were young 
men imprisoned and indicted for_secreUy studying theology 
for the priesthood. There were nre m b o r s of a secretly 
founded institution, living as religious brothers. There were 
groups of defendants whose supposed crime was that they 
tried secretly to continue in their religious’ life, banned in 
1950. One group is liquidated, but new ones spread «ut. 
It is clear that even nowadays the church" is rejuvenated 
with her own blood. Today, as it was in the early church, 
the blood of martyrs' is the seed of new Christians. .

Mr. Arens. How do the' Communists maintain this 
strict control of the fragments, of your church which rc-r' 
main in your former homeland of Slovakia? *~-^

Father Zubek. The Communist control can bi said r 
to be twofold, public control and secret control of activities 
of the church. By public control, I mean the antichurch 
laws of 1949, discussed previously.

Besides, they have secret control of the church. Spies 
attend every ceremony. They trail priests and bishops wher­
ever they go. I had some experience along that lino my­
self. I was trailed before the monasteries were suppressed. 
I saw people shadowing me in those last months. I was 
also a superior of a monastery. Each individual priest did 
not experience this, but I, being the head of a monastery, 
was held responsible for all proceedings of the monastery, 
and whenever I left the door of the monastery I always 
had someone shadowing me.

The matter of spying on sermons I also know about 
positively, from personal experience. One spy came to me 
and asked, about the topic of my sermon, because he had 
fallen asleep during the mass in which he was supposed 
to listen to my sermon.

It is a matter of general procedure that the Commu­
nists have their spying system for all strata of the popu­
lace. In every apartment building there is at least one spy 
for every few apartments. In small houses, there is at 
least one person, who is spying bn'the people. What I 
would stress is, particularly for priests, for monasteries, 
there was not one but many spies looking and going a- 
round, and A was not a matter of one individual case, 
but it was something completely universal and generál 
to our country from the beginning, since 1918. And I am 
quite sure it stays the same way: that even now there is 
strict control and suveillance by Communist agents of all 
individual bishops and priests who still enjoy some kind 
of freedom.^ namely, those who are not in prison. They are , 
not really free, that is, but they arc at least not in prison, 
although under strict control and surveillance.
. Mr. Arens. Do you have information respecting Bish­

op Vojtassak? ‘
Father Zubek. I knew Bishop Vojtassak when he was 

a free man. He was quite a strong personality and very 
much outspoken in his opposition to communism. After 
he was taken prisoner in 1950 and then tried in January 
1951, I listened every day to his testimony as it was being 
broadcast on ’ the air, in one of those monster processes 
they had, and his voice was almost unrecognizable. The 
whole testimony that he gaVc was so pitiful that I must 
ray it was a completely different man completely than I 
previously knew him to. be. I assume, therefore, that they 
used some special methods of their own to destroy his 
personality so that he would testify in such a way that 
he showed himself as a weak man unable to defend him­
self.

Mr. Arens. For the purpose of this record, tell us just 
a word about Bishop Vojtassak, who he is and what hap­
pened to him, a wohl about his case, please.

Father Zubek. Bishop Vojtassak is the residential bish­
op of the Spis Diocese. He was active in cultural matters 
of Slovakia as well as in his religious work. He was con­
sidered one of the best and most beloved bishops of Slo­
vakia. He had difficulties with the new Czechoslovakian 
pro - Communist regime immediately, beginning in 19-15, 
when he expressed his opposition to the new regime, and 
he was for seven months in prison at that time in 19-15. 
Then he was released, and he continued his work as bish­
op of the diocese; but in 1948, when the Communists took 
over, he must have been under Communist suveillance ■ 
quite strictly, because in the. common bishops’ meetings 
he did not take part. Hja signature docs not appear on 
several of tit? common statements by other bishops, so 
I assume that since 1948 he was put aside by the Com­
munists. But he was still not imprisoned until the summer 
of 1950, and in 1951 he was sentenced to 24 years of im­
prisonment.

Mr. Arens. What was the offense charged against 
him?

Father Zubek. It was a made-up offense charged by 
the Communist, the usual thing: treason, sabotage, espion- 
ago for American imperialists, and similar charges, com­
pletely without any grounds, without any foundation.

Mr. Arens. Father, based upon your firsthand obser­
vations and experience sHth communism in action, as dis­
tinct from the communism that is portrayed by its pro­
pagandists and apologists, can the free world coexist with 
communism?

Father Zubek. No, sir. They have proved so many 
limes that they are completely unreliable, that for them 
the end is the good of the Communist Party, and behind 
it. world domination is what they have in their minds. For 
that purpose, they would do anything. If the cold war docs 
not achieve it, then they will use other tricks. One of these 
tricks, I think, is the "coexistence” that they are propa­
gandizing now. But coexistence trickery, means that they 
want to take over through infiltration and through cheat­
ing other people, putting them into a kind of sleep or nap­
ping. Appeasement is what they want on the part of Am- 
erica, and through that appeasement they hope to achieve 
their aims, which they were unable to achieve through the 
cold war. That is my opinion. I don’t think there can be ] 
any good result from the free world going along the lines 
of Communist propaganda for coexistence.

The Chairman. We thank you very much, Father Zu­
bek. (The end).

complete control of the newly established State Bureau 
for Ecclesiastical Affaire. All priests in public ministry 
were bound to take the oath of loyally to the Communist 
regime. For any religious activity, the approval of the 
Bureau was required. No assignment to any religious of­
fice was possible without previous approval of this depart­
ment.

• By the Law No. 218, after all church properties had 
been nationalized, the government took over the economic 
safeguarding of the clqrgy and the maintenance of church 
buildings. The trick of this law was that economically all 
priests were put at the mercy of the State Bureau for Ec­
clesiastical Affaire. The salaried priests became state em­
ployees. The bishops protested against these antichurch 
laws. But to'prevent further damage to the priests and 
to the church organization, they permitted their priests 
to take the oatimni^ü^salory with the restriction that 
they do not assum^mybhllgation which would be against 
Divine and Ecclesiastical, laws or against their priestly con­
science.

Mr. Arens. Did all the priests take the oath of loyalty?
Father Zubek. Most of the priests did. Those who did 

not were deposed from their pogts, and most of them tore 
imprisoned. The bishops First refused to take the oath. 
Three of the ten Slovak bishops were imprisoned, and on 
January 15, 1951, two of them were sentenced to life im­
prisonment and one to a 24-year term. The remaining bish­
ops were confined to their residences and prevented from 
the administration of their dioceses. Additionally, three 
other Slovak bishops were imprisoned. Andrej 'Skrabik, 
bishop of Banska Bystrica, died on January 8, 1950, and 
a "patriotic priest" by the name of Jan Dechct was ap­
pointed by .the Communist Bureau for Ecclesiastical Af­
fairs as the administrator of the diocese. This gross in­
fringement brought about the delicate problem of church 
jurisdiction. The situation in the Banska Bystrica diocese 
became quite confused, and a dreadful prccendent was set 
up for dioceses where the bishop was imprisoned. To pre­
vent a repetition of the case of Banska Bystrica, and to 
save the church organization as much as- possible, three 
bishops consented to take the~oath,'on March 12, 1951.

Mr. Arens. Did the religious situation in Slovakia 
change with the taking of the loyalty oath by the bishops?

Father. To some extent, it did. In general, the open 
resistance of the salaried clergy to the regime lessened. 
But it does not mean that the salaried priests all became 
collaborators with the. Communist regime, or pro-Commu­
nist priests and bishops. The original number of collabo­
rators from the ranks of the clergy, about 50 all together, 
hardly Increased. The only difference was that the col­
laborators became much bolder and, under Communist pres­
sure, received quite important assignments in the church 
administration. Some were elected by diocesan chapters 
of Canons as administrators of dioceses and vicars capi­
tularies; others were appointed Si’ icars general or di­
rectors of chancery offices. The Communist-sponsored ac­
tivities of the salaried clergy are carried on mostly under 
the title of “Clergy Committees for Furtherance of Peace." 
Ail bishops and priests who are not in prison must take 
part in such activities. They have to preach according to 
the themes prepared for them by the State Bureau for Ec­
clesiastical Affairs and delivered to them through the 
Chanceries.’

Mr. Arens.Were there other important antichurch mea­
sures taken by the Communist government?

Father Zubek. Certainly, there were. One of them was 
the suppression of all monasteries and convents. Male re­
ligious orders and congregations were suppressed in April 
1950. There were over 700 male religions priests and bro­
thers living in 137 monasteries in Slovakia. They were 
taken forcibly to so-called concentration monasteries and 
were subjected to Communist - sponsored reeducation. If 
they complied with this brainwashing and took the oath 
of loyalty, they were sent to parishes and churches as 
diocesan priests. If they remained unyielding, they were 
sent to forced labor camps, and later, in 1057, released to 
manual work. Clerics and religious brothers, if they did 
not want to leave the religious life, went also through the 
forced labor camps, and eventually to manual work on 
their own. A similar fate met the female religious congre­
gations. There were 3.548 religious sisters, in Slovakia, liv­
ing in 210 convents. The convents were suppressed in 
August, 1950, and the Sisters were forced to leave the 
religious life. If they refused, they were sent to work with­
out any salary in forced labor camps, collective farms, or 
various state plants.
. Mr. Arens. What happened to the Uniates?

Father Zubek. They encountered the most pitiful fate. 
On April 28. 1950, they were officially put out of exis­
tence. Similar to the meeting that the Communists stated 
for establishment of the so-called "Catholic Action," the/ 
organized a gathering for the return of the Uniatcs to the 
Orthodox Church. Under the Communist sponsorship, 820 
delegates with a hundred of Byzantine-ritc priests met at 
Prešov and. purportedly as representatives of Slovak and 
Ruthenian Uniates, proclaimed the seccession from Rome 
and the return to the Orthodox Church. Both Byzantine- 
rite bishop3t Peter Gojdic and his auxiliary Basil Hopko, 
rejected the proposal to join the schism and were imme­
diately Imprisoned. There were 320,000 Unfates with 319 
priests in Slovakia.

Mr. Arens. Arc new priests being ordained in Com­
munist Slovakia-?

Father Zubek. Hardly any. All the seminaries were 
suppressed in 1950. All four religious seminaries were sup­
pressed, together with religious orders und congregations. 
The diocesan seminaries, five in number, were, suppressed 
in August, 1950. Only one seminary, that connected with 
the University of Bratislava, was reopened for the fall 
semester of 1950 But the faculty was completely changed, 
the unyielding professors of theology dismissed; and new. 
pro-Communist teachers, including a lay expert on dialectic 
materialism, were appointed by the State Bureau for Ec­
clesiastical Affairs. The number of seminarians is very 
small, about 40 together. Ordinarily, 8 to 10 theologians 
per year are ordained in the new seminary for thp priest­
hood. x

Mr. Arens. Has the persecution of the Catholic Church 
been moderated since Khrushchev's ascension to power?

Father Zubek. On the contrary, in- the last two years 
Ilie Communists, particularly in Slovakia, strenthened their 
efforts to eliminate religion from the lives of the populace. 
Anti-religious courses, expositions, and publications have 
increased considerably. The anti-religious fight is con­
sidered of the utmost importance, particularly in Slovakia,

for new priests within its borders are very poor. Last 
year only one was ordained. When God in His mercy frees 
them from the slavery in which they find themselves, they 
will be in need of priests. How better can we show our gra­
titude to Slovakia, than by preparing for that day, when 
priests will be able to enter that aad land? There is on 
foot a movement approved by the Holy Se<\ to prepare 
priests for that day, in Rome. Let us support rhqt move­
ment. The Jednota, as an organization should feeTtiiafi it 
has the first obligation, and you, as beneficiaries, shoald 
also give your financial aid through ‘your parish prie/ts.

Again, let us repeat: "Za Boha a narodí” (For yßd 
and Nation!)

Father Zubek. After the ovethrow in 1948, the church 
was taken under complete control by the Communist re­
gime. First of all, all Catholic periodicals and publishing 
houses, reestablished in 1946-47, were suppressed. ‘There 
were over 20 Catholic periodicals and 8 publishing houses 
in Slovakia. Only one publishing house, the Society af St 
Adalbert was left to continue under its old. historic name. 
But even that one was immediately put under complete 
Communist control and forced to serve Communist aims. 
It is currently publishing the Katolické Noviny (Catholic 
News), a weekly, and the Duchovny Pastier (Spiritual 
Shepherd). a monthly for the clergy, but edited in the pro- 
Communist spirit

Mr. Arens. Why did the Communist let the Society 
of St Adalbert exist?

Father Zubek. I think it was for propaganda purposes. 
Since its foundation In 1870, the Society of St Adalbert 
was deeply enrooted In the Catholic life in Slovakia. The 
suppression of this publishing house would have been.tyo 
much for Slovak Catholics to swallow. Then, the Com­
munists impudently pretend to be benefactors of the 
church. They try to keep up appearances of religious free­
dom. According to the Soviet pattern, the Communists of 
Czecho-Slovakia put into their new constitution of May 
9, 1919, a paragraph about religious freedom. They did 
not close any church. They permitted the publication of 
the two aforementioned, so-called Catholic periodicals and 
occassionally some books, such as a daily missal in Slovak, 
or the Holy Bible. But they are doing it only to boast 
that no harm to the church is being done. Actually, what­
ever they left of the church organization is under strict 
Communist control and must serve the Communist regime.

Mr. Arens. Were there other instances of Communist 
encroachments against the church?

Father Zubek. There certainly were, and very many. 
To proceed chronologically, I have to mention, first of all. 
the suppression of all Catholic societies, reestablished in 
19-16 and 1947. No exception, not even to preserve appear­
ances, was made at this time.

Mr. Arena. Were some Catholic societies permitted 
later?

Father Zubek. Not exactly. But there was something 
which should eventually be qualified so. It was on June 
10; 1919, when the Communists of Czecho-Slovakia tried to 
establish a Catholic pro-Communist organization under 
the name-of the "Catholic Action.” The genuine Catholic- 
Action was suppressed in 1948. A year later, the Com­
munists gathered in Prague about 800 lay people and 70 
priests who proclaimed themselves to. be representatives 
of the Catholic Church in Czecho-Slovakia. They establish­
ed the so-called reboot Catholic Action, whose, purpose 
was to reinstate good relations between the church and 
state, after the official discussions about the agreement 
between the church and state failed in March, 1949.

The bishops protested vehemently against this spu­
rious organization, qualifying.it an attempted schism, and 
prohibited Catholics from having anything to do with it. 
Also, the Holy See on June 20 1919. issued a decree ex­
communicating all organizers, promoters, and members of 
this organization. Despite the opposition of the hierarchy, 
clergy, and faithful, the Communists still insisted on im­
posing their "Catholic Action" upon the Catholics, which 
resulted in a great turmoil throughout the whole Slovakia. 
Slovakia during the summer of 1949 was on the verge of 
open rebellion. Hundreds of people and priests were impri­
soned in this connection.
.'. Mr. Arens. Was the Slovak clergy in strong opposition 

to communism?
Father Zubek. It is quite natural that the Slovak cler- 

gy, knowing the atheistic and antireligious nature of com­
munism, was strongly opposed to it. On the other hand, 
the Communists were fully aware that the Catholic people 
of Slovakia, traditionally influenced by the clergy, were 
also opposed to communism as long as the influence of the 
clergy persisted. That was the reason why since 1948 they 
started to disrupt the ties between the clergy and the lay 
people, and to disturb the unity of the clergy itself. First 
of all, they began to press the bishops to conclude an 
agreement between the church and the Communist govern­
ment The agreement was never concluded The negotia­
tions collapsed on March 22, 1949, because the Communists 
simply wanted the bishops' ratification of the Communist 
encroachments upon the rights of the church and rejected 
all the rightful demands of the hierarchy to guarantee the 
basic rights of the church.

Meanwhile, the Communists tried to get some priests 
to their side. Those members of the clergy who showed 
signs of submission were praised in the Communist press 
as good "patriotic priest,” though, in fact, most of them 
were rather mentally disturbed persons, at odds with their 
bishops and superiora. These priests assisted in the estab­
lishment of the so-called "Catholic Action" on June 10, 
1959, and subsequently yielded to further Communist de­
mands. But the bulk of the Catholic clergy remained loyal 
lo their bishops and to the Holy See, and wag for a long 
time openly opposed to Communist pressure.

Mr. Arens. Did the opposition of the' clergy lessen?
Father Zubek. To some extent, yes. The reason was 

(hat the Communists, after the failure ot the discussions 
for an agreement between the church and the state and 
of their spurious "Catholic Action." increased their efforts 
in dissolving the church organization. The critical step in 
this direction was the new antichurch laws of October IT, 
1949. '

By Law No. 217, all religious matters were put under

(Continued from Page 1)

chin, as others,-whoAad money to pay at the door, passed 
by and entered the church proper, and knelt in the pews. 
Who of you today would tolerate such treatment, and still 
remain good CatholicsSJFourehlood would boil. Today, even 
for much lesser reasons, some misguided Catholics drop 
their religion. How true! Perhaps each one of you knows 
of such Catholics of Slovak origin, who have defected 
from their faith, because their will did not prevail How 
many there arc who, because ot too close an association 
with people, lax in the practice of their religion, and per­
haps with scoffers of all religion, they became lax and 
indifferent, if not hostile to all religion.

The deep, strong fanith, as exemplified by the immi­
grant, had to be preserved. In the face of all hardships 
How? These. Jprdships were brought about by so many 
forces, by th?economy of those days, by social ostrociza- 
tion, like to the opposition in our day of the Negro. In 
those days of trial, our people were labeled as "hunkies" 
and “guineas"; and many slurs were thrown at them. 
Due to the fact that they did not know the language, and 
that they were not of anglo-aaxon or of some other better 
known nationality, they were, not accepted in the company 
of so-called Americans. They were fit only for jobs not 
wanted by others; and if they did have jobs wanted’by 
others, they became the targets of abuse and even stone 
throwing.

Again the question: how preserve that Slovak in a 
strange land, how preserve his faith, his only haven?
. God be thanked that He in His providence gave them 
Father Furdek. It was he and his inspired leadership that 
saved our fathers from annihilation as to their Slovak ori­
gin and their faith. He it was. together with a few laymen, 
led by Mr. Onda, who fathered the idea of an organization 
that wauld help the Slovak socially, financially and reli­
giously. That organization was the First Catholic Slovak 
Union, the Jednota.

Again I say: God be thanked! If not for Father Fur­
dek and his few followers, we would not be here today in 
Washington itself, proclaiming our gratitude to God and 
celebrating the 70th anniversary of the Jednota. Whereas 
in the 1890s and the early 1900s we were not able to asso­
ciate with* so-called Americans, when, due to the system of 
that day, we could not enter the inner sanctum of the 
church, today we can meet in the capitol of the 'United 
States and the free world, we can gather in the National 
Catholic Shrine of the Immaculate Conception, in order to 
thank Almighty God and Our Lady of Sorrows, the pa­
troness of our people, for the preservation of our faith and 
of our Slovak origin.

Today we arc able to point with pride to the numer­
ous churches (about 300), and school«, both elementary 
and high, to the religious orders and congregations of men 
and women, to the hundreds of priests, to the many pre­
lates, an abbot, yea. even to two bishops. All these attest 
to the staunch faith of the pioneer Slovaks, whose children 
today are not unwanted, on the contrary, they ere very ac- 
crptable as parishioners in any parish. Not only have the 
children of the Slovak pioneers made progress ecclesias­
tically, but also in the various professions and in the art 
of government and of sciences. The presentation of these 
facta will be accepted without the need of stating statis­
tics. America knows us; American Catholics also know us, 
and in some instances look with envy on our institutions.

In review, let us ask ourselves: Where would we be 
today, if not for Father Furdek, if not for that organiza­
tion, the Jednota, which kept alive our national origin, 
hut especially kept the Faith of Christ burning In our 
lives? In all sincerity we would have to respond, that indi­
vidually most’ of us would be "nobodies," we would have 
been lost to our nation, and perhaps lost to the faith, as so 
many others, who migrated to other lands without their 
priests and religious and national leaders. That we are 
known and respected today, is not due bo much to individual 
effort and worth, as to our progress made as sons of 
Slovak pioneers,'who kept us together socially, nationally, 
and religiously through the Jednota. It was through the 
efforts of individual branches of the Jednota, that many 
parishes were founded, and later schools and convents and 
monasteries. Have you noticed how many professional men, 
as for instance medical men, have grown into prominence 
together with the institutions to which they were at­
tached? Without those institutions, they would have been 
little known. Without such an organization as our Jednota, 
we, too, would scarcely have the stature that wc now 
enjoy.

Only last month I had the privilege of offering Holy 
Mass in the catacomb of St. Gpllitzus, In Rome. I was re­
minded of the great sacrifices that the early Christians 
had to make in order to preserve their faith. They had to 
hide in the bowels of the earth. Today we do not have to 
bury ourselves neither socially or religiously, and still how 
many of us do so, not literally, but nevertheless, by not 
living as sons and daughter of pioneer fathers should live. 
We lead lives that do not exemplify the sturdy faith of our 
pioneer fathers, who accepted as their motto: “For God and 
Nation — Za Boha a narod."

It is our prayer today, that when the Jednota will ce­
lebrate its centennial, it will be stronger and more devoted 
to that motto, because the heirs, we, you and your child­
ren, will have resurrected within their hearts that courage­
ous and self-sacrificing spirit, which gave birth to the Jed­
nota, and which, we hope, will be preserved in full vigor 
by you. Remember that you united, are the Jednota, and 
that it will be what you make it. It was born in travail, 
may it never die in travail, but live on fostering a love 
for God and for country and for the Slovak nation of 
which we are proud descendants. On to a glorious centen­
nial!

However, this celebration would not be complete, if 
we did not give recognition to the pioneer priests, who came 
from Europe in order to minister to the spiritual needs of 
our forefathers. They, loo. must be included in our grati­
tude to God, but also to the Jagd that sent them to our 

- shores. The Jednota, without these priests, would have had 
very difficult times to keep itself alive, not alone to pros­
per. Even Father Furdek came to us from Europe. So, 
European priests manned our churches in those early days, 
when we had no priests of our own, and could not have 
had. They kept alive and preserved that faith. Now. Slo­
vakia needs us. It is in travail; it is, as It were, living in the 
catacombs. Her priests are dying out, and the prospects
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NATIONAL SECURITY BEGINS AT HOME

A telling pb*ervation by Theodore Mommsen la th HMory 
of Rom» is applicable In Urge part to the United Slates today: 
"Walls sad moats are of no avail, if a garrison will not fight."

Tho American “garrison" — that is, the American people — will 
fight in self defense if they know In what field they must engage 
the enemy. But they ara daied by the skill,and subtlety ot the Soviet 
leadcrahip and Soviet techniques, and many of these to whom they 
look for political guidance are In on belter way.
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Jednotarka Wins K-C AwardSEVEN DECADES OF SLOVAK FRATERNALISM

NICHT DETAILED

SEW PRETTY LOOK-ALIKES

FOLLOW RULES IN PLANNING BIRTHDAY PARTY

MAKE A PUDDING BASKET
8<2'

By JANE ASHLEY

Philadelphia INC) — The?* ar» 
ta pair» of prieri-bcother* serv­
ing in the Philadelphia archie- 
c«e.

The 196061 archdiocesan diree- 
|«ry sho»» there are three faral- 
hes with three priests each, and a 
family with priests who are twins.

There are 19 priests named Kel­
ly and 19 named Walsh, two pair* 
of Kelly brothers, and a pair of 
Walsh brothers. Prierj named 
Murphy include two brothers: Gal­
lagher, two brothers, and Kane, 
two brothers. There are no bro- 

i Users among the 14 priests aanud 
I Dougherty.

TODAY'S

PATTERNS

Montreal (NC) — More than 10 
million people hava signed peti­
tions requesting the Koly See to 
advance the beatification causa of 
Brother Andre, founder of the 
world famous shrine of SI Jo­
seph'* Oratory here.

The announcement was inada at 
th* shrine at the close of a no­
vena that marked the birthday 
(August W of Brother Andre. Ca- 
puehln Father Gilbort, novana 
preacher, said that "names from 
almost every country in the 
world," arc on tho petitions.

Holy Cross Brother Andro built 
a primitive chapel in honor of St. 
Joseph in ISM. The devotion grew 
and a great basilica stands on the 
Mount Royal site overlooking this 
city today. The shrine contains the 
tomb of Brother Andre.

Moat of the current difficulties* 
have been brought into sharp 
iocut by 'developments in Cub* 
and the Dominican Republic, no 
tably in Cuba. There is general 
agreement today that Cuba's revo­
lutionary government has been 
heavily infiltrated by communist* I 
who hav* a great influence in\ 
shaping the country's policies. I 
This means that once again Reds 
hart eetablisbed a beachhead in a 
nation tn Ikis hemisphere. They 
did befer* in Guatemala, but this 
foothold was eliminated In 1954

The Cuban situation in Gust* 
mali or the Mexican revolution of 
nearly 50 years ago. The "cold 
war" was on when the radical re­
gime held away in Guatemala, and 
it* actions provoked debate* over 
regional and global security and 
the application ot the Monroe Doc­
trine Land reform, strong na­
tionalism and. anti-American wa- 
tiinents were ingredients of the 
Mexican revolution, bi^t there was 
no "cold war* 'then, and things 
normalised fairly soon.

But the communists' hold on 
Cuba i* stronger and more signi­
ficant, and its impact on the rest 
of the hemisphere and the world 
1* markedly more pronounced. In 
addition, with aid and abatement 
from outside, the Castro regime 
seems dedicated to baiting and in­
sulting the United States. Cuba 
makes a better sounding board 
for propaganda than did Mexico 
or Guilcmala^apd the "cold war" 
amplifies the volume.

In the face of all this, the 
United Stales must exercise the 
utmost patience. If the United 
States were to retaliate with any 
show of force at all there i* every 
likelihood we would suffer a ca- 
tastrophie propaganda setback, not 
only in this part of the world but 
almojt everywhere. It Is worth 
noting that students round the 
globe are giren a small .excuse and 
hidden Red leadership, students in 
Latin America would stage some 
huge demonstrations against us.

There are many explanations 
for this situation. First of all, the 
communists have been active in 
Latin America for a long time, 
and today are more active and bet­
ter organised than ever. Also, La­
tin America has not escaped the 
unrest that is almost everywhere

well mixed, about 1 minute. Do 
not overheat; mixture Wil! b» 
thin. Let stand to set—Uk»a 5 
minutes.

Line battoms and aid«* of 4 
iherbct glasses with vanilla 
wafer*. Spoon pudding into 
sherbet*. 'Garnish with tinted 
whipped cream, if desired »nd 
green grapa. Serve immedi­
ately. Makes 4 servings.

See Has  62 Pairs Of 
Priest-Brothers

Detroit (NC) — Communists are 
infiltrating some churches in tho 
U. S., a former national comman­
der of the Veterans of Foreign 
Wars charged her*. But he of­
fered no proof.

Timothy J. Murphy of Boston, 
a lieutenant colonel- n th* Army 
Reserve.'told the VFW national 
security committee, ho attended a 
two-week course al tho War Col­
lage, Carlisle Barracks, Pa.-, where 
the danger of saboteurs and agi­
tators infiltrating various walks 
o( American life was emphasize.

'•Speakers at the college warn­
ed that communists have sent 
agents into some of our churches 
to gain high posts and lead such 
groups to create disorder,” he 
said. The former VFW bead de­
clined to name any churches in­
filtrated by the Reds, but added 
that the college teacher* docu­
mented their charge*.

He addressed the committee in 
conjunction with the SIM annual 
convention of the VFW.

in the world. The five-nation In- 
tcr-Amtrlcan Peace Ccaniiuioa 
told the Coit* Rics conference 
that the people of Latin America 
want very much to improve their 
economic and social conditions. 
And it must not be forgotten that 
there is naturally a certain reient- 
ment of a union that i* dominant 
economically and politically in any 
area.

This brings us to another se­
rious came of our present poor 
relations with Latin America, and 
on* that many people in this coun­
try may find surprising. “Why. ws 
hm jn*t Uken for granted...” 
many U. S. citizens will say. They 
mean we hive "taken Latta 
America for granted.” That la 
precisely what a large number of 
Latin Americans resent. They feel 
naturally eta« to us. but they 
also feel that the U. S. has lavish­
ly courted the goodwill of Euro­
pean countries, especially sine* 
World Wir II. and ha* reg'««** 
it* "good neighbors" to the south. 
They fee! they could have gone 
far toward solving their economic 
and social problems If they bed 
been given part of the financial 
aid the U. S. has given to Euro­
pean nations. They feel "leit ouL"

The Reds can be counted on to 
iocreatc. if they can. th» many 
causes of ferment in Latin Amer­
ica They are not going to ba 
thwarted by mere talk, fl is go­
ing to take constructive action.

PARTY PLANS
Wish tliree or four year old*, 

the preparation* are »impk but 
important. Fir»: begin with • 
few basic rule*. Authorities »tree 
that ■ party for this age should 
b« limited to about • guests *11 
near the samo age. Th« metier* 
of the gurst* are invited, the came 
a* they wer« for the two-year old 
party. By five, the children man- 
aua without their mothers. Sched­
ule tho party to last an hour or 
a little more beginning in mid- 
afterBoon.

No organised game* for three* 
and four*. Let the children play 
with a variety of toys for about 
half ao hour, the# lead them to 
the table ret in another XMSa or 
behind *CN«M.

Instead of haring refreshments 
on the table when guests arrive. I 
Jan» Ashler of the Home Servite . 
Department of BOSCO sugecsts, 
this technique. Make the table' 
fester« with decorations, a party I 
hat »nd a favor for each guest. ■ 
Arrange individual trays' in the J 
kitchen with the accepted tire: 
to four birthday refreshments—[ 
lea cream, cake and milk. But 
drei» up the refreshments in true 
party style. For the rake, make 
it cupcakes, puly ««ooralad with

Our sister organization, the First Catholic Slovak Ladies Union] 
or "Ženská Jednota." proudly **lule* her brother society, namely, th* ; 
First Catholic Slovak Union or "Jednota" on th* happy occaaion ot 
the Jednota*» seventieth anniversary.

We have much in common with the Jednota, for ft was Father 
Furdck., its founder, who also provided thr inspiration and guidance 
for the establishment of our organization two years alter he founded 
the First Catholic Slovak Union here in Cleveland. Our foundress. 
Mrs. Anna Hurban, sought Father Furdeks advice and counsel In 
planning the foundation of our Ženská Jednota. Thus. Father Furdek, 
founder of the Jednota, a nationwide Slovak Catholic fraternal so 
pety that has passed th* 100,000 mark in, membership, was also the 
co-founder of our Zemka Jednota, a national Slovak Catholic society 
which matches her brother organization In membership and asset*.

' Annivcnarici not only provide tho occasion to celebrate past 
accomplishment* but enable the participant* to take stock of futur* 
possibilities for growth and influence for good. Both of our or­
ganisations have enjoyed stesdy growth through the years. Wc si- 
tribute our success to the blessings of Divine Providence »nd the 
self-sacrificing founding lathees and mothers of our local *is*m- 
biles scattered throughout the country. Wc hope and pray that their 
successors everywhere will work in the »elflame spirit of harmony 
for the common welfare of their respective fraternal societies

More important than its strong financial standing and eer- 
«inly far mor* vital for the destiny of American Slovaks and their 
fellow countrymen In their historic homeland directly, as well ss 
for the welfare of 'all of our fellow American cititcna Indirectly, has 
been the powerful dynamic moral force of the principle* and prac­
tices of the First Catholic Slovak Union. Aside from the immediate 
and provided for it* members, Ote Jednot* bas always been foremost 
in leadership in cause* that affect the IlVes and fortunes of men and 
women struggling to maintain and win national freedom in the lind 
of their Slovak origin. This American institution, th« Jednou, ha* 
contributed much to strengthening the moral fiber of our nation by 
upholding, tho principles of democracy in a tree land and by win­
ning friends for America through its moral and financial aid to 
fellow countrymen who tenaciously cling to the spirit and principles 
of freedom and democracy in a land that has had to struggle tor tbe 
survival of free life and a free slate of its own. The Jednota has 
always uphold the Tight of all nations to justice, freedom and self-gov­
ernment. including th* right of tbe Slovak nation to have its own 
free, self-governing stale above the Danube in central' Europe.

A* president of the Anna Kurban District of the First Catholic 
Slovak Ladies Union in Cleveland. I offer my sincere congratulation* 
to the Furdek Diatrlct of the First Catholic Slovak Union on the 
seventieth birthday of the Jednota. AU our faithful members and 
officers In the District join me in wishing the Furdek District God'* 
blessings In abundance w that the Jednota may continue to in­
crease in number*, grow In ilrcngth, advance with tho coming year*, 
and to maintain a loading place In American fraternal life on its 
way to a century of unprecedented progress for God and Country, 
according Io Its traditional molto and cherished ideal* of the love of 
God and neighbor. 

 TITLE H. BACIK. 
President Okres Anna Hurban. 
First Catholic Slovak Ladies Union.
' Cleveland. Ohio.

Pudding Baskets
2 cups milk
1 package Jell-O Lemon 

Instant Pudding
15 to 50 vanilla wafers

Tinted whipped cream
Green crapci

Pour milk into mixing bowl. 
Add pudding mix and beat 
slowly with egg beater just until

Communists Infiltrating 

Churches, Former VFW 

Commander Asserts

10 Million Ask Holy See To 

Advance Cause of Shrine 

Founder

CONFERENCE OF AMERICAN STATES SPOTLIGHTS SOME OF 

HEMISPHERE'S PROBLEMS

MANY CAUSES CONTRIBUTE TO WIDESPREAD 
TENSIONS REDS SEEK TO MAKE WORSE

By J. J. GILBERT
W«»h>n*f»n (NC) — The conference in Costa Ric* of the Organi­

zation •( American Statu has helped to make char th« variety and 
Mrioutnut of problem* facing this hemisphere.

Because ol its position of leadership in this section of the world, 
the United State* 1* affected by lhe*e problem* in a particular way. 
Moreover, many of the Utues stem from the fact that the United 
States hs* long held I domlaan'. position In the field* of economic 
and political energie*. Those revelations may come u a surprise to 
many U & citiien*.

N«w York (NC| — Two noted 
priests have agreed that Increased 
use ol the vernacular in th* Mais 
would lead to greater participa­
tion by the laity In the Holy Sac­
rifice.

Father John A. O'Brien of the 
University of Notre Dam» and 
Father John LaFarge. S.J.. »mo- 
elate editor of America. Jesuit 
weekly review, both writing in the 
(Aug. 20) Issue of America indi­
cate that Latin 1* a real obstacle 
to participation In the Men.

Father O'Brien, who is director 
of the Bureau of Convert Research 
at the University of Notre Dame, 
termed the use of vernacular "the 
most urgent need of the Church in 
all the countries of the world to­
day.”

He writes that more widespread 
mo of the language of the people 
' will rentable the service* In our 
churches, bring hundreds of mil- 
Hong bock to regular Mass attend­
ance, stem defections, stimulate 
religious vocation«... ensure the 
success of the liturgical movement, 
and quicken the spiritual life, of 
Catholics throughout the world."

Because of what he terms an 
antf-Latin trend. Father LaFarge 
«riles that he sees “a very solid 
reason for allowing the Mais of 
the Catechumens — the Mas* up 
to the Offertory t- to be recited 
and *ung - In the ordinary lan­
guage of the people."

Ho indicates, however, that tho 
Canon of the Latin Mas* "en- 
shrines a precious cultural herit­
age" It is “the solemn Eucharis­
tic prayer around which the other 
features of the Mas* are built." 
he writes.

"I frankly • hesitate, therefore, 
at any change in the language 
used In the Canon of the Mau." _

Also citing the barrier of La­
tin in the Mus. Father O'Brien 
notes that “with the exception 
of a few who tty with a missal to 
keep pace with tbe celebrant, the 
congregation sits in bored silence 
with little sense ot union with 
what is being done by the cele­
brant. •

"The priest is reading, in si­
lence for the most part, an un­
known language, with his back 
turned toward them, (the congre­
gation). A greater Jack of rap­
port could scarcely be contrived "

Both priests noted that conces­
sions for the partial use of the 
vernacular at Mau have been gran 
ted by the Holy See to the Church 
in Africa. Austria, China. Holland. 
Indonesia and the Middle East.

It is worth noting." Father 
O'Brien writes, "tint the countries 
which have received the most 
concessions are those in which 
the hierarchy petitioned for the 
same. The more tbe bishops re­
quest, the more they get — to the 
enormous benefit of the people."

Father LaFarg* cautioned that 
nothing must impair the dignity 
and the tradition of the Holy 
Sacrifice. "Above all." he writes, 
"this is not a matter for wrang­
ling but for bumble prayer " Vatter cr*am frosting and extra 

cake decoration* available Li dime 
Here*. Place candle in each cup* 
cake. For a girl's party yea 
Bücht ever, make doll-lite cap- 
eakev and give each guest a tiny 
cell at a Javar. Make ice cream 
extra special by providing a tiny 
pitcher ef fortified chocolate fi». 
vered tyrup for individual pour­
ing. Buy die email pitchers ires* 
the dime store or use the small 
portier, paper cup*. Provide the 
Mg paper dinner napkin* foe 
tocking under each small «hin.

For milk, mugs or the heavier 
paper hot-drink cup* art buL 
They are euy for a three or four 
year old to handle. Mug* can be 
pcnonallzed with a simple con. 
feetiomť sugar frosting prrued 
through a pastry tube. To maka 
the frosting merely stir milk into 
sifted confectioner*' sugar to 
make a frosting the right con­
sistency for prosing through * 
pastry tube. Tint with food color-

Sine» mother* are Invited to th#' 
party, it fa wise to make a birth, 
day cake in adattfon to the eup- 
rake*. The Ne '»k- ran he VM< 
for the eand:r..' «wing ceremony 
■nd for the grown-up refrob- 
mtaU. _ _____ _ _

Tho Stephen Furdek District of 
the Fínt Catholic Slovak Uniop 
will commemorate “Furdek Day" 
this Sunday. September 4, at St 
Benedict'* Hall on Lamentier 
Avenue. The Jednota, you.know. 
,was founded September 4. 1890, 
seventy year* ago. And this year 
our Jednota Is also celebrating 
the centennial of the birth of her 
first president, Brother Gsorgo 
Onda.

Brother Stophen Kandra. Vice- 
President of the District and chair­
man of the Furdek Dey commit­
tee, informs Ľ* that everything 1* 
set for tho gala day. It 1* expec­
ted that all Jednotu* in the Di* 
tritt will attend thia event Rep- 
rescuing the Supreme Office on 
the speaker's program are Bro­
ther Michael J. Vargovfch, Su 
prome President, ‘and Brother 
John Sabol. Supreme Secretary.

in tbe Delos - Jcdfiota — there
> ttroogth Ut a maka thle Onton 

I mager hr «italic o«w member*.

Ck*rw.ter, Fie. (NC) — The 
Florid* Education Association hat 
voiced opposition to elimination 
of religious practices in the state's 
public schools.
! The association, comprising 
teacher* end school administra­
tor». adopted a resolution that 
said: "Such practice* are evidence 
of belief in the almighty God. 
Such belief is Iha reason for 
founding and tho cornerstone of 
strength for the American nation­
ality."

Tho action ws* Uken while luiU 
now are pending in the Dade 
County Circuit Court which charge 
that religious practices in Dade 
County public schools-violate the 
Constitution. Florida has a 34- 
year old law which makes Bible 
reading in Ils schools compulsory. 
Instituted by an agnostic, a Uni­
tarian and. two Jews, the cases 
have been /ecc-ssed until October.

September 4 —. Thirteenth Sun­
day after Pentecost. Generally thi* 
date is the feast of St Mom, Pro­
phet. The Hebrew leader end law­
giver i* described in tho Book of 
Exodus in the Bible. Ho died at 
the age of 120 on the border* of 
the Promised Land.

September 5 — St. Laurence 
Justinian. Bishop-Confcuor. He 
refused the offer of a brilliant 
marriage, fled from his "home at 
Venice and joined the Canon* Re 
fahr of St George. He became 
tho first Patriarch of Venice and 
died in 1466 at the age of 74.

September S — St. Zacharias, 
Prophet He lived In the aixih 
echtury B.C. He ws* the son of 
Barachias and became known in 
Israel during the reign of King 
Darius as a contemporary of tho 
Prophet Aggcus Both contribu­
ted by thoir exhortation* to speed­
ing up the work of the building 
of the second Tempi«.

September 7 — St. Numeric* 
and Companion*, Martyrs. Regis­
tered in the Romen Martyrology 
ai St. Nemoriu*. he Is also known 
as St. Memorlus but I* mc-e po­
pularly veenrated «■ St Letmin. 
He was a deaeon of Troy«, 
France. With five companions 
he was scr’ bv S Lupus, under 
whom he Me v^ to the camp of 
Attila the Hun, who then was ra­
vaging GauL to Implore mercy of 
the barbarian leader. Attila had 
all six beheaded, about 45L How­
ever, tho prayers of Bishop. St. 
Lupu* were answered and Troyes 
wa* spared from ravage.

September 8 — Tho Nativity of 
the Blessed Virgin. The feast com- 
memorales tho birth, free from 
original sin, of the Jewish melden 
of lbe house of David, destined 
to become the Mother of God. Her 
parents were SS. Joachim and 
Anne.

September B — St Peter Cla- 
ver, Cenfenor. Ho was the son of 
a farmer, bom in 1581 at Verdu. 
near Barcelona, Spain. He joined 
tho Jesuits in IßOT. Stationed at 
Majorca, he was inspired by St, 
Alphonsu* Rodrigues with the de­
sire to do mission work in Amer­
ica. Ho was sent in IWO to Carta­
gena in Central America, tbe cen­
tral slave mart of the West In­
dies, and for the n«xt 40 years 
devoted himself to the welfare of 
Negro »laves. He is said to have 
baptized and cared for more than 
300.00 of them. He died in 1654. 
He wa* canonized in 1888 and de­
clared tho patron of all Catholic 
missions among Negroes in 1896.

September 10’— St. Nicholas of 
Tolentino. Confessor. Ke was born 
in answer to the prayers of a 
holy mother and was promised 
before his birth to tbe service of 
God. His aLstcritics were conspi­
cuous even in the strict order of 
the Hermits of St. Augustine, to 
which me belonged. He died in 
1310.

The greatest fraternal insurance 
oargain on the market today: THE 
FIRST CATHOLIC SLOVAK 
UNION OF THE USA AND 
CANADA Kaur IsalUv and rour 
Slovak Catholie friend* deserve 
the BEST Sign them up in the 
JEDNOTA.

Weekly Calendar Of 

Feast Days

Cleveland All Set For Furdek 

Day September 4, 1960

Priests Agree - That Increased 

Use Of Vernacular In Mass 

Would Boost Lay Participation

Matching frocks are fun to lew 
for mother and daughter.

No. 8131 with PATTO-RAMA )• 
In sizes 10. 12. 14. 16. 18. 20. Bust 
31 to 40 Size 12, 32 bull, with 
alcove, 4 yard* of 35-inch.

No. 9121 with PATT-O-RAMA I* 
in sizes 3, 4. 5. 8. 7. 8 years. Site 1 
4. with sleeve. 2‘i yard* of 35- 
inch. Two patterns.

To order, send 35 cents tn coins 
for each pattern 

to SUE BURNETT. JEDNOTA. 
1150 Avenue of America*. Nou- 
York 36. N Y

For first class mailing add 10 
cents for «ach pattern. Print 
NAME. ADDRESS with ZONE 
STYLE NO and SIZE

Send another 35c now for the. 
Fall and Winter I960 edition oil 
Baric FASHION, our complete I 
pattern magazine.

8121
34 yra

Here I« an unusual tho *imp!» warm-weather demart mde with 
lemon instant padding mix poured into ahetbeu liMd with wafer* 
to form baskets. Toppad with tinted whipped cream and preen 
grape*, these little deuert basket* make ■ pretty finish for a 
Soring meal. White dairies with yellow center* will add an exit» 
“freih" touch for tho extra special occaiion.

By BETTY BARCLAT
A Intel ... ° letter
A (rein end »«dew bate!

Gently tucked detail on the 
waist front of this casual adds 
a professional finish. Yoke and 
sleeve In one.

No. 8104 with PATT-0 RAMA is 
in size* 34. 36. 38, 40. 42. 44. 46, 
48. Bust 30to 50. Size 38,. 38 bust, 
short sleeve, 5% yards of 35-inch.

To order, send 35 cenu la coins 
to SUE BURNETT. JEDNOTA. 
1160 Avenue of America*. New 
York 36. N. Y.

For first cla** mailing add 10 
cents for each pattern. Print 
NAME, ADDRESS with ZONE 
STYLE NOandSIZE._________

8104
3441

Teachers' Group Approves 

Bible Reading In Schools

Youthful Barbara Puanlk ii a 
very happy girl She won a K-C 
Scholarship with her wonderful 
record u a scholar at the St Tho­
mas Aquinas school in Croydon. 
Pa. Barbara Is the daughter of 
Brother Franel* Pisanik, th» grand 
daughter' of George Piaanlk of 
Coaldale, and Ite niece of Brother 
Stephen-Engle. Starosta of Branch 
60 of Iha Junior Order of which 
Barbara Ira member.

Congratulations. Barbara, »nd 
the Lord bless you with »ucccu in 
all future ventures. -

Bead all Mantacrlpts ter -Jara” to

•UARO" 
Jednáte Printery 
Middletown, Pa. -JARO

ment, any real education on com­
munism must examine how tho 
communist lino come* to this 
country and what It contain*. But 
that would, as an example, entail 
tho demonstration that 'The bat­
tle against McCarthyism" was ini­
tiated and stimulated by the com­
munists and then succumbed to 
by too much of American Leader- 
ship!

It is because of these realities 
that I indicate so strongly a bum­
ble but sound approach by every 
American loader and follower in 
studying the QuMlion* and ■ An- 
»wer* on Communlim by Cardinal 
Cushing. ■ new and amplified 
edition ot which will appear 
shortly.

A* a consequence, we are build­
ing up a huge wall ot military 
and economic strength — as In­
deed wc should do — while under 
the wall there seeps a stream of 
aubversivo agents and idea* which 
bring about In thi* country the 
triumph of the communist line.

MASSIVE PREPARATIONS

What moke* this phenomenon 
more disturbing is that the Krem­
lin i* engaging In tnoMÍve prepa­
rations to enlarge the area and 
tempo of thia political and psycho­
logical warfare. -

On June 0, there wa* hold In 
Moscow a joint session of thoso 
who do so much to get America to 
Iblnk in ways that Khrushchev 
wants us to think. Thi* fateful 
meeting wa* the conference of 
the editorial board ot |ni»m»»tbn»l 
Affair* (which monthly instruct* 
the world comrade* on how to 
poison the opinions of the free 
world) and the Scientific Coun­
cil of the Academy of Social Sci­
ences of the Central Committee 
of the Communist Party of the So­
viet Union.

Not a word of this conference 
appeared, so far is I am able to 
detect la our general, pres*, al­
though it was reported at groat 
length in the July International 
Affairs and although it* subject 
matter was "tho new stage" in 
Soviet progress toward the taking 
over of the United Slates. Thia 
was to be done by making the 
initial kill today in ' the Afrlco- 
Aslan" countries and Latin Amer­
ica.

It is the effect which is felt 
from such Soviet conniving* that 
I* causing an increasing number 
of good men to come out for-what 
thia column - has preached for 
years, the necessity of American 
education on the realitle* of com- 
muniim. But what kind of an edu­
cation will this be? Will those 
carrying on the education have 
the courage to tell the truth, since 
if they do. they will be Immediate­
ly marked as "controversial char­
acters?"

Will they dare Io leach that 
the world outlook of Marxism-Le­
ninism Is dialectical materialism, 
and that this concept by the com­
munists makes It imperative that 
we break off relations with So­
viet Russia?

EXPOSING HYPOCRISY
This question I» rawed by Pro­

fessor I. Kusminov in leading the 
joint session in Mpsco* to which 
reference has been made. He de 
dar« boldly that ' Communism U 
advancing in it* full victory the 
world over," doe to the stupidity 
of the United Stales in aceeptlng 
■’peaceful coexistence," which en­
tail* "cultural exchanges," Khrush- 
ehev visits, and the nurturing, of 
the Communist party of thi* coun­
try by many Supreme Court deci- 
lions.

This thought is reinforced In 
the conference by Y. Frantsev, 
member of the USSR Academy 
of Science*, who declares that 
there will be a triumph of social­
ism "in all countries." on the 
propaganda wave of "pence.’' 
And in order to make thi* Issue 
clear for tbe comrade* every­
where, and to Inflam« them 
against "the frenzied Well German 
revenge seekers and the U. S. 
monopolies." he throw; down the 
gauntlet tn this fashion: "Social­
ism bring* humanity peace. Capi­
talism la reaching for It* gun to 
evade peaceful competition with 
socialism. The policy and ideo­
logy of war spring from lack of 
faith in the strength of the capi­
talist system “

How are we to expose the hy­
pocrisy in those “Aesopian word»" 
unless we start at the beginning 
ond from tbe Marxist-Leninist 
classics demonstrate that the 
world outlook of dialectical mate­
rialism leads the communists to 
set themselves to tho task of world 
cooquest by any practicable 
means?

In sho same fashmu. since the 
great technique laid down for for­
warding these ideas is growing in­
filtration of our press snd govern-

, Learn Slovak, the key language to all Slav lan­
guages, the easy way. You can do it in'sevcral month» 
if you use the newest book by P. A. Hrobak

LEI'S LEARN SLOVAK

Recomended for both the young and the oil The 
book contain» 64 lessons on 200 pages and Is bound in 

.a hard paper cover. Yon can get a copy by sending 
Two Dollars ($2.00) to:

P. A. HROBAK
Jednota Printery hUddJetown, Pa.

Kr4d«y r»^»« ••• • A«!b»f« far tbs mn-Mt •* y».nf cKMm. <«r w^H 
NMbr* • ■ V«t*«•**! pewy m» ••« may mi vwi Bfarn ib» falWwMf par, 
TH» wir»! á I» fit Iba plan I» I Ka ay».
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Oznámenia 

Smrt’ mladého jednotára

Slovak Catholic Parishes

Prednáška o Slovensku

Poďakovanie

Brat Ján Vitko zomrel

Veľmi pekne ďakujem KJ, 
že ml vyplatila posmrtnú pod­
poru $1,000 po mojom man­
želovi Jánovi Vítkovi. Jedno­
ta je najlepšia slovenská or­
ganizácia v Amerike. Nebohý 
nech odpočíva v americkej ze­
mi. Nech mu svetlo svieti na 
veky. Nech ho Pán Boh pože­
hná. — Trúchliaca vdova.

Oznamujeme, žo predáva­
me dielo Slovak Catholic Pa­
rishes and Institutions In the 
United States and Canada. 
Jo to veľkú kniha, v ktorej 
jajdete dejiny slovenských 
□sód. škôl a ústavov s mno­
hými obrázkami. Kniha sa 
,)áči mnohým Aaierlkánom a 
vysokým cirkevným hodno- 
.túrom. -Jednota predáva ju 
v mäkkoj väzbe po tri doláre.

510 Hudock Janet M.
210 Papula Judith 
513 Podvasnlk William 
212 Dinina Catharine 
213 Podvasnlk Joanna U| 
212 Kasarda Mary Ann 
21« GaUo Michael 
25* Severn Mary Ann 
221 Janetka Richard 
251 Fakato Andrew .
254 Waltay Michael 
3S8 FranU Robert J.
258 Ondack Albert 5.
253 Potash Francia 
25! Watson Teresa M.
2*6 Goli Jamel J.
2*5 Dnabeck Rosemary 
269 Kost Nicholas 
275 Kral Martha M. - 
230 Kosmal David P. - 
230 Karsen Evelyn 
252 Lanhlrlsky Joseph 
292 Krempaaky Man*—^, 
232 Mftully Theresa . 
259 Koleno Rusia 
3M Hart John 
3M Kaehmer (Jerald 
313 Horvath Andrew 
313 Horvath Delores 
324 Bataral Michael O 
321 Kaehmer Joseph 
321 Lokiec Edward 
324 Marcinor Nellie M 
325 Laco Gerald 
326 Carroll Helen 
327 Kovach Mary Ann 
333 Bosak Joseph 
333 Pi Ur agar David A 
333 Kudla Constance 
335 Winter James 
335 Komlshock Dolores 
3U Adarncik Ronald 
353 Kloss Ethel H.
35< Holloman Thomas 
3*7 Baronek Cecelia, 
3(8 Dednarskl Stanley 
369 Triselk Patricia A 
373 Truinl Sam 
373 Trulnl Mathilda 
373 Coma Joseph M. 
373 Coma Nicholas P.
273 Puhi Richard F. 
371 Scott Harry E.
375 Baloch Bruce 
JM Sterbens Clair C.
381 Zdzo John
381 Krupa Barbara 
351 Rocco Anns 
3M Yokopentc Bernard 
3SS Yokopentc Josephine 
393 Kraje John 
399 Kupec Jeanne C. 
HO Canllnl Quentin 
IIO Dels! more Phillip 
HO Soman Edward J. Sr. 
110 Holly Mary J 
HO Reman Edward 
<10 McKnlka Frank E.
134 Bator Gerald 
125 Zclel Stere J. 
1’5 Zele! RMO.M. 
113 Krause Valeria 
»32 Mlhalck Thomas J. 
<52 Cassia Dolores A. 
<52 Chontos Mary L.
453 Domino Anna Marie 
152 OdovcIch Katherine 
170 Pardick Mary Ann 
<70 Plata Robert C. 
:7o Mitchell Constance 
471 Koleniek Joan 
173 Slatka Robert 
497 Bates Paul 
497 Kotut Jackie 
497 Gasilin sky George 
497 MlbaUk Barbara 
510 Kopukr Thomas , 
512 Davis Julia A.
514 Dayak John L 
514 Koloaki Joseph 
514 Swlticr Richard P.
511 Switzer Mary T.
539 Marjak Richard 
530 Marjak Rose 
539 Stocker Patricia 
582 Mutnansky Bessie 
615 Strug Sharon 
615 Kosorosky Charles 
619 Borayak Wilma B. 
(IS Hauchak Anus v 
6IS Curran Patricia 
619 Stump Robert 
623 MalesEy James 
(it Letiek Albert 
633 Klacek James 
633 GavuJIe Dorothy A 
634 Huddy Frack 
08 Dika John
670 Bartek Norman L.
670 Vernllo Carol A.
670 Kovaclk'Albert 
670 Kovaclk Dorothy 
670 Muba Elizabeth 
6711 Mulm Mary Ann 
670 Muha Pauline N. 
632 GÍoídura Stephen 
699 Hublk Joseph 
699 Pourby Theodore 
704 Donner Lloyd 
706 Meiko Michael. Jr.
716 Urban Anna 
716 Simonov Jane E 
727 Domin Michael 
731 Drurvak Agnes M. 
731 Koatellc Andrew 
731 Robes Robert 
731 Laaon Mary Ann 
731 Imeson Pauline 
731 Tekacb Norma J. 
733 Esley Kathryn M 
746 Kazimir John A.
746 Warbold Anna 
74« WVhold Dolores 
746 Vojlko Georgette 
748 Greger Theresa 
756 Zcmta Rosemary 
774 Radons Raymond 
780 Kovaclk Betty L.
813 Toth Augustina 
822 Heistcttor Andrew 
812 Pavlik Stephen 
842 Gurloaa Edward 
845 Sloaarlk John, Jr.
849 Podolinsky Antonia

Pod výllll podporu 
V čísle

5 Buahko David J.
5 Davies Theresa

25 Oaks John ' " 
59 Money George 
90 Urbonowics Felix

105 Ručkován Richard 
173 BAloga August 
181 Kallnay John 
260 Franko Frank 
334 Haniek Deanna 
325 Miller James 
325 Sbcnaakic Francis 
32« ZcluorauskM Helen 
371 Graft Gregory 
410 Caatlai Theresa L 
410 Holly Thomas 
419 Buynak Sophia 
453 Toth Robert 
470 Makovsky Anna C.

Zpráva tajomníka IKSJ
ZA MESIAC JÚL 1960

20. augusta malo na kolégiu 
(V. Vincenta v Latrobe, Pa , 
celonárodnú konvenciu Sdru- 
ženie Katolíckych Umelcov' 
Na konvencii sa zúčastnilo aj 
niekoľko Slovákov, ktorí’ tam 
aj účinkovali Tak br. Roman 
Ntžnik a 81. Orelia Hvizdošo- 
vá, členovia Pittsburghskej 
opery, 'spievali a br. Nižnik 
prednášal o Slovensku. P. Cy­
ril Sagan ukázal filmy zo Slo­
venska a povedal k nim prilie­
havý komentár.

Duchovný z nemocnice poslal 
rodičom sústrastný list, v kto­
rom ich tešil, aby. sa uspoko­
jili a nežialili nad stratou mi­
lého syna, lebo tak sa Pánu 
Bohu ľúbilo. Zomrel ticho, súc 
zaopatrení sviatosťami umie­
rajúcich.

Toto je už tretí člen z lír- 
vovych rodiny, ktorý zomrel 
ako vojak. Stará matka Má­
ria Mrvová stratila dvoch sy­
nov v druhej svetovej vojne 
a teraz zase sa jej rana obno­
vila, keď musela odprevadiť 
aj milého vnuka do matky ze­
me.

Pohreb vystrojil pohrehnik 
W. Scarllets, kde sme sa zišli 
jednotili pomodliť sv. ruže­
nce, ktorý predriekal predse­
da br. K. Pitiek. Tiež aj osad­
níci sa modlili sv. ruženec. 
Sv. omšu a pohrebné obrody 
odbavil dp. F. McKean z Lan­
sing, Mích., lebo miestny ’dp- 
Ján S. Daniel odcestoval na 
pút do Európy. Velmi dojem­
nú kázeň povedal dp. F. Mc 
Keen, zvlášť" rodičom, aby ne­
žialili nad stratou svojho sy­
na, keďže ani Matka Božia ne­
bola ušetrená tej žalosti a mu­
sela vidieť svojho trápne sko- 
návajúceho Syna na kríži.

Potom sme odprevadili náš­
ho brata na cintorín sv. Pav­
la. Po vykropeni hrobu a prí­
slušných modlitbách, ktoré 
predriekal dp. F. McKean, 
sme sa aj jednotári pomodlili 
spolkovú modlitbu a po za­
spievam smútočnej piesne Už 
idem do hrobu ... sme sa roz­
lúčili s našim mladým bratom

Nasledujúci mladíci, nebo-; 
hčho spolužiaci, boh truhloiio- 
aičmi: William Janego, Larry 
Francis, Allen Haskins, Lynn 
Wilson, Bruce Belmer a David 
Shattier. Tiež ho odprevadili 
USMC Honor Guards: 1st 
Sgt. Frank J. Kinslow, SgL 
H. M. Daniel. Sgt Edison 
Sparke, Pfc. Frank Malik. 
Pfc. Richard Gillette, Pct Ro­
bert Hall.
. Nebohý brat M. J. Mrva za­
necháva žiaľom zronených ro­
dičov Petra a Máriu Mrvo- 
vých. dve sestry: Patriciu.» 
Máriu, dvoch ’bratov: Dávida 
a Donalda, starú matku Má­
riu Mrvovú a starého otca po 
matke Gale Tannehill.

Zarmúteným rodičom vy­
slovujem úprimnú sústrasť, 
tiež aj ostatnej rodine. Nech 
milostivý Pán Boh prijme na 
milosť dušu nášho brata a po 
trápení v tomto živote odme­
ní ho večnou radosťou.

L. Gregorička

(Dokončenie i I stranyi

O. R./ minister - provincial 
františkánskej provincie Bož­
ského Srdca, a vdp. Jude J. 
Glesson, T.O.R., prior františ­
kánskeho kláštora.

Father Graycar je členom 
Č. 1 KJ v Clevelande od roku 
1924. O rok na to. počúvnuc 
hlas Božského Spasiteľa, aby 
ho nasledoval vo veľkej Vini­
ci pre spásu nesmrteľných du­
ší, vstúpil do kláštora otcov 
františkánov. Celé Štúdiá 
skončil v kolégiu sv. Františ­
ka a v kláštore, Loretto, Pa.

Po vysviacke pracoval na 
rozličných osadách v Pennsyl- 
vanii, Severnej Karolíne>Ken- 
tucky r naposledy ako kaplán 
kolégia sv. Františka v Loret­
to. Nateraz účinkuje v k^š- 
tore sv. Františka v Loretto, 
Pa. Z vďaky a úcty k Jednote, 
že bola vždy k nemu dobrá, 
dp. Graycar si spomína vo 
svojich modlitbách na jedno- 
tárov a prosí Boha nebeské­
ho, aby žehnal IKSJ. Kedy­
koľvek sa mu naskytne príle­
žitosť, vždy má dobré slovo 
za KJ. Bude len na mieste, ak 
si aj my jednotári spomenie­
me na nášho jubilanta v mod­
litbách, aby mu Pán Boh bol 
na pomoci a dal sa mu dožiť 
v plnom zdraví aj zlatého ju­
bilea. Boh nech náiQ.ho žehná.

Jednotár

Fr. Ján Žabka SJ 10 rokov 

kňazom

Strieborné jubileum 

dp. Pavla Graycara

Oskaloosa, Iowa. — Brat 
Ján Vitko zomrel 13. júla v 
Albia. Iowa. Bol v čísle 48 KJ. 
Bol chorľavý z* 2 roky. Len 
sa tak vliekol. Ponosoval sa, 
že ho nohy a všetky údy bo- 
lia'.”É5l u doktora, ale nič ne­
pomohlo. Len sa vždy pono­
soval. že je slabý. Zomrel dňa 
13. júla popoludní o J 30 ho­
dine. Ležal u pohrebnika v 
Hampton. Kňaz í ľudia sa 
modlili pri ňom sv, ruženec.

28. augusta 1960 bude to­
mu 10 rokov, čo Father Ján 
Žabka SJ, obľúbený sloven­
ský jezuita-misíonár, bol vy­
svätený za kňaza v belgic­
kom historickom- meste Lou­
vain. Dožíva sa tohto jubi­
lea v plnom zdraví a rado­
sti. Vracia sa po rokoch prá­
ce vo Fort William a v Cal­
gary spät do strediska Slo­
venských Jezuitov v Gälte, 
odkiaľ bude chodiť po misi­
ách v Ontáriu a v USA.

Keď skončil štúdiá v Bel­
gicku, prišiel do USA roku 
1951 dokončiť svoju jezuit­
skú formáciu v Auriesville, 
N. Y. Tu, na mieste posvä­
tenom mučeníckou krvou 
veľkého misionára-jez'uitu sv. 
Ignáca Joguesa SJ. pripra­
voval sa Father Žabka SJ 
na misionársku prácu medzi 
Slovákmi v Austrálii. No i- 
nakšia bola Božia vôľa a je­
ho predstavení z Ríma po­
slali ho do Kanady, aby tam, 
po stopách veľkých a sláv­
nych misionárov kráčal aj 
on a rozsieval Božie semä.

On je prvý slovenský je­
zuita, ktorý prešiel Kanadu 
od Atlantiku po Pacifik, ako 
kedysi nebohý Fr. Florián 
SVD. Chodil za slovenskými 
dušami ako "služobník Kris­
tov a správca tajomstiev Bo­
žích’ (I. Kor. 4:1) po širo­
kej kanadskej vinici Pána.

Tri roky bol kalnom v 
najstaršej slovenskej farno­
sti v Kanade — vo Fort Wil­
liame, Ont., kde je farárom 
dp. Jozef Reguly. Ako vdp. 
farár, tak aj samotni veria­
ci si ocenili jeho l služby im 
preukázané a preto, keď od 
nich odchádzal — zase to 
boli predstavení, čo mu pri­
delili iný úsek práce — do 
Alberty, darovali mu nové 
auto na pamiatku.

V Calgary. Alta , býval v 
katedrále. Odtiaľto podnikal 
misijné cesty po Alberte a 
Saskatchewane. ba i po Ma- 
nitobe a Britskej Kolumbii 
Hádam niet Slováka, ktorý 
by toľko pochodil a toľkých 
poznal, ako sám Fr. Žabka 
«• L

Vždy veselý, usmievavý a 
hlboko nábožný dojímavými 
kázňami a nezištnou láskou, 
neustávajúcou horlivosťou si 
získal duše všetkých a pri­
bližoval ich k Bohu. Slúžil 
všetkým s radosťou, obeta­
vosťou a ochotou.

Zanechal po sebe milú pa­
miatku všade, kde bol. Radi 
na neho spomínajú všade.

Preto, milý Fr. Žabka SJ, 
ďakujeme Vám za Vašu hor­
livú kňazskú prácu tu na Zá­
pade a prajeme Vám mnoho 
milosti a požehnania Božieho 
vo Vašej ďalšej práci, kde­
koľvek Vás Božia Prozreteľ­
nosť pošle. Ako my sa mod­
lime za Vás, v deň Vášho 
10. výročia vysviacky, prosí­
me o Vaše modlitby.

Boh Vás žehnaj a raz sa 
zase stretneme na Západe.

Priateľ

KEĎ CHCETE NAVŠTÍVIŤ RODINKU V KRAJI 
alebo poslať 

potraviny — Šatstvo a penazne zásielky, 
• obráťte sa na nás

REPČÍK A CHMELA TRAVEL AGENCY

Real Estate — Insurance — Notary Public 
178 ELM STREET YONKERS 2, N. Y.

Tel: YO 8-1875 - IN 8-0957

Pohreb bol 16. júla o 9. ho­
dine ráno v kostole Panny 
Márie v Albia, Iowa. Bolo ve­
ľa ľudí na pohrebe. Pohreb 
mal veľmi pekný. Father Hai­
nan mal peknú kázeň. Pocho­
vaný bol na katolíckom cin­
toríne Panny Márie. Nebohý 
brat Vitko zomrel vo ve\u 81 
rokov. Narodil sa 9. októbra 
1878. On i jeho manželka po­
chádzajú z Veľkej Dobrej, žu­
pa zemplínska. On prišiel do 
Ameriky a manželka zostala 
doma. Prišla za ním o 3 roky. 
Boh im požehnal 4 deti, 3 diev­
čatá a jedného syna. Už sú na 
svojom. Dcéra Mária je vyda­
tá za Emila Pasuta, Anna za 
Andreja Sobola, syn si vzal za 
manželku Máriu Štofkovú a 
dcé^a Verne je vydatá za Ber­
narda Sinovského.

Nebohému bratovi prajeme 
ľahké odpočinutie a večnú 
slávu.

Ján Morris, účtovník

Čís. 320 KJ, Roscoe, ta,, 
nebude mať schôdzku 4. sep­
tembra pre sviatok Labor 
Day. ’ Nasledujúca schôdzka 
bude v nedeľu 2. októbra o 
1. hod. popoludní DalÄspo-' 
lok oznamuje svojim wnom, 
ktorí chcú kalendár Jednoty 
na rok 1961, aby poslali svo­
ja meno a $1.00 pred L sep­
tembrom. Pošlite na adresu: 
Číslo 320 K. J., Box 368. 
Roscoe. Pa. — Margita Mik- 
loäová, zapisovateľka

C. 329 KJ. California, Pa„ 
bude mat schôdzku v dome 
br. Adama K^ika, 219 3rd 
Street, v nedefu 11. septem­
bra o 2. hod. popoludní let­
ného času. — Adam Končík, 
zapisovateľ

Číslo 376 v Schenectady, N. 
Y., oznamuje svojim členom, 
že oslávi svojho patróna sv. 
Stefana v nedeľu 4. septem­
bra. O 10. hodine ráno bude 
sv. omša za živých a mŕtvych 
členov spolku. Členovia sú 
žiadaní, aby pristúpili ku sv. 
prijímaniu pri tejto sv. omši. 
— Andrej Dvorščák. zap.

Číslo 573 v Milwaukee, 
Wi9., sa uznieslo, že v mesiaci 
septembri nebude schôdzka. 
Na ten deň sa chodí na Svätú 
Horu, a preto schôdzka bude 
až 2. októbra, ako obyčajne, 
o 2. hodino popoludní. Na 
schôdzku nech sa každý člen 
dostaví. — Adela Čepelková, 
účtovníčka čísla 573 KJ.

Číslo 652 v Trenton, N. J., 
oznamuje svojim členom a 
člcnkyniam, že sme vám po­
slali prihlášky na aOročné ju­
bileum založenia nášho spol­
ku Kat. Jednoty. Oslava bude 
30. októbra 1960. Prosíme 
.všetkých členov, ktorí tieto 
prihlášky neodeslali, aby ich 
poslali najneskoršie do 4. sep­
tembra 1960. A tým členom, 
ktorí prihlášky už nám po­
slali. srdečne ďakujeme. Ďal­
ší program bude uverejnený. 
— Jozef F. Cech, zapisovateľ.

C. 714, Dayton, Ohlo, o- 
.znamuje svojim členom, žc 
nebude žiadna schôdzka v 
mesiaci septembri a riadna 
schôdzka bude až dňa 9. ok­
tóbra, hneď po desiatej sv. 
omši pod kostolom sv. Ste­
fana, 1114 Troy St. Každý 
člen má Isť okolo dverami 
od fary, dvere od Mack Ave. 
budú zamknuté. Každý člen 
nech sa postará vyrovnať si 
príspevky. — Ján M. Bočko, 
zapisovateľ

: Cis. 784 KJ’a 471 MO y 
Montreal, Que., Can., bude 
mať svoju riadnu mesačnú 
schôdzku vo štvrtok 8. sep­
tembra o 8.30 hodine večer 
v osadnej miestnosti na St. 
Denis á Marie Anne ulici. 
Členovia, ktorí ste pozadu s 
vašimi príspevkami, príďte si 
dlh vyrovnať: — Michal Ra­
gan, predseda

Číslo 785 v Torontě, Ont., 
Canada, úctivé povoláva vše- 

, tkých svojich členov na riad­
nu mesačnú schôdzku v ne­
deľu H. septembra 1960 o 3.30 
hodine popoludní v miestno­
sti pod kostolom sv. Cyrila 
a. Metoda, na rohu Clare­
mont a Robinson ulic v To­
ronta. Príďte, prosíme na 
schôdzku všetci, vyrovnajte 
si svoje členské poplatky a 
priveďte aspoň jedného no­
vého člena a osobne sa zú­
častnite na našej jednotár- 
skej práci, ktorú konáme ža 
väčšiu KSJ a za náš mu­
čený slovenský’ národ v zna­
mení: Za Boha, za núrod. 
za Slovenskú Republiku. — 
Imrich Králik, zapisovateľ

Owosso. Mich. — Ešte nám 
dobre neuschol atrament od 
poslednej zprávy z čísla 756 
KJ'v Owosso, a zase nám zo­
mrel jeden člen, a to kvetúci 
mládenec, ktorému sa ešte len 
život otváral, ktorý zaiste mal 
ružové plány áo budúcnosti 
Veru neúprosná smrť neuše­
trí nikoho, kto je určený pod 
jej kozu. Tu je hapomenutie 
všetkým mladým, že oni mô­
žu tak svet opustiť ako aj 
starý človek.

Náš iSročný brat Michal J. 
Mrva zomrel 25. júla 1960. 
Zákerná nemoc lukemia vyha­
sila jeho život predčasne Na­
rodil sa 22. septembra 1941 
v Owosso, Mich. Tu vychodil 
elementárnu školu pri osade 
sv. Jozefa a potom vyššiu ško­
lu v Owosso. Po graduácii 
1959 sa prihlásil ako dobro­
voľník k USMC Bol pridelený 
do Camp Pendelton, Calif. Po 
deciatich mesiacoch už ako 
Pfc. ochorel. Keď zistili, že je 
to lukemia, dali mu v nemoc­
nici viaceré transfúzie krvi, 
ale ani to nepomohlo. Potom 
zavolali rodičov, aby ho prišii 
vidieť.

Bez odkladu vybrali sa na 
cestu lietadlom, čo je kus ces­
ty z Michiganu do Jvalifornie. 
Ale šli. aby ho zastihli pri ži­
vote. Ešte vždy dúfali, že sa 
všetko môže na dobré obrá­
tiť. Previezli ho do vojenskej 
nemocnice v Saginaw. Ale tu 
sa mu nemoc ešte viac zhoršo­
vala, takže rodičia sa museli 
pripraviť na to najhoršie. Náš 
brat M. J. Mrva bol milej a 
tichej povahy, trpezlivé zná­
šal svoj osud, viedol príklad­
ný kresťanský’ život, keď len 
mohol, často chodil na sv. om­
šu a ku sviatostiam. Jeho don- 
rý príklad mnohí nasledovali

513 Farmen George
523 Cbapaltl* Veronle»
567 Sugr» Frank P.
512 Mutnuaky Frank
633 Pacanovsky Raymond
731 Budak Cyril
731 Farencbok Wilm* 
74« Hano Andrew S. 
Sil Kuňka Helen 
537 Šmolko Margarete '• 
843 Hekem Johx Bov.
845 Biroaky Stanley

Znlilll podporu 
VíUle '
215 Baronko George 

Prestúpi II de triedy A: 
Villi« 
845 Mrazeck Mary 

Prestúpili do -triedy B: ' 
velila

98 Voll» Matthew. 
159 Fabian Jerome 
21í Síry John *
213 Birak Theta» 
238 Caputo Írmi 
349 Mátala - George 
376 Hornka Dänin 
421 Otlnskl* Margaret 
507 Snako Mary.
SIS sackítt Stephanie 
670 Pollack Margaret 
743 Bla(ky Agnes

PreitOplll x MO 20 Pay Lite 
Do čísla * ,

1 Focko Virginia 
6 Majercin .Michael

40 Hitio Jahn
40 Redd Terrance
55 Fahlk» Barbara 
59 Mamrak Victor 
75.Horttog Patricia

124 Boloncik Dorotky
161 Surtak Cprol 
175 Fulrlck Gerard 
290 Bcrnot Edward 
200 Hegol,ky Andrew 
200 Hagofsky Richard 
200 Yusem Joseph 
250 Rusnak Mary 
380 Grout Kathryn 
348 Bounce Sarah 
419 Elko Patricia 
450 Winch Jack 
480 Gapko John 
597 Poliati Michael 
618 Mitrik Mary 
518 Ripper Mary 
714 Vail Charles 
715 Holtz Raymond 
746 Syarto John 
764 Fotako Samuel 
764 Yandura David
Prestúpili z MO Paid-Up at 65 

Do diala
36 Cichon Barbara
76 Hertzog Patricia

333 Mariano Donald 
Prestúpili z MO Endowment

Dnetila
45 Keira El ubeth ’
SS Shorin oseph

103 n»<2 lobert 
224 Edward
269 Mraz Miry Ann
325 Fapeon John 
738 Gou Gerald 
7X4 Hripko Henry 
904 Cheila John 

Prestúpili:
De t Z id ,

1 669 Duria Joseph
1 199 Vulnkn Francis

4 4 374 Hndik Marr
44 374 Hudak Joseph

102 393 Heiko Sálán
121 407 Semalk Michael
314 108 Tupta Andrew
214 198 Tupta Michael
228 -915 Ivcle Joseph
235 53 Kester Michael
590 579 BecčbetU Helen
500 579 Majutck Matej
513 212 Kalla] William
567 505 Pieronl Pauline
649 173 Check Thelma
853 . 852 Eren Steven
553 853 Evon William
$53 552 Evon Janet
655 4 50 Lucas John
85 5 4 50 Lucas Joseph
355 530 Rabatin John
156 530 Midllk Joseph
855 530 Midllk Julia
855 530 Vrabe! Stephen
855 539 Vrabci Stephen
855 450 Lukac George
855 489 Lanas Jean
856 12 Droar Paul B
555 12 Drotár Catherine

Vyplněni- v hotovoitl: 
Z čísla

3 Rodák Alex
2 Strojně Robert
3 Kolik Agnes 
K Slino William

21 Loro Lawrence 
44 Holoman Mary 
17 Bzan George 
49 Wallach Barbara 
59 Mates Anna 
59 Cupola Eleanor 
59 Cbaykn Clara 
59 Pacannky Ireno ' 
59 Thomare Dolores 
60 Vojtek Edward 
75 Anderson Leonard 
75 Wargo John M. Jr. 
82 Remey William, Her. 
85 Sloboda Madlyn V. 
90 Chorba Thomai

•191 Tomaiko Andrew
104 Tomoko John
123 Jatcko Michael
142 AnUHk Paul 
162 Rabatin Steve 
162 Nypaw Rita 
181 Bllsimon Joseph 
181 Chervak Edward 
181 Koval John 
185 Capp Michael 
190 Kollar Stephan \
200 Halina Andrew
224 Dugn! Mary
253 Zaharaky Michael
276 Samudovsky Francii 
2$« Albrecht John 
332 Mebok Martha 
327 Kovach Richard 
3(9 Cook James A 
310 Cook Oscar 
110 Canllnl Quentin 
130 Mlcan John 
510 Joblck John 
513 Hauck Irene 
530 Evans John J. 
tl7 Novak Joseph 
618 Komarovsky Charles 
624 Kernel Anthony 
699 Hanredra Ed» In 
6(9 Harendia Flora 
71S Kolarctk John 
717 Mlnarik William 
731 Durica Charles 
743 Kubica Mary 
7ft Orlas John

904 Biron Frank 
*29 Sadtek Viacent ,
533 Gaydoe Helen V
537 Rosa Joseph 
$45 Estok Mary

VyitOplll » vylCienl boll:
Z čísli

1 Šibol Stephen
1 Stonko Jeanette
1 Pasan Diane
1 Papean Rosa Maria 
5 Krakovcsky Montes 
( Kacvinsky Richard 
I Ollock Joseph

19 Rusnak Andrew
33 Burke Joseph
45 Cutacy Barbara 
4( Gura Joan
47 Manwaring Robert
59 Sahni Join
60 Ja*o Albert»
60 Boruk Donna
60 Yurechko Mary Ann
83 Levsey John
90 Lubnewiki Joieph 
91 Pavlina Victoria * 
95 Passarella Donald 
96 Williams Richard’

111 Sorokaeh Carol 
139 Alaxoric Edward 
186 Barntori Gloria 
131 GonU James 
136 Fillln John 
13« Fellln Adrienne 
13« Palcrno Priscilla 
148 Jnrish Miry

•159 Schmatzer Joseph 
173 Lendscky Joseph 
173 Koval George > 
173 Kirilka Joan 
173 Yatko Raymond 
173 Roako Michael 
174 Piaja John 
lij Kwrtlnlk Stanley 
218 Ttakb Paulina 
224 Zemito Allan 
228 Sopko Rose 
240 Dillon Donna 
240 tar zero Carolnnne 
260 Smith -Thftrosa 
275 Lafko Edward 
27.6 Balint Sandra 
276 Babyak Mariano 
M0 Svitek Rudolph 
230 Svitek Lillian 
308 Hlrlh Phyllis 
326 Matto Andrew 
354 Taylor Kathryn 
351 Richardson George 
354 Richardson Mary 
382 Saatak Robert 
382 Sratack John k 
384 Eaglenys Dennli 
.198 Sugars Ronald 
398 Ungarn Mary 
134 Macek Richard 
150 Gasper Carl
452 Bugiskl Janel
455 Lequar Eli Ino ,
410 Kilk Robert
513 Beliak Roger
530 Raycher Agnes 
545 GrnnchJ William 
571 Chambers Richard 
587 Pako Henry 
603 Švihla John 
618 Vndas Stophen . 
618 Chapnak Miry 
619 Istvan Valerie 
670 Jancisln Prank 
670 Chopyak Dolores 
749 PpcoBta Joseph ’
769 Albertinou Peter
781 Bobak John 
782 Sopko Dorothy 
817 Yokobosky Stephen 
829 Yanak Joseph 
837 Hrobiek Gerald 
337 Kaminsky John 
537 Lowrey Carol 
142 Duka John 
$45 Whetzel Ethel ' 
651 Hickman Arlene - 
851 Limn Shirley 
852 Falconne Phillip 
152 Genna Dorothy

Zomreli:
V čísle Podpora

1 Lavrenclk Michael 1.000
I Zaloty Maria 500
3 Fargach George 1.000
5 Pill Margaret 2,000

19 Jiruilniky Joseph 1,000
24 Vasko Julia 500
25 Hruby Stephen 1.090
33 Judt Rozalia 500
40 Gorbal John 1.000
(0 Bradsc Catherine 500
18 Vojlko John 1.000
55 Suda Frank 1,000
53 MarUnk Michael 1.000
67 Leakojanaky Guslar 509
83 Staline* Joseph 1.000

112 Macusz Andrew 1.000
125 Kostolník Joseph 1.000
130 Kusy John 1,000
166 Bednarik John 1,000
156 Karch Michael . 1,000
160 Llsclnaky Charles 1.000
164 Chladny Agatha 500
164 Šukal Miry C. 1.000
167 Jatke Vic Petrin« 600
175 Drocnlcky George 1.0(0
185 Bllovcaky Joseph 500
198 Dovcak Anni 250
203 Baytw Benjamin. Rev. 1.115

ZIS recke Snui 600
2«O Socoga Emerick 600
M( Jenen George 3.000
M( Petro Michiel 1.000
MS such Joseph 1.000
275 Feclk Michael 1,000
375 Stolirlk Jacob 1,000
27« BabJak Ann . 500
292 Prusik Andrew ' 500 .
293 Uber Francei 600
311 Polak John ' • 3.000
3U Zdila Helen 590
382 FutcJ John 1,000
332 Ico Andrew .1.090
353 Braidovlc Paul 600
358 Gorrie Joseph 500
358 Kolek Frank . ,509
US Matey Andrew ’ 1.000
369 Sabo Aule 600
373 Kovac Joieph 500
384 Michalek Mary 500
393 Colak Michael 1.000
398 Jnrialn Stephen . ’ 3.000 
398 Novotny Imrich ' • 3.000
401 SUtanlak John * l.oUo
402 Matnlak John • 600
450 Bednir John 1,000
450 Najpaoer George 1.009
452 Bury Susan 1 1,000
456 Ruman Mary 600
510 Chacbula Ferdinand 1.009
510 Koilosky John ' \ .500
622 Krcniarlk Joseph WO
523 Lukac Lpdtslav ’ “ MO«
37 prachař Charlei 1.000

1 Kupca Apolonia ' 500
612 Kutak John . 3,000
613 Gulden .Joseph ' 500 
«18 Macko M»ry ’ , 500
636 Czartoryski A. 1,000
6(5 Majka Mary 600
«47 SteJanik Joseph 600
659 Valuch Paul 600
659 Yuo Method 1,000
669 Seaman Joieph 500
670 Makula Andrew 1,000
677 Orlovsky George 500
67? Sax Frank 1,000
692 Baken Murr 1.900
687 Linea John 1.000
699 Jesenský Julia 500
732 Spille Stephen 154
738 Novaček Andrew 1.000
748 Orija» Michael - 1.000
804 Muerik Andrew 600
354 Mirucik Michael 600

867.019 
Počet členstva v KJ dfl»
30. Júna 1960 _____ ______  66041
NovoprUktt __________244
Prcetilp 1 Ir. ,do triedy 13 
PrcstJp x Mi. do čísla 29 286

' Spolu ......................  66327
Vystúp, a vylúč, boll .. 87 
Vypi v hotovoiU___  58
Prestúp, z tr. do triedy 12
Prestúp, a čfi. do čísla 29 
Cplaý mrzdk ... ........... 1
Zomreli ........................   S3 371
Počet riadneho čliaslri v

KJ dňa 31. Júli I960 ..’.. 66955 
Počet dočasného členstva v

KJ ........................................ <50 '
Počet splateného členstva

v KJ .............................  1636

Spolu členstva r KJ dňa 
31. júla 1950 ...........  «8141

MLÁDENECKÉ! ODDELENIE 
Spolu čleúitva r MO dňa

30. Júna 1960 ..........  34098 .
Novoprijatí  275

Spolu ...........................— 34373
Vystúp, a vylúč boli .. 89 
Prestúp do KJ ______ 149
Vypi v hotovosti .... 9 
Zomreli _____________ 5 253

Spolu riadneho členatva ▼ 
MO dňa 31. júla 1960 _____ 34121
Spola dočae členstva ____ 37

Spolu členstva v MO dňa 
31. Júla 19(0 ........................... 34151 -
Počet členstva v K J .... 68141 
Počet členstva V MO___ 34158

Spolu v KJ • MO dňa 39. *
Júna 19*0 ........................ 102299
Dané r Cleveland, Ohlo, dňa 

31. júla 1960.
JÁN Sabol, tajomník KJ

Novoprijatí:
Dočisti

1 Gruss Joseph
1 Chlur Benedict R.
1 Zaloty Alice
3 Pugras Mary F.
5 Stine William C.
5 Fontana Gloria J.
5 Olcott Helen
7 McHenry Julia

36 Dullk Anna
37 Grosek Edward
3-5 Bornyck Frances
38 Horaak Henrietu
40 Mlcklos Sophie V.
41 Cbabru Ann
45 Holeček Catherine
45 Millie Elmer
45 Malik Barbara
15 Wilkins Veronica
49 Tuh Helen
49 Kmlnek Andrew
53 Trorarolll Helen
59 Bergual Joseph J.
89 Lostuck Joyce C
59 Barbusin Josephine
59 Bednar Patricia
59 Burke Joiephlo» M
59 Demerest Charlotte
59 Johnon Frances
59 Smith Helen
59 Mitak Eleanor 
«9 Matta Raymond J.
60 Matu Stephen
60 Morris William
60 Tokcrsky Vincent
S3 Kuban Gerald
90 Memo Dolores
90 Lornazeltl Primo
99 Lorenzetti Gladys
90 Buck John
95 Slclncbik Charle«

102 Harris Barbara
103 Kostolník Geraldln , 
ill Dolin Richard
t28 Swetllk James
430 tanko Micbnel
132 Dolcar Frank E, Jr
HO Seggcse William
156 Velas John
161 Falter Anna
173 Plekutowakl Edward
113 Iskra Thomas M.
173 Janošík Catherine 
ITS FragShse Mary 
150 Iitate John C.
161 Koval John C.
181 Sagline Charles
184 Sotrnnko Ruth
185 Gotanda Evelyn
192 Zadra Maryann
200 Retail Anna
200 Marclnek Mary A.
206 Maftuiak George

— Dp. Štefan Furdek žije 
vo svojom veľkom diele. Má­
me dva zväzky Jeha-pončných 
a zábavných Článkov a roz­
právok. Objednajte si ich. Je­
dem zväzok stoji Iba dolár.

SLOVAKIA AND ITS PEOPLE
by Gilbert L. Oddo — the Erst complete history of the 
Slovak people and their country in the English lan­
guage — may be ordered from the following:

' Jednala Pnnlery The Slovak Institute
P O Box 160 2W0 East Boulevard

Middletown, Pa. Cleveland 6 Ohio
Mrs. Julia Krajcovic Mr Milan V Hi.wk
1648 W 18th Street 4922 S Leclaire Avenu«

Chicago 8. III. Chicago 38. UI.
Mr. Paul Q Razlmer Mr. John Horečky
1123 Sylvan Avenuu 2204 Walton Avenue

Homestead. Pa. New York 53. N. Y.

The book has 334 pages and a cloth cover mu 
sells for $6.00. Get your copy today!


